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(1100/MY/AK) 

1100 hours 

(Hon. Speaker in the Chair) 
 

 (The National Anthem was played.)   
 

माननीय अध्यक्ष: महासचिव। 

…(व्यवधान) 

 प्रो. सौगत राय (दमदम): सर, डॉ. फारूख अब्दलु्ला जी यहाां पर नहीं है।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: अभी नए सदस्यों को शपथ लेने दें। 

…(व्यवधान) 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, we have given an Adjournment 

Motion. …(Interruptions) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): All the front benches are vacant on 

the first day! 

माननीय अध्यक्ष: आपके नए माननीय सदस्य आए हैं। माननीय सदस्यगण, आप उनको शपथ लेने 

दें।  आप सभी माननीय सदस्य चवराज जाएां। 

…(व्यवधान) 
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(1105/SPR/CP)   

MEMBERS SWORN 

 

Shri Prince Raj (Samastipur) 

Shrimati Himadri Singh (Shahdol) 

Shri Shriniwas Dadasaheb Patil (Satara) 

Shri D.M Kathir Anand (Vellore) 

 

… (Interruptions) 

 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, प्लीज अपनी सीट पर बैचिए। 
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ननधन सबंंधी उल्लेख 

 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु सभा को हमार ेनौ भूतपूवव सदस्यों और राज्य सभा के 

वतवमान सदस्य - डॉ. सधुीर राय, श्री राजा परमाचशवम, श्रीमती सषुमा स्वराज, श्री जगन्नाथ चमश्र, 

श्री अरुण जेटली जी, श्री सखुदेव चसांह, श्री राम जेिमलानी, डॉ. नरमल्ली चशवप्रसाद, श्री बी.एल. 

शमाव ‘पे्रम’ और श्री गरुुदास दास गपु्त के द:ुखद चनधन के बार ेमें सूचित करना है। 

 डॉ. सुधीर राय पचिम बांगाल के बदववान सांसदीय चनवाविन क्षेत्र से आिवीं से दसवीं लोक 

सभा के सदस्य थे।  

 डॉ. सधुीर राय का चनधन 85 वषव की आय ुमें 30 मािव, 2019 को हुआ। 

 श्री राजा परमानिवम तचमलनाड़ु के पडुुकोट्टई सांसदीय चनवाविन क्षेत्र से 12वीं लोक सभा 

के सदस्य थे।  

 श्री राजा परमाचशवम का चनधन 56 वषव की आय ुमें 14 मई, 2019 को हुआ।  

 श्रीमती सुषमा स्वराज एक उत्कृष्ट साांसद थीं और वे 11वीं, 12वीं, 15वीं और 16वीं लोक 

सभा की सदस्य रहीं। उन्होंने राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र चदल्ली के दचक्षण चदल्ली और मध्य प्रदेश के 

चवचदशा सांसदीय चनवाविन क्षेत्र का प्रचतचनचध त्व चकया। 

 श्रीमती सषुमा स्वराज तीन बार राज्य सभा और दो बार हररयाणा चवधान सभा की सदस्य 

भी रहीं। 

 श्रीमती सषुमा स्वराज ने अपने लांबे साववजचनक जीवन में सूिना और प्रसारण, दूरसांिार, 

स्वास््य और पररवार कल्याण, सांसदीय कायव, चवदेश और प्रवासी भारतीय मामले की कें द्रीय मांत्री, 

राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र चदल्ली की मखु्य मांत्री एवां हररयाणा सरकार में श्रम और रोजगार, चशक्षा, खाद्य 

और नागररक आपूचतव मांत्री के रूप में अपनी सेवाएां दीं।   

(1110/NK/UB) 

वे लोक सभा में चवपक्ष की नेता रहीं। वे प्रभावशाली वक्ता और भारतीय राजनीचत में मचहला 

प्रचतचनचधत्व का प्रमखु िेहरा थीं। उन्होंने चवदेश मांत्री के रूप में चवदेश मांत्रालय को मानवीय िेहरा 

प्रदान चकया। वे चवदेश में फां से चकसी भी भारतीय के चलए सांकटमोिक थीं।  

 उनके चनधन से देश ने एक ऐसा मानवतावादी व्यचक्तत्व खो चदया है चजसने देश के सभी वगों 

के बीि चवशेष स्थान बनाया था। राष्ट्र के चलए उनका योगदान हमेशा याद चकया जाएगा। श्रीमती 

सषुमा स्वराज का चनधन 67 वषव की आय ुमें 6 अगस्त, 2019 को हुआ।  

श्री जगन्नाथ नमश्र चबहार के मधबुनी सांसदीय चनवाविन क्षेत्र से पाांिवीं लोक सभा के सदस्य 

थे। श्री जगन्नाथ चमश्र राज्य सभा के सदस्य भी थे और व ेकेन्द्रीय कृचष, ग्रामीण क्षेत्र और रोजगार 

मांत्री भी रहे। वे चबहार के तीन बार मखु्य मांत्री भी रहे। श्री जगन्नाथ चमश्र का चनधन 98 वषव की आय ु

में 19 अगस्त, 2019 को हुआ।  

श्री अरुण जेटली राज्य सभा के वतवमान सदस्य थे और वे वषव 2000 से लगातार िौथी बार 

राज्य सभा के सदस्य थे। उन्होंने राज्य सभा में सदन के नेता और प्रचतपक्ष के नेता के रूप में भी 
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कायव चकया। एक दक्ष, अचतसक्षम और प्रभावी प्रशासक श्री अरुण जेटली केन्द्रीय चवत्त, रक्षा, चवचध 

और न्याय, कां पनी कायव, वाचणज्य और उद्योग, सूिना और प्रसारण तथा कारपोरटे कायव मांत्री भी रहे 

थे। चवलक्षण प्रचतभा के धनी साांसद श्री अरुण जेटली को वषव 2010 के चलए उत्कृष्ट साांसद परुस्कार 

भी चमला था। श्री अरुण जेटली एक चमलनसार व्यचक्तव के धनी थे और उन्हें चवचभन्न चवषयों की 

व्यापक जानकारी के साथ-साथ कानून का गहन ज्ञान था। उन्होंने देश के कल्याण के चलए चन:स्वाथव 

और अथक पररश्रम से कायव चकया। देश ने अचत सम्मानीय नेताओ ां में से एक नेता और राजनीचतज्ञ 

खो चदया है। प्रखर साांसद, प्रभावी वक्ता, कुशल व्यचक्तव के धनी श्री अरुण जेटली का चनधन 66 वषव 

की आय ुमें 24 अगस्त, 2019 को हुआ। उनके चनधन से ररक्त हुए स्थान को कभी भरा नहीं जा 

सकता।  

श्री सुखदेव नसहं 14वीं और 15वीं लोक सभा के सदस्य थे और उन्होंने पांजाब के फतेहगढ़ 

साचहब सांसदीय चनवाविन क्षेत्र का प्रचतचनचधत्व चकया था। श्री सखुदेव चसांह राज्य सभा और पांजाब 

चवधान सभा के भी सदस्य थे। श्री सखुदेव चसांह का चनधन 86 वषव की आय ुमें 6 चसतम्बर, 2019 

को हुआ।  

श्री राम जेठमलानी छिी और सातवीं लोक सभा के सदस्य थे और उन्होंने महाराष्ट्र के 

पूवववती बॉम्बे के उत्तर-पचिम सांसदीय चनवाविन क्षेत्र का प्रचतचनचधत्व चकया था। व ेराज्य सभा के 

वतवमान सदस्य थे और पूवव में भी राज्य सभा के 5 बार सदस्य रह िकेु थे। उन्होंने चवचध, न्याय और 

कां पनी मामले तथा शहरी कायव और रोजगार मांत्रालयों के केन्द्रीय मांत्री के रूप में भी अपनी सेवाएां दी 

थीं। श्री राम जेिमलानी प्रख्यात अचधवक्ता और चवचध चशक्षाचवद ्थे और उन्होंने बार काउांचसल ऑफ 

इांचडया तथा इांटरनेशनल बार एसोचसएशन में चवचभन्न पदों को सुशोचभत चकया था। श्री राम जेिमलानी 

का चनधन 95 वषव की आय ुमें 8 चसतम्बर, 2019 को हुआ।  

डॉ. नरमल्ली निवप्रसाद 15वीं लोक सभा और 16वीं लोक सभा के सदस्य थे और उन्होंने 

आांध्र प्रदेश के चितू्तर सांसदीय चनवाविन क्षेत्र का प्रचतचनचधत्व चकया। डॉ. नरमल्ली चशव प्रसाद आांध्र 

प्रदेश चवधान  सभा के सदस्य थे और आांध्र प्रदेश सरकार में सूिना और सांस्कृचत मांत्री के रूप में भी 

उन्होंने सेवाएां दी थीं। डॉ. नरमल्ली चशवप्रसाद का चनधन 68 वषव की आय ुमें 21 चसतम्बर, 2019 

को हुआ। 

 श्री बी.एल.िमाा “प्रमे” राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र चदल्ली के पूवी चदल्ली सांसदीय चनवाविन क्षेत्र 

से 10वीं और 11वीं लोक सभा के सदस्य थे। श्री बी.एल.शमाव “पे्रम” का चनधन 88 वषव की आय ुमें 

28 चसतम्बर, 2019 को हुआ।  

(1115/SK/KMR) 

श्री गुरुदास दास गुप्त पचिम बांगाल के घाटल सांसदीय क्षेत्र से 14वीं और 15वीं लोक सभा 

के सदस्य थे।  

 श्री गरुुदास दास गपु्त तीन कायवकाल तक राज्यसभा के भी सदस्य रहे थे। श्री गरुुदास दास 

गपु्त बहुत प्रभावशाली साांसद थे। उन्हें सांसदीय प्रचियाओ ां और सांवैधाचनक उपबांधों की बहुत अच्छी 

जानकारी थी। सांसद और सांसदीय सचमचतयों में अपने योगदान के माध्यम से उन्होंने उपेचक्षत और 
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श्रमजीवी वगव के उत्थान के चलए समचपवत भाव से कायव चकया। श्री गरुुदास दास गपु्त का चनधन 82 

वषव की आय ुमें 31 अकू्तबर, 2019 को हुआ।  

 हम अपने पूवव साचथयों के चनधन पर गहरा शोक प्रकट करते हैं। मझेु चवश्वास है चक  यह सभा 

शोक सांतप्त पररवारों के प्रचत सांवेदना प्रकट करने में मेर ेसाथ है। 

 अब सभा में उपचस्थत सदस्यगण चदवांगत आत्माओ ां के सम्मान में थोड़ी देर मौन खड़े रहेंगे। 

 

(तत्पश्चात् सदस्यगण थोडी देर मौन खडे रहे।) 
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…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, बैचिए। मैं व्यवस्था दे रहा ह ां। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: दादा, आप बैचिए। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, आप सबके प्रयासों से 17वीं लोक सभा का पहला सत्र हम 

सबके चलए अचवस्मरणीय रहा। मैं सभी माननीय सदस्यों से आग्रह करूां गा चक जो चवषय उन्होंने चदए 

हैं, उन सभी चवषयों पर बीएसी मीचटांग के समय ििाव होगी या अन्य चवषय पर ििाव होगी। सदन 

आपका है, मैं चनचित रूप से सभी माननीय सदस्यों को अपने-अपने चवषय को चनयमों के तहत उिाने 

का अवसर दूांगा। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, आपको हर चवषय पर अवसर देंगे। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मैं आपको व्यवस्था दे रहा ह ां, आपको प्रश्न काल के बाद 

चनचित रूप से सार ेचवषय पर ििाव करने का अवसर दूांगा। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मैंने प्रश्न काल के बाद की व्यवस्था दे दी है। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न 1, श्री केसीनेनी श्रीचनवास। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मैं आपको एक बार व्यवस्था दे िकुा ह ां। मैं व्यवस्था के 

अनसुार पालन करूां गा।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आप प्रश्न पूचछए। 

…(व्यवधान) 
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(1120/SNT/MK) 

(Q. 1) 

SHRI KESINENI SRINIVAS (VIJAYAWADA): Thank you Speaker Sir. 

Sir, Andhra Pradesh is the first State to be created on linguistic basis in 

this country after our Independence. …(Interruptions) Sir, in India, our language 

defines our culture and tradition. We have Bengali culture, Gujarati culture, 

Kannada culture, Punjabi culture, Odia culture, Tamil culture, etc.  

…(Interruptions) According to Census 2011, there has been a decline in Telugu 

language speakers and Telugu has slipped to third place. So, it is important for 

the regional languages to be preserved, and culture and heritage to be passed 

on to the future generations. So, in view of this, what is the Ministry’s plan to 

promote the language? …(Interruptions) 

डॉ. रमेि पोखररयाल ननिंक: माननीय अध्यक्ष जी, सरकार की भारतीय भाषाओ ां को सशक्त करने 

की नीचत है और इसी नीचत के तहत शास्त्रीय तेलगु ुअध्ययन उत्कृष्टता कें द्र भारतीय भाषा सांस्थान 

मैसूर से आांध्र प्रदेश में नेल्लोर में स्थानाांतररत कर चदया गया है। …(व्यवधान)  यह कें द्र 13 नवम्बर 

से शरुू हो गया है। उक्त कें द्र में तमाम प्रकार की गचतचवचधयाां होंगी, तेलगु ुभाषा में सांगोचियाां होंगी, 

कायवशालाएां होंगी, सम्मेलनों  का आयोजन चकया जाएगा, राष्ट्रीय अनवुाद चमशन उच्ितम चशक्षा की 

पाि्य-पसु्तकों को तेलगु ुशीषवक सचहत अनवुाद चकया जाएगा और भारतमाला पररयोजना जो तेलगु ु

भाषा में ज्ञान-पाि के चलए कायव करती है उसको भी पोटवल पर प्रकाचशत चकया जाएगा।…(व्यवधान)   

 चवश्वचवद्यालय अनदुान आयोग ने वषव 2011 में हैदराबाद चवश्वचवद्यालय में तेलगुु भाषा-भाषी 

कें द्र का अनमुोदन कर चदया है और इसके चलए डेढ़ करोड़ रुपये भी स्वीकृत कर चदए गए 

हैं।…(व्यवधान)   

1122 hours  

(At this stage, Shri Kodikunnil Suresh and some other hon. Members  

Came and stood near the Table.) 

SHRI KESINENI SRINIVAS (VIJAYAWADA): Sir, I appreciate the growing 

demand for English language to make our youth world-class professionals so 

that they can succeed in global competitive market. But, Sir, because of this 

more and more schools are shifting their language to English. …(Interruptions) 

For example, even the Government of Andhra Pradesh under the leadership of 

Mr. Jagan Mohan Reddy has made English the language of instruction in all the 

Government Schools compulsory and hence the attention given to Telugu is 

going down. …(Interruptions) 
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According to the All India Survey on Higher Education (2015-16), the total 

number of enrolments at PhD level in the discipline of Telugu literature is 167 

out of nearly 7,000, which is just two per cent. So, in light of this, it is important 

to preserve the three-language formula as envisaged in the National Education 

Policy, 2019. …(Interruptions) So, I would like to know what steps the Ministry 

is taking so that equal focus is given to each language. Also, I would like to know 

what support the Ministry is giving to Telugu research and promotion so that 

more and more people enrol for PhD programmes in Telugu and further research 

on this great classical language to preserve it for our future generations. 

…(Interruptions) 

डॉ. रमेि पोखररयाल ननिंक: माननीय अध्यक्ष जी, जैसा चक मैंने पहले भी कहा चक सरकार 

भारतीय भाषाओ ां को सशक्त करने के प्रचत सिेत और प्रयासरत है।…(व्यवधान) जैसा चक माननीय 

सदस्य ने कहा, सरकार एवां चवश्वचवद्यालय अनदुान आयोग ने तेलगु ुभाषा की उन्नचत के चलए 

हैदराबाद चवश्वचवद्यालय में तेलगु ुशास्त्रीय भाषा कें द्र अनमुोचदत चकया है। वहीं अलीगढ़ मचुस्लम 

चवश्वचवद्यालय, बनारस चहन्दू चवश्वचवद्यालय, चदल्ली चवश्वचवद्यालय, हैदराबाद चवश्वचवद्यालय और आांध्र 

प्रदेश के कें द्रीय चवश्वचवद्यालय में तेलगु ुभाषा के पाि्यिम भी सांिाचलत चकए जा रहे हैं ताचक तेलगु ु

भाचषयों की सांख्या में और बढ़ोतरी हो सके और इस भाषा को और सशक्त तरीके से मजबूती दी जा 

सके।…(व्यवधान)   

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): …(Interruptions) 

SHRI KANUMURU RAGHURAMA KRISHNARAJU (NARSAPURAM): Hon. 

Speaker, Sir, I would like to take this opportunity to speak about my sweet 

Telugu language. …(Interruptions) In the year, 1968, the then Chief Minister, 

and later the Prime Minister, P.V. Narasimha Rao Ji had come up with a Telugu 

Academy which had been running very well till 2014. …(Interruptions) After the 

State’s bifurcation, this Telugu Academy is continuing in Telangana and for the 

last five years, there is no Telugu Academy in the separated State of Andhra 

Pradesh. 

(1125/RSG/RPS) 

After our hon. Chief Minister Shri Jaganmohan Reddyji has taken charge, 

we have come up with a Telugu Academy by appointing Shrimati Lakshmi 

Parvathi, the wife of late Telugu pride N.T. Rama Rao garu, the Chairperson of 

the Telugu Academy but we are yet to get the funds, which is a part of the Tenth 

Schedule to the Andhra Pradesh Reorganisation Act. A couple of hundreds of 

crores of rupees is there in the Hyderabad kitty. I would like to know from the 
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hon. Minister what initiatives are taken by the Government to get the funds 

divided in the ratio of 58:42 and do justice by giving our funds back. We want to 

develop the ancient Telugu language as a great cultural heritage. The kind 

support of the hon. Human Resource Development Minister, the hon. Prime 

Minister and every one is solicited to preserve our language. Even Articles 350 

and 350A clearly deal with languages and the importance of languages. I would 

submit to the august House to give all support for the development of our Telugu 

language. 

डॉ. रमेि पोखररयाल ननिंक: श्रीमन्, वषव 2014 में आन्ध्र प्रदेश के चवभाजन के बाद यह सांस्थान 

स्वीकृत हुआ था और मैसूर में िल रहा था।…(व्यवधान) जैसा माननीय सदस्य ने कहा है, उनकी 

भावना का सम्मान करते हुए, अब उसे मैसूर से आन्ध्र प्रदेश में चशफ्ट कर चदया गया है और उसके 

चलए बजट का भी आबांटन चकया गया है। …(व्यवधान) तेलगु ुभाषा को सशक्त करने के चलए सरकार 

पूरी ताकत के साथ कोचशश करगेी। …(व्यवधान) 

(इचत)  

 

ससंदीय काया मतं्री; कोयला मतं्री तथा खान मतं्री (श्री प्रहलाद जोिी): अध्यक्ष जी, मैं अपील 

करता ह ां। …(व्यवधान) माननीय सदस्यगण, पहले मेरी बात सनु लीचजए। …(व्यवधान) स्पीकर 

साहब, आपने बहुत सक्षमता से, सबको चवश्वास में लेते हुए लास्ट सेशन बहुत अच्छे ढांग से िलाया 

है। इसके कारण देश में सांसद की गररमा भी बढ़ गई है। …(व्यवधान) इसचलए मैं अपील करता ह ां चक 

जो भी मदेु्द हैं, माननीय प्रधान मांत्री जी सचहत हम सभी ने कल अपोचजशन से कहा है चक हम कोई 

भी मदु्दा चडसकस करने के चलए तैयार हैं। …(व्यवधान) बीएसी में आपके चनदेश के अनसुार चनणवय 

होने दीचजए, बीएसी में आप जो चनणवय करेंगे, …(व्यवधान) This is your jurisdiction, Sir. 

Whatever you decide, the Government is ready to discuss. We are ready to 

discuss it. Even other matters, let them raise it in the ‘Zero Hour’. Let the 

Question Hour continue. With folded hands, I appeal to you. …(व्यवधान)  जो भी 

मदु्दा हो, चनयम के अनसुार उस पर ििाव करने के चलए सरकार तैयार है। …(व्यवधान) प्रधान मांत्री 

जी ने स्वयां आश्वासन चदया है, इसचलए मैं चनवेदन करता ह ां चक सरकार रडेी है, तैयार है।…(व्यवधान)  

Let the hon. Speaker decide what to discuss under the rule; the Government is 

ready; please co-operate. आपकी आवाज के कारण पाचलवयामेंट के सदस्यों का जो हक है, 

the Question Hour is the right of the Members. Please do not disturb that. I 

appeal to you. We are ready for any discussion. Please go to your seats. 

…(व्यवधान) 
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(प्रश्न 2) 
 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, पूरक प्रश्न पूचछए। 

श्री सजंय काका पाटील (सांगली): अध्यक्ष जी, मझेु अपने प्रश्न का जवाब चमल गया है।…(व्यवधान) 

जवाब िीक है।…(व्यवधान) 

श्री रनव नकिन (गोरखपुर): आदरणीय अध्यक्ष महोदय, मांत्री महोदय के उत्तर से पता िलता है चक 

वतवमान केन्द्र सरकार के पास कलाकारों का डेटाबेस नहीं है।…(व्यवधान)  मैं आपके माध्यम से 

अनरुोध करना िाह ांगा चक ऐसा एक डेटाबेस बने, क्योंचक मैं इसी फील्ड से आता ह ां, कलाकारों की 

फील्ड से। …(व्यवधान) मैं बड़ा भाग्यशाली रहा चक मैं इस जीवन में कुछ बन गया, लेचकन हर चवधा 

में ऐसे चकतने कलाकार हैं, जो अांधेर ेकी दचुनया में रहते हैं, चजनके पास इलाज के चलए पैसे नहीं हैं, 

चजनके पास स्वयां के चलए मकान नहीं है और उनकी मतृ्य ुहो जाती है। व ेन पैसा कमा पाते हैं, न 

नाम।…(व्यवधान)  उन्होंने अपने देश को 24 घण्टे एांटरटेन चकया, आनन्द चदया। मैं आपके माध्यम 

से सरकार से चनवेदन करना िाहता ह ां चक आने वाले समय में सरकार एक डेटाबेस बनाकर ऐसा 

कायविम तैयार कर,े चजसमें उन  कलाकारों के स्वास््य के चलए बीमा हो, उनका जीवन बीमा हो, 

उनको सस्ती चकस्तों पर मकान चमले, उनको कहीं पर ऐसी जमीन महैुया हो, जहाां उनको आराम से 

मकान चमल सके।…(व्यवधान) 

(1130/IND/RK) 

कलाकारों के जीवन में कला के अलावा कुछ नहीं है, इसचलए मैं आपके माध्यम से चनवेदन 

करना िाहता ह ां चक सरकार यचद इस चवषय पर सोिती है या गौर करती है, तो बड़ी कृपा 

होगी।…(व्यवधान) इससे कलाकारों का जीवन सफल हो जाएगा और कलाकार प्रोत्साचहत होंगे। 

कलाकारों का समदुाय भारतवषव में बहुत बड़ा समदुाय है।…(व्यवधान) 

श्री प्रह्लाद नसहं पटेल : अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने अच्छा सझुाव चदया है। इस सझुाव पर 

सांबांचधत मांत्रालय चविार करगेा, लेचकन मैं माननीय सदस्य को बताना िाहता ह ां चक हमें जानकारी है 

और हमारी जानकारी के मतुाचबक 13,43,130 कलाकारों का पांजीयन है।…(व्यवधान) हमार ेपास 

योजना जरूर है, लेचकन कोई कानूनी प्रावधान नहीं है। यह योजना चपछले दो वषों से ज्यादा समय 

से िल रही है। हम योजना को गचत देने की कोचशश करेंगे चक देश के सभी कलाकारों का पांजीयन 

समय-सीमा में हो जाए और आगे की जो कायववाही करने का जो सुझाव है, वह सांबांचधत मांत्रालय 

देखेगा।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मनीष चतवारी जी। 

…(व्यवधान) 

DR. JAYANTA KUMAR ROY (JALPAIGURI): Sir, I would like to know whether 

the Government is planning to conduct district wise, State wise and nation wise 

cultural competitions every year to promote cultural activities throughout the 

country and to provide artists with jobs or any other incentives for their 

extraordinary performances at State level and country level. …(व्यवधान) 
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श्री प्रह्लाद नसहं पटेल : महोदय, माननीय सदस्य का प्रश्न इस प्रश्न से सांबांचधत नहीं है, लेचकन मैं उन्हें 

बताना िाहता ह ां चक हमारी बहुत-सी स्कीम्स हैं। उन स्कीम्स की जानकारी उन्हें साइट पर चमल 

सकती है।…(व्यवधान) 

श्री मनोज नतवारी (उत्तर पूवा नदल्ली): अध्यक्ष जी, हमार े देश के कलाकारों का अलग-अलग 

कायविमों में आना होता है। हमार ेदेश में ऐसी व्यवस्था है चक उन्हें स्कॉलरचशप चमलेगी और उन्हें 

छात्रवचृत्त भी चमलेगी। ऐसे कलाकारों की पररभाषा क्या है, इसे सांस्कृचत मांत्रालय स्पष्ट कर।े कलाकारों 

को स्कॉलरचशप के साथ-साथ पेंशन भी चमलती है। अभी कलाकारों की पररभाषा तय नहीं 

है।…(व्यवधान) माननीय मांत्री जी बहुत अच्छा काम कर रहे हैं। कलाकारों का कैसे ियन हो और 

उनकी क्या पररभाषा है, इसे बताने की कृपा करें? 

श्री प्रह्लाद नसहं पटेल : अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य का प्रश्न इस प्रश्न से सांबांचधत नहीं है, लेचकन मैं 

आपके माध्यम से बताना िाहता ह ां चक हमार ेयहाां जो पेंशन का प्रावधान है, वह आय ुके चहसाब से 

है। कलाकार की पररभाषा हमार ेसीचनयर कलाकार ही तय करते हैं।…(व्यवधान) यचद उनका कोई 

सझुाव होगा, तो चनचित रूप से उनसे मैं सझुाव लेना िाह ांगा।…(व्यवधान) 

(इचत) 
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(प्रश्न 3) 

सुश्री प्रनतमा भौनमक (नत्रपुरा पनिम): अध्यक्ष जी, मेरा प्रश्न है चक क्या सरकार देश में स्टील के 

स्िैप के चलए कोई नीचत बनाएगी और यचद बनाएगी, तो उसका क्या प्रारूप होगा? हमार ेदेश में नीचत 

बनाने के बाद क्या कोई सेंटर खोलने का इरादा है या नहीं है? …(व्यवधान) 

श्री धमेन्र प्रधान : महोदय, भारत में स्िैप की आवश्यकता चदनों चदन बढ़ रही है। वषव 2030 के 

लक्ष्य में जो हमारी वषव 2017 की स्टील पाचलसी है, उसमें ही हमने कई प्रकार के रॉ मैटीररयल 

उपलब्ध कराने की योजना बनाई है।…(व्यवधान) पहली बार 7 नवम्बर, 2019 को नई स्िैप पाचलसी 

आई है।…(व्यवधान) अन्य सांबांचधत चवभाग भी उस काम में जड़ेु हैं। आने वाले चदनों में भारत में स्िैप 

की उपलब्धता बढ़े और हमें इम्पोटव कम करना पड़े, इसकी व्यापक योजना सरकार बना रही 

है।…(व्यवधान) 

(1135/ASA/PS) 

माननीय अध्यक्ष जी, इसी सांदभव में मैं जानना िाहती ह ां चक जो हमारा नॉथव-ईस्ट है, उसमें 

अगर हम लोगों की जमीन में ज्यादा खार होता है, स्टील के स्िैप का उस जमीन में उपयोग चकया 

जाए तो वह कृचष के चलए अच्छा रहेगा।…(व्यवधान) 

श्री धमेन्र प्रधान :  माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माननीय सदस्या को बताना िाह ांगा 

चक स्टील स्िैप उसमें शायद उतना सांबांध नहीं रखता है, लेचकन स्लैग को डालने में जमीन की 

एसीचडटी खत्म होती है, मैं माननीय सदस्या जी को अलग से उस बार े में चवस्तार से सूिना 

दूांगा।…(व्यवधान) 

           (इतत) 

 

माननीय अध्यक्ष :  माननीय सदस्यगण, अगर आप सदन में ििाव करना िाहते हैं तो मैं हर चवषय 

पर ििाव कराने के चलए तैयार ह ां। लेचकन आप सभी माननीय सदस्यगण सीट पर जाएां। यह सदन 

ििाव, वाद-चववाद के चलए है। नारबेाजी के चलए नहीं है। मैं पनु: आपसे आग्रह कर रहा ह ां। आप अपनी-

अपनी सीट पर जाएां।  

…(व्यवधान) 

1137 hours  

(At this stage, Shri T.R.Baalu and some other hon. Members came 

and stood near the Table.) 
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(प्रश्न 4) 

श्री नवष्ण ुदयाल राम (पलामू) : माननीय अध्यक्ष जी, झारखांड राज्य में पयवटन की असीम सांभावनाएां 

हैं। यहाां छोटी-बड़ी अनेक पववत श्रृांखलाएां हैं, जल प्रपात हैं, दजवनों खदानें हैं। उपरोक्त चस्थचत में, मैं 

आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से जानना िाहता ह ां चक क्या ईको टूररज्म और राईबल टूररज्म 

के अलावा एडवेंिर टूररज्म जैसे रॉचफ्टांग, रॉक-क्लाइांचबांग, लॉ ांग चस्लांग रचैपचलांग है और आस्रेचलया 

की तजव पर क्या माइचनांग ट्यूररज्म को बढ़ावा देने के चलए सरकार की कोई योजना है? …(व्यवधान) 

यचद है तो माननीय मांत्री जी कृपया करके उसके बार ेमें चवस्तार से बताएां।…(व्यवधान) 

श्री प्रह्लाद नसहं पटेल: माननीय अध्यक्ष जी, मैंने जो उत्तर में कहा था, वह माननीय सदस्य को 

मालूम भी है चक वहाां पर ईको ट्यूररज्म का काम िल रहा है, आध्याचत्मक सजृन का भी वहाां पर 

काम िल रहा है। ‘प्रसाद’ योजना में देवघर भी एक बड़ा केन्द्र है।…(व्यवधान) मैं आपके माध्यम से 

माननीय सदस्य से कहना िाहता ह ां चक योजनाएां जब पहले पूरी हो जाएां तब हम दूसरी योजना को 

लेंगे। राज्य सरकार जो प्रस्ताव देगी, जो माननीय सदस्य देंगे, उस पर मैं जरूर सकारात्मक रूप से 

चविार करूां गा। …(व्यवधान) 

श्री नवष्ण ुदयाल राम (पलामू) : माननीय अध्यक्ष जी, मेरा दूसरा पूरक प्रश्न मेर ेसांसदीय क्षेत्र से 

सांबांचधत है। मेर ेसांसदीय क्षते्र के अन्तगवत गढ़वा चजला में वांशीधर नगर है जहाां पर राधा-कृष्ट्ण की मूचतव 

मरािों के जमाने की है। …(व्यवधान) यह मूचतव प्योर गोल्ड की बनी हुई है और इसका वजन 32 मन 

है।…(व्यवधान) इस प्रकार की कोई भी मूचतव दचुनया में अन्यत्र नहीं है। मैं आपके माध्यम से माननीय 

मांत्री जी से जानना िाहता ह ां चक क्या वांशीधर नगर को श्रीकृष्ट्ण सरचकट से जोड़ना 

िाहेंग?े...(व्यवधान) 

श्री प्रहलाद नसहं पटेल : माननीय अध्यक्ष जी, पहले मैं उस मूचतव के बार ेमें एएसआई से जानकारी 

लूांगा चक वह चलस्ट में है चक नहीं है। बाकी योजनाएां जब राज्य सरकार की आएांगी, तब हम काम कर 

पाएांगे। …(व्यवधान) लेचकन जो माननीय सदस्य ने कहा है, उसकी जानकारी लेकर उनको जरूर 

दूांगा। …(व्यवधान) 

 

1139 बजे 

(इस समय श्री अरचवांद सावांत और कुछ अन्य माननीय सदस्य 

सभा से बाहर िले गए।) 

 

डॉ.नननिकांत दुबे (गोड ्डा) :  माननीय अध्यक्ष महोदय, झारखांड और खासकर आन्ध्र प्रदेश जो 

है, वह टूररज्म के चलए ररसिव का एक बड़ा चवषय है। एक तरफ जहाां मांदार पहाड़ है, दूसरी तरफ वहाां 

19 करोड़ साल परुाना फौचसल है और उसी तरह से िांपापरुी ऐसा स्थान है जहाां पूज्य भगवान वासु 

जो जैन धमव के हुए, उन्होंने वहीं चनवावण प्राप्त चकया था। …(व्यवधान) पारसनाथ, देवघर, तारापी, 

चत्रकूट और मांदार, िांपापरुी और चविमचशला बटेश्वर स्थान का एक सरचकट बनाने के चलए वषों से 

माांग िल रही है और इससे झारखांड का टूररज्म चवकचसत होगा चजससे लोग ज्यादा रोजगार प्राप्त 

कर पाएांगे। …(व्यवधान) चसांगापरु और लांदन ऐसे देश हैं जहाां चदखाई दे रहा है चक टूररज्म से उनको 
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काफी पैसा चमल रहा है लेचकन झारखांड सरकार यूचटलाइजेशन सचटवचफकेट नहीं दे पा रही 

है।…(व्यवधान) मेरी आपके माध्यम से सरकार से माांग है चक यचद कोई राज्य टूररज्म में इतना 

कां पीटेंट हो लेचकन यचद उसकी राज्य सरकार यूचटलाइजेशन सचटव चफकेट नहीं दे पा रही है और 

पयवटन चवकचसत नहीं हो पा रहा है तो क्या केन्द्र के पास कोई ऐसी योजना है चक डायरके्ट वह पैसा 

देकर वहाां के पयवटन को बूस्ट-अप कर पाए?  

(1140/RAJ/SNB) 

श्री प्रह्लाद नसहं पटेल : अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य का कहना िीक है चक झारखांड प्राकृचतक रूप 

से, ऐचतहाचसक रूप से बहुत महत्वपूणव राज्य है।…(व्यवधान) जैसा चक मैंने मूल प्रश्न में आपको बताया 

है चक वहाां पर लगातार योजनाएां िल रही हैं।…(व्यवधान) यह बात साफ है।…(व्यवधान) सरकार 

यह िाहती है चक योजनाओ ां को समय पर पूरा करें, तब हम दूसरी योजना को स्वीकृत 

करें।…(व्यवधान) लेचकन ऐसा नहीं है।…(व्यवधान) अगर कोई प्रस्ताव होगा, कभी ऐसा होगा तो उस 

पर जरूर चविार करेंगे।…(व्यवधान) 

श्री जगदनबबका पाल (डुमररयागजं): अध्यक्ष महोदय, मैं आपका अत्यांत आभारी ह ां चक आपने 

हमारी सरकार के द्वारा ‘स्वदेश दशवन’ और ‘प्रसाद’ स्कीम के अांतगवत देश के महत्वपूणव, स्पेचसचफक 

थीम के आधार पर पयवटन को इांटीगे्रटेड बढ़ावा देने के चलए, यह कायविम हैं।…(व्यवधान) आपने 

उस पर मझेु अनपूुरक प्रश्न पूछने का अवसर चदया है।…(व्यवधान) 

 अध्यक्ष महोदय, वषव 2014 और वषव 2015 में  हमारी सरकार में ‘स्वदेश दशवन’ और ‘प्रसाद’, 

दोनों स्कीम्स शरुू हुई ां।…(व्यवधान)  उन्होंने पाांि सचकव ट्स स्पेचसफाइ चकए हैं, उत्तर-पूवव सचकव ट, 

बचुिस्ट सचकव ट, चहमालयन सचकव ट, कोस्टल सचकव ट और कृष्ट्णा सचकव ट।…(व्यवधान) भारत की 

जीडीपी में 6.8 प्रचतशत का योगदान पयवटन के माध्यम से, चवदेशी मदु्रा के माध्यम से आता 

है।…(व्यवधान) 

 मैं आपके माध्यम से जानना िाहता ह ां चक जो बुचिस्ट सचकव ट सबसे महत्वपूणव है, उसमें 

माननीय मांत्री जी ने अपने उत्तर में कहा है चक  Organisation of Biennial International 

Buddhist Conclave, तो वह चपछले चदनों काशी में हुआ था।…(व्यवधान) मैं सौभाग्य से गौतम 

बिु की जन्म स्थली कचप लवस्त ुचसिाथव नगर से आता ह ां।…(व्यवधान) क्या माननीय मांत्री जी, जो 

अगला इांटरनेशनल बचुिस्ट कॉन्क्लेव होगा, उसको गौतम बिु की जन्म स्थली कचपलवस्त ुचसिाथव 

नगर में करने का आश्वासन देने की कृपा करेंगे? बुचिस्ट सचकव ट महत्वपूणव सारनाथ, कुशीनगर, 

कचपलवस्त,ु श्रावस्ती और कौशाम्बी को जोड़ता है।…(व्यवधान) इस बचुिस्ट सचकव ट को आज 

घोचषत करके इस पर पूरी कनेचक्टचवटी प्रोवाइड करने के चलए फोर लेन के सांबांध में भी क्या चमचनस्री 

ऑफ सरफेस राांसपोटव के साथ एक नई पहल शरुू होगी?…(व्यवधान) 

श्री प्रह्लाद नसहं पटेल : माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य को इस बात की पूवव से जानकारी 

है चक हम ने श्रावस्ती, कुशीनगर और कचपलवस्त ुके चलए लगभग 100 करोड़ रुपय ेआबांचटत चकए 

थे।…(व्यवधान) यह सही है चक  वहाां पर चबहार और उत्तर प्रदेश का बॉडवर है।…(व्यवधान) वहाां पर 

फॉरसे्ट का एररया होने के कारण, उसके कुछ चहस्सों में काम प्रारांभ नहीं हो पाया।…(व्यवधान) मैं 
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उनकी बात से सहमत ह ां, सरकार उस बात के चलए गांभीर है।…(व्यवधान) जो बात उन्होंने 

एनएिएआई की कही है, वह भी कोचशश करें और हम भी िाहते हैं चक कनेचक्टचवटी बढ़े।…(व्यवधान) 

जब भी हम सचकव ट पर काम करते हैं तो हमेशा महत्वपूणव होता है चक हम उस कनेचक्टचव टी को पूरा 

करें।…(व्यवधान) 

 उन्होंने जो दूसरी बात कही है, उसके चलए मैं सदन में इस चलए आश्वासन नहीं दे पाऊां गा, 

क्योंचक वास्तव में हमार ेजो भी उदे्दश्य हैं, हमें महाबोचध सांस्थान के लोगों के साथ बैि कर कोई स्थान 

और तारीख तय करनी पड़ती है।…(व्यवधान) वह महत्वपूणव स्थान है।…(व्यवधान) अगर माननीय 

सदस्य उसमें कोई सझुाव बाद में देंगे तो अच्छा रहेगा।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री एम. के. राघवन - उपचस्थत नहीं। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री टी. एन. प्रथापन - उपचस्थत नहीं।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री प्रतापराव जाधव - उपचस्थत नहीं। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. टी.आर. पाररवेन्धर  - उपचस्थत नहीं। 

…(व्यवधान) 

 

SHRI B. B. PATIL (ZAHIRABAD): Hon. Speaker, Sir, through you, I would like 

to ask the hon. Minister that a concept presentation on development of spiritual 

tourism circuit in Sangareddy—Kamareddy—Medak districts of Telangana State 

was submitted in the Tourism Ministry under Swadesh Darshan Scheme in 

February, 2019. …(Interruptions) 

I would like to know as to what action has been taken in this regard as of 

now. …(Interruptions) 

 I would also like to know the time-frame by which the Spiritual Tourism 

Circuit in Sangareddy—Kamareddy—Medak districts of Telangana State would 

be completed. …(Interruptions) 

श्री प्रह्लाद नसहं पटेल : माननीय अध्यक्ष महोदय, तेलांगाना राज्य में सचकव ट के रूप में काम चकया 

गया था।…(व्यवधान) वहाां पर पैसा आवांचटत है।…(व्यवधान) लेचकन प्रसाद स्कीम और उस सचकव ट 

में कुछ काम शरुू हुए हैं।…(व्यवधान) वह दूसर ेिरण की अपेक्षा कर रहे हैं तो मैं उनसे कह ांगा चक 

पहला काम पूरा होने के बाद ही हम चकसी स्वदेश दशवन की स्कीम में पैसा दे पाएांगे।…(व्यवधान) 

राज्य सरकार हमें यूचटलाइजेशन सचटवचफकेट भेजेगी, तो हम नए कामों को जरूर लेंगे।…(व्यवधान)  
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श्री राहुल कस्वां (चुरू):माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रदेश दशवन और प्रसाद स्कीम्स हैं। …(व्यवधान) 

जब हम इन योजनाओ ां को अपने चजल ेमें इचम्प्लमेंट करते हैं तो उनकी मॉचनटररांग का एक बहुत बड़ा 

इश्यू होता है। 

(1145/VB/RU) 

कहीं-न-कहीं यह बात देखी जाती है चक स्टेट गवनवमेंट्स ‘यूसीज़’ को ररलीज नहीं करती 

हैं।…(व्यवधान) एक साांसद होने के नाते मैं कहना िाहता ह ूँ चक जो ‘चदशा’ कमेटी बनी हुई है, चजतनी 

स्कीम्स हमार ेचडचस्रक्ट्स में िल रही हैं, क्या उनको मॉचनटर करने के चलए हमें कोई पावर देने की 

बात करेंग?े …(व्यवधान) 

 मेर ेसांसदीय क्षेत्र के तहत सालासर में ‘प्रसाद’ स्कीम के तहत पैसे ररलीज हुए, लेचकन यह 

चकस काम के चलए ररलीज हुआ, यह आज तक पता नहीं िल पाया, क्या वह काम पूरा हुआ? एक 

साांसद होने के नाते मझेु उसकी खबर तक नहीं चमली। …(व्यवधान) 

 इसचलए मेरा आपसे चनवेदन है चक इसके बार ेमें आप कुछ बताएूँ।…(व्यवधान) 

श्री प्रह्लाद नसहं पटेल: माननीय अध्यक्ष महोदय, भारत सरकार की जो भी स्कीम्स हैं, वे ‘चदशा’ की 

पररचध में आती हैं। …(व्यवधान) माननीय सदस्य से मैं कह ूँगा चक अगर इसमें कोई व्यवधान है, उसके 

बार ेमें वे हमें बताएांगे, तो हम चनचित रूप से मांत्रालय की ओर से वहाूँ के डीएम को सूिना भेजने की 

कोचशश करेंगे।…(व्यवधान) 

श्री राजेन्र अग्रवाल (मेरठ): माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से जानना 

िाहता ह ूँ चक जो ‘श्री कृष्ट्ण’ सचकव ट है, उसमें अभी मथुरा, द्वाररका और कुरुक्षेत्र है, लेचकन उसमें 

हचस्तनापरु नहीं है।…(व्यवधान) हचस्तनापरु को उसके अांदर होना िाचहए, क्योंचक हचस्तनापरु का 

स्थान भगवान श्री कृष्ट्ण के सम्पूणव जीवन में बहुत ही महत्त्व रखता है।…(व्यवधान)  

 इसचलए मेरा यह अनरुोध है और मेरा सवाल भी है चक क्या हचस्तनापरु को ‘श्री कृष्ट्ण’ सचकव ट 

में जोड़ने का चविार सरकार का है या उसे उसमें जोड़ने वाल ेहैं? कृपया मांत्री जी इस सांबांध में उत्तर 

दें।…(व्यवधान) 

श्री प्रह्लाद नसहं पटेल: माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य का सझुाव अच्छा है। मैं इस सुझाव पर 

जरूर चविार करूूँ गा।…(व्यवधान)  

(इचत) 
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(प्रश्न 5) 

माननीय अध्यक्ष: श्री के. नवासखनी। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: श्री सरुशे नारायण धानोरकर। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय चवत्त मांत्री जी, आप अपना जवाब सदन में दे दें। 

…(व्यवधान) 

श्री अनुराग नसहं ठाकुर : सर, प्रश्न का उत्तर चलचखत रूप में दे चदया गया है। इसके अलावा अगर 

चकन्हीं का प्रश्न है, तो उसका उत्तर मैं देने के चलए तैयार ह ूँ। …(व्यवधान) 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Hon. Speaker Sir, I thank  you 

for giving me a chance to put a supplementary on this important issue.  

 I would like to know from the hon. Minister, through you, about the steps 

taken by the Government to prevent further slump in the GDP.  

श्री अनुराग नसहं ठाकुर: माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने बहुत ही महत्त्वपूणव प्रश्न पूछा है। 

…(व्यवधान) इस सरकार ने ऐसे कौन-से कदम उिाए हैं, या उिाने वाल ेहैं, चजससे अथवव्यवस्था में 

सधुार हो, इसमें चगरावट न आए। अगर मैं चपछले िार महीने की बात करूूँ  या चपछले पाूँि वषों की 

बात भी करूूँ , तो भारत दचुनया में सबसे तेजी से बढ़ने वाली अथवव्यवस्था भी थी, वषव 2014 से 

2019 तक एवरजे ग्रोथ रटे 7.5 फीसदी रही।…(व्यवधान) उस समय बड़े कदम भी उिाए गए। आज 

जब दचुनया भर की अथवव्यवस्थाओ ां में मांदी देखी जाती है, चपछले वषव चवकास दर 3.8 पसेंट से कम 

होकर 3.6 पसेंट रही। इस साल दचुनया भर की अथवव्यवस्थाओ ां में कमी होकर लगभग तीन पसेंट की 

ग्रोथ रटे होगी।…(व्यवधान) इसके बावजूद, वल्डव इकोनॉचमक आउटलुक ने जो कहा है, उसके 

अनसुार हमारी ग्रोथ रटे आज भी दचुनया भर में सबसे तेजी से बढ़ने वाली अथवव्यवस्थाओ ां में रहेगी। 

लेचकन सरकार ने इसमें क्या-क्या कदम उिाए हैं, उनके बार ेमें मैं आपके माध्यम से माननीय सदस्य 

को जरूर बताना िाहता ह ूँ। …(व्यवधान) 

 बड़े कदमों में एक कदम यह भी है चक बैंकों का मजवर हुआ, चजसके बार ेमें आज से 27 वषव 

पहले कहा गया था।…(व्यवधान) वह चकसी ने नहीं चकया, लेचकन इसके चलए हमने कदम उिाए हैं। 

जो 10 पचब्लक सेक्टर बैंक्स हैं, वे मात्र िार एनचटटीज में सीचमत होकर रह जाएांगे। इससे उनकी 

क्षमता बढ़ेगी और वे पैसे भी आगे दे पाएांगे।…(व्यवधान)  

 एफडीआई लाने के चलए और भी प्रावधान और सधुार चकए गए हैं। ररकॉडव एफडीआई भारत 

में आए, इसके चलए प्रावधान भी चकए गए हैं और ररकॉडव एफडीआई आई भी है। 

(1150/PC/NKL) 

 अगर हम माइिो इकोनॉचमक इचन्डकेटसव की बात करें, चफस्कल डेचफसेट की बात करें, 

इन्फ्लेशन की बात करें, करांट अकाउांट डेचफसेट की बात करें, ये सब भी साफ चदखाते हैं चक सरकार 

ने सही चदशा में कदम उिाए हैं और उसके अनरुूप सारी िीज़ें चबलकुल िीक हैं। इसके अलावा 
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इन्सॉलवेन्सी एांड बैंकरप्ट्सी कोड, चजसके कारण पैसा वापस लाना, चजस पैसे की शायद कभी 

वापस आने की उम्मीद नहीं थी, वह लाखों-करोड़ों रुपये भी सरकारी खजाने में वापस आए हैं। 

 आदरणीय अध्यक्ष जी, फ्यूचजचटव इकोनॉचमक ऑफें डसव चबल भी चपछली सरकार में एक 

महत्वपूणव कदम था। इसके कारण जो पैसा लेकर भगोड़े िले गए थे, उनसे वह पैसा वापस लाने के 

चलए पनु: प्रयास हुए। अब बड़ा कदम, जो 20 तारीख को उिाया गया था, वह एक ऐसा कदम था 

चजसको वषव 1991 के बाद कहते हैं चक वह सबसे बड़े इकोनॉचमक ररफॉमव के रूप में चकया गया। जो 

नई कां पनी भारत में मैन्यफैुक्िररांग के क्षेत्र में आएगी, भारत में रचजस्टडव होगी, उसको 30 परसेंट 

टैक्स नहीं देना पड़ेगा, उसको मात्र 15 परसेंट टैक्स देना पड़ेगा। यह कदम भी यचद चकसी ने उिाया 

तो नरने्द्र मोदी जी की सरकार ने कर के चदखाया है, जो अपने आप में बड़ा ऐचतहाचसक कदम है। 

हमने चपछल ेबजट में, माननीय चवत्त मांत्री जी ने, जो हमारी भारत की कां पचनयाां हैं, चजन्हें हम एसएमईज़ 

– स्मॉल एांड मीचडयम-साइज़्ड एांटरप्राइजेज़ भी कहते हैं, उनकी कैप भी 250 करोड़ रुपये से बढ़ाकर 

400 करोड़ रुपये की और उनको भी केवल 25 परसेंट टैक्स देना पड़ता है।  

 जो उससे बाहर की कां पचनयाां रह गई थीं, अब उनके चलए भी टैक्स को 30 परसेंट से कम 

कर के मात्र 22 परसेंट चकया गया है। इससे उनकी बित भी होगी, वे कां पचनयाां चनवेश भी करेंगी और 

लोगों को रोज़गार भी चमलेगा और हमारी चवकास दर में बढ़ोतरी भी होगी।  

डॉ. सजंय जायसवाल (पनिम चबपारण) : अध्यक्ष महोदय, बहुत-बहुत धन्यवाद। 

 महोदय, माननीय मांत्री जी ने बहुत ही अच्छा जवाब चदया है। मैं चवत्त मांत्रालय को और माननीय 

प्रधान मांत्री जी को बधाई देना िाहता ह ां, चजस तरह से नए उद्योगों को खोलने का उन्होंने जो 

प्रोत्साहन चदया और चवश्व में नए उद्योगों पर सबसे कम टैक्स करने का भारत ने चनणवय चकया, इससे 

बहुत सार ेनए यवुाओ ां को रोज़गार चमलेगा। मेरा प्रश्न माननीय मांत्री जी से है चक चजस तरह उन्होंने 

भगोड़ों के चखलाफ कारववाई की है, उसके चलए मैं उनको बहुत-बहुत धन्यवाद देता ह ां। बहुत सारी 

रवेचड़याां बाांटी गई थीं, चजनको आईबीसी कोड और दूसर ेकानूनों के माध्यम से इन्होंने पकड़ा है, 

लेचकन बहुत सारी ऐसी इन्डस्रीज़ हैं, चजनके यहाां प्राकृचतक आपदा आई थी। जैसे ‘सनुामी’ आई थी 

या वषव 2017 में चबहार में बाढ़ आई थी। इसके िलते भी बहुत सार ेउद्योग चडफॉल्टर हो गए। ऐसे 

उद्योग चवगत 15-20 वषों से चबलकुल सही-सही काम कर रहे थे, सरकार को, बैंकों को सही अांशदान 

दे रहे थे, लेचकन अिानक बाढ़ आने से या ‘सनुामी’ आने से वे उद्योग प्रभाचवत हुए। वे उद्योग 

इन्टेन्शनल चडफॉल्टर नहीं हैं, क्योंचक पूर ेभारत में यह सबूत है चक वहाां बाढ़ आई थी या सनुामी 

आई थी।  

 इसचलए, इस तरह के उद्योगों को चफर से वापस मखु्य धारा में लाया जा सके, क्या इसके 

चलए चवत्त मांत्रालय कोई काम कर रहा है? 

श्री अनुराग नसहं ठाकुर : माननीय अध्यक्ष जी, माननीय साांसद बहुत ही वररि सदस्य भी हैं और 

जो मदु्दा इन्होंने उिाया है, वह बहुत गांभीर भी है। आपदा आने के कारण अगर चकसी के उद्योग को 

नकुसान पहुांिता है तो वह केवल उद्योग के माचलक या उससे जड़ेु व्यचक्तयों को नहीं, बचल्क उसमें 

काम करने वाल ेसैकड़ों-हजारों लोगों को भी प्रभाचवत करता है।  
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 आचखरकार, यह आपदा तो उस इन्डस्री के हाथ में नहीं थी, लेचकन उस मसुीबत में जब 

उसके व्यापार को धक्का पहुांिता है तो सरकार उसमें क्या सहयोग कर सकती है। बहुत सार ेक्षेत्रों 

में, जहाां ररटनव फाइल करने की बात थी, सरकार ने वहाां पर सहयोग भी चकया। जहाां उद्यागों पर बैंकों 

ने और सख्ती की, हालाांचक हम बैंकों को सीधे तौर पर चनदेश नहीं दे सकते हैं, लेचकन उसके बावजूद 

एक रुख, जो आरबीआई की गाइडलाइांस के बावजूद भी है चक चजन स्मॉल एांड मीचडयम एांटरप्राइजेज़ 

की 25 करोड़ रुपये तक की चलचमट है, उनकी रीस्रक्िररांग करने का जो प्रावधान है, उनके अनुसार 

अगर बैंक थोड़ी सी राहत देंगे तो ऐसे उद्योगों के बिने का और वापस खड़े होकर आगे बढ़ने का भी 

अवसर चमलेगा। इस चदशा में माननीय चवत्त मांत्री जी ने पहले भी कदम उिाए थे और इसके बार ेमें 

चनणवय भी चलया था। 

(1155/KDS/SRG) 

माननीय अध्यक्ष: श्री भगवांत मान जी।  

श्री भगवंत मान (सगंरूर): बहुत-बहुत धन्यवाद स्पीकर साहब। मैं माननीय चवत्त मांत्री जी से पूछना 

िाहता ह ां चक जी.डी.पी. में 5 परसेंट का को स्लम्प आया है, इसकी वजह से जो ओवरऑल परसेप्शन 

है चक देश आचथवक मांदी से गजुर रहा है, लेचकन सरकार कुछ और बोल रही है। जमीन पर हालात 

कुछ और हैं। आर.बी.आई. के डायरके्टर ने भी कहा है चक चबजनेस में चवश्वास नहीं रहा। क्या सरकार 

यह मानने को तैयार है चक देश आचथवक मांदी से गजुर रहा है, क्योंचक सरकार कुछ और आांकड़े दे 

रही है और ररयचलटी कुछ और है? क्या चवत्त मांत्री साहब मझेु बताने का कष्ट करेंगे चक क्या सरकार 

यह मानने को तैयार है चक देश आचथवक मांदी से गजुर रहा है? …(व्यवधान) 

श्री अनुराग नसहं ठाकुर : माननीय अध्यक्ष जी, पहल ेतो मैं यह कह दूां चक 5 परसेंट स्लम्प नहीं है। 

चवकास दर क्या है? शायद वे यह कहना िाहते होंगे। …(व्यवधान)। मैं इनसे जानना भी िाहता ह ां चक 

आर.बी.आई. के कौन से गवनवर ने यह कहा है? 

(इचत) 

 

 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न सांख्या 6 - श्री गौरव गोगोई।  

           माननीय सदस्य, कृपया अपनी सीट पर जाकर प्रश्न पूछें। 

 माननीय मांत्री जी।   

…(व्यवधान) 

 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न सांख्या 7- श्री एन.के.पे्रमिन्द्रन जी।  

                          माननीय मांत्री जी।   
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(Q. 7) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am not in a position to ask 

any supplementary question because the House is not in order. 

…(Interruptions). Dr. Farooq Abdullah, a very learned and senior Member of the 

House, is not present in the House.  I am not able to ask any supplementary 

question. …(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष:  माननीय सदस्य, आप इससे सांबांचधत प्रश्न पूछें।   

…(व्यवधान) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): It is quite unfortunate that we are 

not able to ask supplementary questions. …(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: प्रो. सौगत राय जी। क्या आप सचप्लमेंरी प्रश्न पूछना िाहते हैं?  

…(व्यवधान)  

प्रो. सौगत राय (दमदम): माननीय मांत्री जी ने जो जवाब चदया है, उसमें कोई त्य नहीं है। आज 

आईएमएफ ने बोला चक India’s growth forecast is 6.1 per cent. मूडीज ने इसे डाउनगे्रड कर 

चदया। Our Index of Industrial Production is at -1.1 per cent. I want to ask the hon. 

Minister चक यह जो स्लो डाउन है, इसके चलए नवम्बर, 2016 का जो चडमोचनटाइजेशन का चसिाांत 

था, क्या वह ररस्पाूँचसबल है? क्या इसीचलए इकोनॉमी में रुपये की शॉटेज है। इसके बार ेमें क्या कर 

रहे हैं? सरकार के सामने जब भी यह सवाल उिाया जाता है, वह कश्मीर बोल देती है, राम मचन्दर 

बोल देती है। कोई जवाब नहीं देती है चक इकोनॉमी क्यों इतनी खराब है। 

माननीय अध्यक्ष: माननीय मांत्री जी। कृपया दादा के सवाल का जवाब दें।  

श्री अनुराग नसहं ठाकुर: मझेु लगा था चक कालेधन के चखलाफ जो कड़ा प्रहार आज तक कोई 

सरकार नहीं कर पाई थी, वह करने की क्षमता और साहस अगर चकसी में था, तो वह नरने्द्र मोदी 

जी की सरकार में था और हमने वह करके चदखाया है। उसको देश ने सराहा। …(व्यवधान) देश के 

ईमानदार व्यचक्त ने टैक्स अदा करके देश के चवकास में बहुत बड़ा योगदान चकया है। इससे तणृमूल 

काांगे्रस या माननीय सदस्य शायद सहमत न हों, लेचकन मैं इनके ध्यान में लाना िाहता ह ां चक जो 

टैक्स पेयसव थे, उनकी सांख्या चडमोचनटाइजेशन के  बाद लगभग दगुनुी हुई है। देश की जो डायरके्ट 

टैक्स की रवेेन्यू कलेक्शन लगभग दगुनुी हुई, वह भी इसी कारण हुई है। यह देश के चवकास में एक 

बहुत बड़ा कदम था, जो लम्बे समय तक इस देश की अथवव्यवस्था को आगे बढ़ाने वाला एक बहुत 

बड़ा चनणवय चसि होगा। मझेु पूणव चवश्वास है चक सरकार ने जो कदम उिाए, चजसमें ईज ऑफ डूइांग 

चबजनेस भी है, हम 142वें स्थान से बढ़कर 63वें स्थान पर आए हैं। यह लगातार ररफॉमव आज नरने्द्र 

मोदी जी की सरकार के कारण हो पाया है। दचुनया मांदी से गजुर रही है, लेचकन साथ ही साथ यह भी 

कहा गया चक जहाां अमेररका चपछल ेसाल 2.9 परसेंट, िाइना 6.1 परसेंट, भारत 6.8 परसेंट था। 
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(page 21-30) 

 

(1200/MM/RP) 

इस साल भारत के चलए दचुनया भर ने कहा है चक भारत सबसे तेजी से बढ़ने वाली 

अथवव्यवस्था होगी …(व्यवधान) हमार ेकदम भी उसी चदशा में उिाए गए हैं चक इनवेस्टमेंट सबसे 

ज्यादा हो। कोरपोरटे टैक्स को 30 परसेंट से 15 परसेंट चकया गया ताचक हम 5 चरचलयन डॉलर की 

इकोनॉमी बनें और भारत वषव 2025 तक बनेगा, यह हमारा सांकल्प है और हम करके देंगे। 

…(व्यवधान) 

(इचत) 

 

प्रश्न काल समाप्त 
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स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके बार ेमें वववनर्णय 

 

1200 बजे 
 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु कुछ विषयों पर स्थगन प्रस्तािों से संबंवित सूचनाए ं

प्राप्त हुई हैं, अगर हाउस ऑर्डर में आएगा तो वनवित रूप से मैं आपको शून्य काल में बोलने का मौका 

दूगंा। स्थगन प्रस्ताि की वकसी भी सूचना के वलए अनमुवत नहीं दी जाती है।  

…(व्यििान) 

… 
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सभा पटल पर रखे गए पत्र 
 

1201 बजे 
 

माननीय अध्यक्ष : अब, पत्र सभा पटल पर रख ेजाएगंे। 

 श्री अजुडन राम मेघिाल। 

…(व्यििान) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 

INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 

Speaker, Sir, I beg to lay on the Table a copy each of the following Ordinances 

(Hindi and English versions) under article 123 (2) (a) of the Constitution:- 

(1) The Prohibition of Electronics Cigarettes (Production, Manufacture, Import, 

Export, Transport, Sale, Distribution, Storage and Advertisement) Ordinance, 

2019 (No. 14 of 2019) promulgated by the President on 18th September, 2019. 

(2) The Taxation Laws (Amendment) Ordinance, 2019 (No. 15 of 2019) 

promulgated by the President on 20th September, 2019. 

---- 

  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS (SHRI ANURAG 

SINGH THAKUR): I beg to lay on the Table:- 

 

(1) 

(i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Bank for Agriculture and Rural Development, Mumbai, for the year 2018-

2019, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of National Bank for Agriculture and Rural Development, 

Mumbai, for the year 2018-2019.  

(2)   A copy of the 49th Valuation Report (Hindi and English versions) of the Life 

Insurance Corporation of India, Mumbai, as on 31st March, 2019.  

(3) A copy of the Statement (Hindi and English versions) on Half yearly 

Review of the trends in receipts and expenditure in relation to the budget at the 

end of first half of the Financial year 2018-2019 under sub-section (1) of Section 

7 of the Fiscal Responsibility and Budget Management Act, 2003.  
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(4)    A copy of the Notification No. S.O.2691(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 29th July, 2019, regarding amendments in 

the Terms of Reference for the Fifteenth Finance Commission under Article 280 

of the Constitution read with provisions contained in the Finance Commission 

(Miscellaneous Provisions) Act, 1951. 

(5)    A copy of the Insurance Regulatory and Development Authority of India 

(Registration of Insurance Marketing Firm) (Amendment) Regulations, 2019 

(Hindi and English versions) published in Notification No. F. No. 

IRDAI/Reg/9/160/2019 in Gazette of India dated 26th July, 2019 under Section 

27 of the Insurance Regulatory and Development Authority Act, 1999. 

(6)    A copy of the Notification No. S.O.2672(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 26th July, 2019, exempting certain class of 

persons from the requirement of filing of income-tax returns from the 

Assessment  Year 2019-20 onwards subject to conditions specified therein 

under section 296 of the Income Tax Act, 1961. 

(7)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 166  of the Central Goods and Service Tax Act, 2017:-        

1. The Central Goods and Services Tax (Fifth Amendment) Rules, 2019 

published in Notification No. G.S.R.513(E) in Gazette of India dated 18th 

July, 2019, together with an explanatory memorandum. 

2. G.S.R.514(E) published in Gazette of India dated 18th July, 2019, together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in the 

Notification No. 21/2019-Central Tax, dated 23rd April, 2019. 

(8) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (2) to Section 30 of the Regional Rural Banks Act, 1976:- 

1. The Madhya Bihar Gramin Bank (Officers and Employees) Service 

(Amendment) Regulations, 2018 published in Notification No. F. 

No. MBGB/HO/HRDD/11428/18/S in Gazette of India dated 12th 

December, 2018. 

2. The Madhya Bihar Gramin Bank (Employees’) Pension 

Regulations, 2018 published in Notification No. F. No. 

MBGB/HO/HRDD/11428/18/P in Gazette of India dated 12th 

December, 2018. 
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3. The Bihar Gramin Bank (Officers and Employees) Service 

(Amendment) Regulations, 2018 published in Notification No. F. 

No. 4341/2018-19 in Gazette of India dated 18th December, 2018. 

4. The Bihar Gramin Bank (Employees’) Pension Regulations, 2018 

published in Notification No. F. No. 4341/2018-19 in Gazette of 

India dated 18th December, 2018. 

5. The Malwa Gramin Bank (Officers and Employees) Service 

(Amendment) Regulations, 2018 published in Notification No. F. 

No. MGB/Service Regulation (Amendment)/19 in Gazette of India 

dated 4th December, 2018. 

6. The Malwa Gramin Bank (Employees’) Pension Regulations, 2018 

published in Notification No. F. No. MGB/Pension Regulation/01 in 

Gazette of India dated 4th December, 2018. 

7. The Sutlej Gramin Bank (Officers and Employees) Service 

(Amendment) Regulations, 2018 published in Notification No. F. 

No. SGB (Service Amend) Regulations 2018 in Gazette of India 

dated 30th November, 2018. 

8. The Sutlej Gramin Bank (Employees’) Pension Regulations, 2018 

published in Notification No. F. No. SGB (Pension Reg.) 2018 in 

Gazette of India dated 30th November, 2018. 

(9)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

Section 114A of the Insurance Act, 1938:-  

1. The Insurance Regulatory and Development Authority of India 

(Re-insurance Advisory Committee) Regulations, 2019 

published in Notification No. F. No. IRDAI/Reg./10/161/2019 in 

Gazette of India dated 30th July, 2019. 

2. The Insurance Regulatory and Development Authority of India 

(Regulatory Sandbox) Regulations, 2019 published in 

Notification No. F. No. IRDAI/Reg./11/162/2019 in Gazette of 

India dated 30th July, 2019. 

--- 
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MESSAGE FROM RAJYA SABHA - LAID 
 

1201 hours 
 

SECRETARY-GENERAL: Sir, I lay on the Table the National Institute of Design 

(Amendment) Bill, 2019, as passed by Rajya Sabha on the 6th August, 2019. 

 

 

 

--- 

 

 

सदस्य द्वारा त्यागपत्र 
 

1201 बजे 
 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यण, मझेु सभा को यह सूवचत करना है वक महाराष्ट्र के सतारा 

संसदीय वनिाडचन क्षेत्र से वनिाडवचत सदस्य, श्री छ. उदयनराजे भोंसले ने लोक सभा की सदस्यता 

से त्याग पत्र दे वदया है। मैंने उनका त्याग पत्र 14 वसतम्बर, 2019 से स्िीकार कर वलया है। 

…(व्यििान) 

 

 

----- 
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सवमवत के वलए वनवाणचन 

प्रौद्योवगकी ससं्थानों की पररषद  
 

मानव ससंाधन ववकास मतं्री (डॉ. रमेश पोखररयाल वनशंक): अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताि करता 

ह ं : 

“वक प्रौद्योवगकी संस्थान अविवनयम, 1961 की िारा 31 की उप-िारा (2) के खंर् 

(ट) के अनसुरण में, इस सभा के सदस्य, ऐसी रीवत से जैसा वक अध्यक्ष वनदेश दें, 

उक्त अविवनयम के अन्य उपबंिों तथा उसके अिीन बनाये गए वनयमों के अध्यिीन 

प्रौद्योवगकी संस्थानों की पररषद ्के सदस्य के रूप में कायड करने के वलए अपने में से 

दो सदस्य वनिाडवचत करें।” 

 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“वक प्रौद्योवगकी संस्थान अविवनयम, 1961 की िारा 31 की उप-िारा (2) के खंर् 

(ट) के अनसुरण में, इस सभा के सदस्य, ऐसी रीवत से जैसा वक अध्यक्ष वनदेश दें, 

उक्त अविवनयम के अन्य उपबंिों तथा उसके अिीन बनाये गए वनयमों के अध्यिीन 

प्रौद्योवगकी संस्थानों की पररषद ्के सदस्य के रूप में कायड करने के वलए अपने में से 

दो सदस्य वनिाडवचत करें।” 

 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ। 

…(व्यििान) 

 

…  
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ववशेष उल्लेख  
 

1204 बजे 
 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, आपने कई विषयों पर स्थगन प्रस्तािों की सूचना दी, 

वजसकी व्यिस्था मैंने दे दी है, लेवकन अविलम्बनीय लोक महत्ि के मदेु्द आप शून्य काल में उठा 

सकते हैं। मैंने पहल ेभी आपसे आग्रह वकया था वक यह सदन आपका है, सदन सबकी सहमवत से 

चलता है, सहमवत-असहमवत सदन में होती है, लेवकन आप सदन की गररमा को बनाए रखें। आपने 

17िीं लोक सभा में इस सदन की गररमा को बनाए रखा। देश की 130 करोड़ जनता का विश्वास देश 

की संसद पर रहा है। मैं आपके हर विषय पर इस सदन में आपको िाद-वििाद और चचाड करने का 

मौका दूगंा। सदन के नेता ने भी आपको आश्वस्त वकया है और मैंने भी आपको आश्वस्त वकया है। 

आप अविलम्बनीय लोक महत्ि के विषयों पर अगर आप अपना विषय उठाना चाहते हैं तो आप मझेु 

वलवखत में दें, मैं आपको विषय उठाने की इजाजत दूंगा।  

…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष : मैं शून्य काल शरुू कर रहा ह ं। वलस्टेर् सूची के बाद आपको बोलने का मौका 

दूगंा। 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, मैंने एर्जनडमेंट मोशन वदया है, मझेु बोलने का मौका 

दीवजए। 
 

(1205/GG/RCP) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, श्री अिीर रजंन चौिरी जी बोवलए। 

…(व्यििान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, मैं ज्यादा समय नहीं लूंगा। …(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: आप बोवलए, सदन आपका है।  

…(व्यििान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, विपक्ष की तरफ से हम लोगों ने भी सवुनवित वकया है वक 

विपक्ष हर मौके पर आपको समथडन देता रहेगा। सदन के अन्दर हमें बात रखने का मौका वदया जाए, 

यही हमारा वनिेदन है, इससे ज्यादा कुछ नहीं है।  

 सर, बात यह है वक सदन के अन्दर, आप खदु देवखए वक हमार ेप्रिान मंत्री, गृह मंत्री, रक्षा 

मंत्री, विदेश मंत्री, चार जो बड़े कैवबनेट मंत्री होते हैं, उनमें से कोई है? …(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: आप अपना प्रश्न उठाए।ं यहां बहुत सार ेकैवबनेट मंत्री जी बैठे हुए हैं।  

…(व्यििान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, हम इसवलए पूछ रहे हैं। …(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: संसदीय कायड मंत्री जी विराज रहे हैं।  

…(व्यििान) 
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श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, हमार ेगहृ मंत्री ने इस सदन में हमें आश्वासन वदया था। 

िजह यह है वक हमार ेगहृ मंत्री ने इस सदन में आश्वासन वदया था, िह भी पांच तारीख को वदया था 

वक फारुख अब्दलु्ला साहब को वहरासत में नहीं वलया गया है। …(व्यििान) उनकी सेहत थोड़ी 

खराब है। …(व्यििान) आप मझेु बोलने दीवजए। मैं संवक्षप्त में बयान देना चाहता ह ूं। उनकी सेहत 

खराब है, लेवकन उनको वहरासत में नहीं वलया गया है। आज 108 वदन हो गए हैं। अभी भी फारुख 

अब्दलु्ला साहब वहरासत में हैं। …(व्यििान) यह क्या जलु्म हो रहा है? …(व्यििान) यह क्या 

अन्याय हो रहा है? …(व्यििान) 

 सर, दूसरी बात हम चाहते हैं वक जब सदन शरुू हुआ है, फारुख अब्दलु्ला साहब को यहां 

लाया जाए। …(व्यििान) वचदबंरम साहब को लाया जाए, क्योंवक यह उनका कॉवन्स्टट्यूशनल 

ऑवब्लगेशन है। …(व्यििान) यह उनका अविकार है। सर, हम लोग चाहते थे वक हम लोग भी कश्मीर 

जाए।ं …(व्यििान) लेवकन इस सरकार ने इस तरीके का लॉक-र्ाउन वकया है वक हमार ेनेता राहुल 

गांिी जी को श्रीनगर एयरपोटड पर रोका गया। …(व्यििान) हमार ेसार ेसांसदों को िहां रोका गया। 

…(व्यििान) लेवकन यूरोप से  … (Not recorded) की दौलत, आप यूरोप के एमपीज़ को यहां 

वकराय पर लाते हैं। …(व्यििान) सर, ये … (Not recorded) को लाते हैं, श्रीनगर ले जाने के वलए, 

यह वदखाने के वलए वक हालात िहां पर सामान्य हैं। …(व्यििान) मैं सत्तारूढ़ पाटी के सांसदों से 

पूछता ह ूं वक क्या यह आप लोगों का अपमान नहीं है? …(व्यििान) क्या आप लोग श्रीनगर जा 

सकते हैं? …(व्यििान) क्या आप लोग कश्मीर जा सकते है? यह हम सभी सांसदों के वलए अपमान 

है। …(व्यििान) यह हम सब एक … (Not recorded) वशकार होते हैं। …(व्यििान) सर, जम्मू-

कश्मीर को खोल वदया जाए। फारुख अब्दलु्ला साहब को इतने वदनों तक वहरासत में रखने की िजह 

क्या है? …(व्यििान)  

 आप कहते हैं वक जम्मू-कश्मीर आंतररक मामला है, लेवकन आपने खदु इसको अंतराडष्ट्रीय 

मामला बना वदया है। …(व्यििान) यह हमने नहीं आपने वकया है। …(व्यििान) यह इंटरनल मामला 

नहीं, इंटरनेशनल मामला खदु आपने बनाया है। …(व्यििान) यूरोप से आप … (Not recorded) 

को लाते हैं। …(व्यििान) सर, हालात ऐसे हो गए हैं वक िहां बाहर के लेबरों का खून होता है। 

…(व्यििान) आमी के जिान जान गंिाते हैं। …(व्यििान) हमार ेवजल ेसे पांच लेबरों का खून हो 

चकुा है। …(व्यििान) खून बंद नहीं हुआ है। …(व्यििान) अमी का जान गंिाना बंद नहीं हुआ है। 

…(व्यििान) तो वफर वकस तरह के हालात सामान्य होने की बात की जा रही है? …(व्यििान) 

 सर, मैं अंत में कहना चाहता ह ूं वक क्या आप जानते हैं वक इन्होंने क्या वकया है? ऑपरशेन 

तो कर वदया है, लेवकन मरीज नहीं बचा है। …(व्यििान) Operation is done; patient is dead. 

…(व्यििान) आपने कहा था वक हम कश्मीर को सिुारेंगे। …(व्यििान) एक के बाद एक यहां सदन 

के अन्दर हमें गमुराह करने के वलए? …(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, प्लीज़, मैंने आपको बोलने का मौका वदया, अब आप मेरी बात 

को सवुनए।  

…(व्यििान) 
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श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, हम चाहते हैं वक इस विषय पर यहां पूरी चचाड हो। …(व्यििान) 

सर, हमार ेलीर्सड, मनमोहन जी, सोवनया जी, राहुल गािंी जी, के सरुक्षाकमी हटा वलए गए हैं। …(व्यििान) 

यह क्यों वकया गया? …(व्यििान) क्यो विपक्ष के लोगों का इस तरीके से अपमान वकया जा रहा है? 

…(व्यििान) हमारा क्या कसूर ह?ै …(व्यििान) वजस गांिी पररिार ने वहन्दसुान के वलए अपनी जानें 

गिाई हैं, हमार ेभूतपूिड प्रिान मंत्री इंवदरा गािंी जी, पूिड प्रिान मंत्री राजीि गािंी जी ने अपनी जान गिंाई 

है, उस गांिी पररिार की सरुक्षा इस ढंग से उठा लेना क्या सही ह?ै …(व्यििान) सर, अटल वबहारी 

िाजपेयी जी वजतने वदनों तक वजंदा थे, उतने वदनों तक उनको सरुक्षाबल प्रदान वकया गया था। 

…(व्यििान) सर, क्या यह अन्याय नहीं ह?ै 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, प्लीज़ बैवठए।  

…(व्यििान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, इसवलए हम इस पर विस्तार स ेचचाड चाहते हैं।…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, मैंने आपको बोलने का मौका वदया, अब प्लीज़ आप बैवठए। 

…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, प्लीज़ एक वमनट, मैं व्यिस्था दे रहा ह ूं। 

…(व्यििान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, हम विस्तार से चचाड चाहते हैं।…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, मैं व्यिस्था दे रहा ह ूं।  

…(व्यििान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, फारुख अब्दलु्ला को ररहा वकया जाए और सदन में पेश वकया 

जाए। हम इस विषय पर विस्तार से चचाड मांगते हैं। …(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय मंत्री जी, मैंने आपको इजाजत नहीं दी है।  

…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, प्लीज़ बैवठए। मैंने आपको मौका वदया हे, अब आप मेरी बात सवुनए। 

…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मैं सदन को सूवचत करना चाहता ह ूं वक जब माननीय गहृ मंत्री जी 

ने कहा था वक माननीय सदस्य वहरासत में नहीं है, यह उनका िचन सत्य था।  
 

…(व्यििान) 
 

(1210/KN/SMN) 
 

माननीय अध्यक्ष : उस समय लोक सभा में उनकी वहरासत की सूचना नहीं थी। अब माननीय सदस्य की 

वहरासत की सूचना मेर ेपास वलवखत में आई है। जब तक सदन में वकसी माननीय सदस्य की, मैंने आपको 

मौका वदया है, मेरी बात भी सनु लें, जब तक माननीय सदस्य की वहरासत की सूचना मेर ेपास नहीं आए, 

सदन उसको वहरासत में नहीं मानता। दूसरा विषय. . . . 
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…(व्यििान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, आपको भी गमुराह वकया गया है। 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, प्लीज। मैं आपसे आग्रह करूूँ गा, आप एक प्रवतवित पाटी के 

नेता हैं। देश के वकसी भी माननीय सदस्य के बार ेमें इस तरीके के शब्द बोलना उवचत नहीं है। मेरा 

मानना है वक दवुनया के अंदर भारत की संसद की, लोकतंत्र की एक पहचान है। हम आरोप-प्रत्यारोप 

लगाए,ं लेवकन शब्दों का कम से कम ध्यान रखें, क्योंवक ि ेइस देश के माननीय सदस्य हैं। 

…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष : आप माननीय गहृ मंत्री जी से जिाब लेना चाहते हैं। मैंने आपको पहले कहा था, 

एक वमनट, वजस बात पर माननीय सदस्य, प्रवतपक्ष के नेता ने कहा है वक वबजनेस एर्िाइजरी कमेटी 

के अंदर आप जम्मू कश्मीर के विषय पर चचाड करना चाहते हैं तो वबजनेस एर्िाइजरी कमेटी में चचाड 

करें। मैं सरकार से आग्रह करूूँ गा। िे वनवित रूप से चचाड करेंगे। श्री टी.आर. बालू जी। 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): My dear Sir, what has happened to 

Mr. Farooq Abdullah? Has he been detained under law?  It is an illegal detention.  

How could you permit? …(Interruptions) You are the custodian of the House.  I 

do not find fault with friends from the other side, who are in the Ruling Party. I 

will find fault with you only. It is for you to intervene and see that this does not 

happen.  Many Members raise their voices in the temple of democracy. What 

has happened to Ms. Mehbooba?  She is a lady who is the former Chief Minister 

of Kashmir.  Her daughter reported in the Press that her mother was 

manhandled.  Is it proper on the part of the Ruling Party?  Are we here to see all 

these things? …(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य इस विषय पर लम्बी वर्बेट, चचाड कराने के वलए आप वबजनेस 

एर्िाइजरी कमेटी में विषय रखें। वबजनेस एर्िाइजरी कमेटी इस विषय पर चचाड करगेी। माननीय 

सदस्य ने आप सब का सारा विषय रख वदया है। अब शून्य काल शरुू होता है। 

श्री एच. िसंतकुमार। 

…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष : मैंने सब को मौका वदया है। दादा प्लीज। जम्मू कश्मीर के माननीय सदस्य, 

बोवलये। 

श्री हसनैन मसूदी (अनन्तनाग): जम्मू कश्मीर का मसला है।…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष : दादा, अभी पविम बंगाल का विषय नहीं है। जम्मू कश्मीर का विषय है। 

…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष : जब इस विषय पर वर्टेल्र् चचाड होगी, तब मैं सब माननीय सदस्यों को, सभी 

राजनैवतक दल के सदस्यों को बोलने का मौका दूगंा। 

…(व्यििान) 
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माननीय अध्यक्ष : श्री के. सरुशे जी, आपके नेता ने बोल वलया है। 

श्री हसनैन मसूदी (अनन्तनाग): सर, मैं एक बात स्पष्ट करना चाहता ह ं वक श्री फारूख अब्दलु्ला 

5 अगस्त को भी वर्टेंशन में थे। उसके वलए पूर ेसबूत हम भेज सकते हैं। दूसरी बात है, he is not 

under judicial custody.  He is under preventive custody under Public Safety Act 

and Order can be revoked without judicial intervention.  इनको कोटड में जाना नहीं 

पड़ेगा। िे ज्यूवर्वशयल कस्टर्ी में नहीं हैं। वसफड  आपका हुक्म चावहए। 

(1215/MMN/CS) 

It is because you are under a Constitutional obligation to ensure his 

participation in the House. यह वसफड  उनका ही हक नहीं है। यह श्रीनगर के 20 लाख लोगों का 

हक है, to be not voiceless in this House. उनको यह हक है वक उनका जो प्रवतवनवि है, 

उनका जो नमुाइंदा है, िह यहाूँ आए।…(व्यििान) इसमें चचाड की कोई बात नहीं है।…(व्यििान)  

माननीय अध्यक्ष : दादा, एक वमनट बैठ जाइए। इनको बोलने दीवजए। 

…(व्यििान) 

श्री हसनैन मसूदी (अनन्तनाग): इसमें चचाड की बात नहीं है। आपका एक ऑर्डर चावहए वक गिनडमेंट 

उनकी प्रजेंस यहाूँ एशं्योर कर।े…(व्यििान) वफर वकस तरीके से कर,े यह अलग बात है।…(व्यििान)   

माननीय अध्यक्ष : दादा, आप भी बोल लीवजए। 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I had given a notice for an 

Adjournment Motion. 

HON. SPEAKER: No, not on that. 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Today I have given a notice for an 

Adjournment Motion on the continued detention of Dr. Farooq Abdullah, former 

Chief Minister of Jammu and Kashmir, former Union Minister and presently a 

Lok Sabha Member. Dr. Farooq Abdullah is 83 years old and he has been kept 

in preventive detention since 5th August. The Government has cited no reason 

excepting that he is detained under the Public Safety Act along with his son and 

former Chief Minister, Shri Omar Abdullah and Mehbooba Mufti who is also a 

former Chief Minister of Jammu and Kashmir. 

 Dr. Farooq Abdullah has always taken a stand for integration of Jammu 

and Kashmir. 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, यह विषय आ गया है। 

…(व्यििान) 

प्रो. सौगत राय (दमदम): सर, थोड़ा िीरज रवखए।…(व्यििान) एक आदमी तीन महीने से जेल में 

है, आप थोड़ा सा िीरज नहीं रख सकते। आपसे थोड़ा सा िीरज चावहए। मैं चाहता ह ूँ वक या तो आप 

गिनडमेंट को इंस्रक्ट करें वक अभी र्ॉ. फारूख अब्दलु्ला को ररहा वकया जाए, नहीं तो आप होम 
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वमवनस्टर को बलुाइए और िे र्ॉ. फारूख अब्दलु्ला के वर्टेंशन के बार ेमें स्टेटमेंट दें। यह बड़ी चचाड 

की बात नहीं है। कश्मीर एक पूरा… (Not recorded) बन गया।…(व्यििान) िहाूँ भी ऐपल वपकसड 

उसको……(व्यििान) सर, मैं यह सब नहीं उठाता ह ूँ।…(व्यििान) यूरोप से कोई… (Not 

recorded) 22 आदवमयों को ले आया, एमपीज़ ऑफ राइट-विंग पाटीज इन यूरोप।…(व्यििान) 

हमार े वहन्दसु्तान के एमपी कश्मीर में नहीं जा पा रहे हैं।…(व्यििान) य ेसिाल मैं नहीं उठा रहा 

ह ूँ।…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, इस पर वर्टेल चचाड के वलए मैं आज माननीय संसदीय कायड 

मंत्री जी से बात करूूँ गा।  

…(व्यििान) 

प्रो. सौगत राय (दमदम): सर, मैं यह बात उठाना चाहता ह ूँ वक उनकी उम्र 83 िषड की 

है।…(व्यििान) 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Sir, whatever he has spoken 

about Kashmir that it is becoming… (Not recorded) has to be expunged. What 

is this? What message is he going to give to the international community? Only 

on the basis of Rahul Gandhi’s statement, people have gone to the UN. Kindly 

expunge that statement and it should not go on record.  …(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : सदन की कायडिाही देखने के बाद उस पर व्यिस्था दे दी जाएगी। 

…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष : दादा, बैठ जाइए। 

…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, कृपया चपु हो जाइए और बैठ जाइए। 

…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, कृपया बैठ जाइए। 

…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, मैं नाम लेकर पकुारना नहीं चाहता ह ूँ। आप बैठ जाइए।  

 माननीय सदस्यगण, मैंने आपको वबना वकसी वनयम-कानून प्रविया के भी महत्िपूणड विषयों 

को उठाने की इजाजत दी है। मैंने आपसे पूिड आग्रह कर वदया था वक इस विषय पर चचाड करने के 

वलए बीएसी मीवटंग एक बजे है। आप उस समय चचाड करें। मेरा प्रयास होगा वक इस विषय पर वर्टेल 

चचाड हो। अब शून्यकाल होगा।  

श्री एच. िसंतकुमार । 

…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष : मैं आपको आपका विषय उठाने का मौका दे रहा ह ूँ। 

…(व्यििान) 
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माननीय अध्यक्ष : आपको भी मौका वमलेगा। आप बीएसी में चचाड कर लेना। 

…(व्यििान) 

श्री अरववंद सावंत (ममु्बई दवक्षर्): महोदय, हमारी वकसानों के बार ेमें बात है।…(व्यििान) एक 

करोड़ वकसानों से संबंवित बात है।…(व्यििान) हमें शून्यकाल में तो उठाने का मौका दे 

दीवजए।…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष : हाूँ, आपको जीरो ऑिर में पक्का मौका देंगे। आप नई भूवमका में हैं, आपको हम 

मौका देंगे। 

SHRI H. VASANTHAKUMAR (KANNIYAKUMARI): Respected Speaker, Sir, the 

hon. Health Minister has asked for some suggestions for revamping the CGHS. 

I have some suggestions to make. 

 Now the CGHS dispensaries function only from 8 am to 2 pm and the 

facility is not available after 2 pm. If one has to consult a doctor, he has to wait 

for one more day.  
 

(1220/VR/RV)  

 However, in case, he approaches an empanelled hospital, there is a 

mandate that he has to get an emergency certificate from a hospital. However, 

it is not necessary that every time there should be an emergency after 2 p.m. 

Sometimes, a person could be suffering from a problem which may not be an 

emergency but still he cannot wait till the next day. In those cases, to simplify 

the consultation process, the patient should be allowed to consult empanelled 

private hospitals after 2 p.m. directly without being referred to by the dispensary 

even in case of non-emergency.  

 It is understood that the Ministry of Health and Family Welfare has to 

reimburse hospitals to the tune of more than Rs.1000 crore. It is because of this 

that a large number of empanelled hospitals have decided not to entertain 

patients for whom cashless facility has been extended. …(Interruptions) 

1222 hours  

(At this stage, Shri Adhir Ranjan Chowdhury and some other 

hon. Members left the House.) 
 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Sir, for 

affording me this opportunity. I would like to draw the attention of this august 

House to a very shocking incident which has taken place in Chennai IIT. You 

may kindly see that a brilliant girl, Fathima Latheef, who belonged to my 
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constituency and was my close neighbour and her family is known to me, was 

found dead in the Chennai IIT campus on 9th November, 2019.  

 Sir, she was a brilliant girl and was the first rank holder in the entrance 

examination. She got admission in the Chennai IIT and was a first year PG 

student. She was found dead under mysterious circumstances. Her parents – 

the father, the mother and the sister – are making specific allegations regarding 

her death which was under mysterious circumstances. 

 Sir, I would like to show you the copy of a note from her mobile wherein 

the names of Professors, … (Not recorded), have been stated as the cause of 

her death. You may also kindly see that more than five persons, which included 

four students and one teacher, have died under mysterious circumstances 

during the last academic year in IIT, Chennai.  

 The parents are also making specific allegations regarding the religious 

discrimination against the girl which she faced and which had been the cause of 

her death of Fathima Latheef.  

माननीय अध्यक्ष: आप नाम मत बोवलए। 
 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Finally, it has been learnt from a 

newspaper yesterday that the authorities of the IIT, Chennai have already 

registered a complaint before the police that the parents of the girl are trying to 

tarnish the image of that institution. It is very unfortunate. We mark our protest. 

I seek a high-level probe into this case. …(Interruptions) 

 Sir, this is not an isolated incident. Series of such incidents have taken 

place in IIT, Chennai during the last few years. The responsible persons should 

be booked and punished in a model way.  

 I would also like to urge upon the Government to have a high-level probe 

in this case so that no Fathima Latheef is forced to commit suicide in future in 

our country. …(Interruptions) 

 Sir, a discussion in this House is required on the subject because students 

of IITs and IIMs are being harassed and forced to commit suicide. A high-level 

probe is very much required in such cases so that culprits are booked. Thank 

you, Sir. 

HON. SPEAKER: Shri/Shrimati Pratima Mondal, Shrimati Aparupa Poddar and 

A.M. Ariff are permitted to associate with the issue raised by Shri N.K. 

Premachandran.  
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SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, in the past 10 

years, 52 students have committed suicide in IITs, the highest institutions of 

learning in this country. To a Question raised by me in Parliament, the Minister 

himself has accepted that nearly 72 cases have been registered of caste 

discrimination in institutions of higher learning. It is shameful. What are we 

teaching? What is the point of these institutions if this is what we are going to do 

to our students? 
 

(1225/RBN/MY) 

 Fathima Latif was sent to IIT with a lot of promise. This girl has committed 

suicide under mysterious circumstances. Her parents say that before they went 

to the room of this girl, the whole place was cleaned up. Even the rope with 

which she hung herself, they say, has been removed. In the screenshot of her 

cell phone she has named a few Professors, but not a single FIR has been filed 

and no arrest has been done so far. The girl has specifically named a particular 

Professor, but there has been no arrest. So, whom are they trying to protect? 

Why has the Professor not even been called for an interrogation? What is 

happening? The students are protesting. How much of discrimination can 

continue to happen over there? As my colleague has already mentioned, the IIT 

is saying that the name of the IIT is being tarnished. If students are going to kill 

themselves because of discrimination and if this is going to continue, I think, it is 

only fair to say that these Institutions cannot continue to function like this. 

Institutions of higher learning cannot become places for caste and religious 

discrimination. Thank you. 

माननीय अध्यक्ष : श्रीमती सवुप्रया सदानंद सलु ेको श्रीमती कवनमोझी करुणावनवि द्वारा उठाए गए 

विषय के साथ संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

श्री जुगल वकशोर शमाण (जम्मू): अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से रोर् एरं् रांसपोटड वमवनस्री 

की तरफ सदन का ध्यान वदलाना चाहता ह ं। …(व्यििान)  

माननीय अध्यक्ष: माननीय मंत्री जी, क्या आप बोलना चाहते हैं? अगर आपको बोलना है, तो बोवलए, 

नहीं तो जरूरी नहीं है। 

…(व्यििान) 

श्री जुगल वकशोर शमाण (जम्मू): रोर् एरं् रांसपोटड वमवनस्री ने जम्मू-कश्मीर में विशेष तौर पर मेरी 

पावलडयामेंट कंस्टीट्यूएन्सी में जम्मू से लेकर पुंछ तक नेशनल हाइि ेके वनमाडण के वलए स्िीकृवत दी 

और िनरावश भी उपलब्ि करिाई। …(व्यििान)  जम्मू से लेकर अखनूर तक का जो काम है, िह 

बड़े जोर-शोर से चल रहा है और उसकी गवत भी बहुत तेज है। …(व्यििान) िहां काम तो चल रहा 
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है, लेवकन मैं मंत्रालय के संज्ञान में लाना चाहता ह ं वक अखनूर से लेकर पुंछ तक नेशनल हाइिे का 

जो काम है, िह बहुत ही िीमी गवत से चल रहा है।…(व्यििान) अगर मैं कह ं, तो अभी तक िहां काम 

भी शरुू ही नहीं हो पाया है। जम्मू से अखनूर तक का जो काम है, िह एनएचआईर्ीसीएल कर रहा 

है।…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, आप सभी बैठ जाइए। 

…(व्यििान) 

श्री जुगल वकशोर शमाण (जम्मू): महोदय, अखनूर से लेकर पुंछ तक नेशनल हाइिे का जो काम है, 

उसे बीआरओ कर रही है। मैं बताना चाहता ह ं वक वकन्हीं कारणों से बीआरओ अभी तक इस काम 

को शरुू नहीं कर पाई है।…(व्यििान)  

 महोदय, आपके माध्यम से सरकार एिं मंत्रालय से मेरी प्राथडना है वक अखनूर से लेकर पुंछ 

तक नेशनल हाइिे का जो काम है, उसे एनएचएआई या वकसी दूसरी एजेंसी को वदया जाए, तावक 

उसका काम तेज गवत से आगे बढ़े।…(व्यििान) अखनूर से पुंछ तक नेशनल हाइिे का काम जल्द 

से जल्द शरुू वकया जाए। केन्र सरकार तथा रोर् एिं रांसपोटड मंत्रालय से मरेी इतनी वनिेदन है वक 

इस नेशनल हाइिे के वनमाडण की तरफ ध्यान वदया जाए, तावक जल्द से जल्द इसका काम शरुू हो 

सके।…(व्यििान)  

माननीय अध्यक्ष: सौगत दादा, आप बार-बार न उठें। 

…(व्यििान) 

मानव ससंाधन ववकास मतं्री (डॉ. रमेश पोखररयाल वनशंक): माननीय अध्यक्ष जी, यह सारा 

प्रकरण आईआईटी चेन्नई से संबंवित है। आईआईटी, चेन्नई हमार े देश का बहुत ही महत्िपूणड 

संस्थान है। इस आईआईटी ने देश में तमाम ऐसी प्रवतभाए ंदी है, वजन पर हम गिड भी करते हैं। इस  

घटनािम के संबंि में आज उच्च वशक्षा के सवचि को चेन्नई भेजा गया है। िहां आई.जी. स्तर पर 

उच्चस्तरीय जांच शरुू कर दी गई है। जांच ररपोटड में जो कुछ भी आएगा, उसके अनरुूप कारडिाई की 

जाएगी।…(व्यििान) 

SHRI T.R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, we want a CBI inquiry into this 

incident. We are not satisfied with the reply of the hon. Minister. So, in protest 

we are walking out. 

1230 hours  

(At this stage, Shri T.R. Baalu and some other 

hon. Members left the House.) 
 

श्री ररतेश पाण्डेय (अम्बडेकर नगर): मान्यिर, मैं आपको बहुत-बहुत िन्यिाद करता ह ं वक आपने 

मझेु बोलने का मौका वदया।  

 मैं बहुजन समाज पाटी और बहन कुमारी मायािती जी के वमशन को आगे बढ़ाने के वलए और 

दवलत, अल्पसंख्यक, शोवषत तथा पीवड़त लोगों की आिाज को उठाने के वलए यहां खड़ा हुआ ह ं। 
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मान्यिर, एनटीपीसी द्वारा टांर्ा में विस्तारीकरण का जो काम हो रहा है, उसमें पनुिाडस एक्ट 2013 

का उल्लंघन वकया जा रहा है। उसकी आिाज को मैंने वपछले सत्र में भी यहां उठाया था। 
 

(1230/CP/SM)       

मान्ियर, बड़े द:ुख के साथ कहना पड़ता है वक तीन माह बाद भी िहां के पीवड़त लोग, 

वजनको पनुिाडस एक्ट के वहसाब से आिास नहीं वदया जा रहा था, उन पीवड़त लोगों की कोई भी 

समस्या नहीं सनुी गई। समस्या न सनुने के बािजूद उन लोगों ने खास तौर से हुसैनपरु सदुना गांि 

के लोगों के घरों को जमींदोज़ कर वदया। इसमें अंत्योदय समदुाय से आने िाल ेलोग, दवलत और 

अल्पसंख्यक लोग, वजसमें कृष्ट्णा िाइफ ऑफ रावज तराम, अन्य ऐसे लोग हैं, उनके घरों को जमींदोज़ 

कर वदया गया है।  

मान्यिर, मैं इन बेसहाय लोगों से वमलने गया था। इनके वबलखते बच्चों को मैं सांत्िना देकर 

आया ह ं वक लोक तंत्र के इस मंवदर में …(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप अगर अपनी सीट से बोलेंगे, तो आपका नाम स्िीन में 

आएगा। अगर आप अपनी सीट से नहीं बोलेंगे, तो आपका नाम स्िीन में नहीं आएगा, आपको संसद 

में पहचानेंग ेनहीं। इसवलए आप अपनी सीट पर जाकर ही बोला करें। अभी बोल लें, आपको इस सीट 

से बोलने की इजाजत दी जाती है।  

श्री ररतेश पाण्डेय (अम्बडेकर नगर): मान्यिर, मैं कहना चाहता ह ं वक इन बेसहाय लोगों से मैं 

वमलने गया था। इन लोगों को मैं सांत्िना देकर आया ह ं वक लोकतंत्र के इस मंवदर में उनको न्याय 

वमलेगा। मान्यिर, सबका साथ, सबका विकास और सबका विश्वास के मंत्र से चलने िाली यह सरकार 

आज इन लोगों को पूरी तरह से …(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री गोपाल ठाकुर जी। 

श्री ररतेश पाण्डेय (अम्बडेकर नगर): मान्यिर, अभी मेर ेपास समय है। तीन वमनट का समय है। 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, कौन सी वनयम प्रविया में वलखा है वक शून्य काल में तीन  

वमनट का समय वमलेगा। माननीय सदस्य, प्लीज बैठ जाइए। यह अध्यक्ष का अविकार है वक िह 

आपको वकतनी देर बोलने का मौका देते हैं।  


*SHRI GOPAL JEE THAKUR (DARBHANGA, BIHAR) :  Hon’ble Speaker Sir, I 

would like to draw the attention of the August House towards an important issue.  

Sir Maithili was included in the Eighth Schedule of the Constitution during the 

tenure of Late Shri Atal Bihar Vajpayeeji.  At present, crores of people are 

speaking Maithili in the country.  But, so far, no separate channel for displaying 

programmes in Maithili has been launched.  That is why, the people living in 

Mithila feel overlooked and discriminated. Hon’ble Prime Minister Shri Narendra 

 

 Original in Maithili. 
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Bhai Modiji has resolved to protect and propagate Maithili culture in the country.  

Sir, I would like to demand from the Government, through you, to set up a 

separate channel for round-the-clock transmission of programmes in Maithili.  

For this the entire community of Maithili-speaking-people would remain grateful 

to you. Many, many thanks, Speaker Sir.  

माननीय अध्यक्ष: र्ॉ. संजय जायसिाल, श्री अशोक कुमार यादि, श्री रामप्रीत मंर्ल और श्री वपं्रस 

राज को श्री गोपाल जी ठाकुर द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की 

जाती है।  

श्री सतंोख वसहं चौधरी (जालंधर): स्पीकर महोदय, गरुु रविदास जी इस भारतिषड की िरती के 

बहुत महान गरुु हुए हैं। उन्होंने अपने जीिन काल में छुआछूत के विरुद्ध और सामावजक बराबरी लाने 

के वलए परुजोर प्रयत्न वकए। उनकी जो िाणी है, िह गरुु गं्रथ साहब में अंवकत है। गरुु रविदास जी के 

करोड़ों फॉलोअसड देश और विदेश में हैं। यह माना जाता है वक वदल्ली के तगुलकाबाद में गरुु रविदास 

जी बहुत असे पहले आए और उनके आने के बाद िहां पर रविदास जी के नाम पर एक मंवदर बनाया 

गया, जो वक 12,500 गज की जमीन पर था। मैं खदु िहां पर गया। िहां एक तालाब था, मंवदर था 

और बहुत सारी चीजें थीं।  

 अध्यक्ष महोदय, यह द:ुख की बात है वक 10 अगस्त को उस मंवदर को तोड़ वदया गया। इससे 

करोड़ों लोगों की भािनाओ ंको ठेस लगी। सार ेदेश में गरुु रविदास जी के फॉलोअसड सड़कों पर आए, 

प्रोटेस्ट हुए। हररयाणा के कांगे्रस अध्यक्ष ने सपु्रीम कोटड में यावचका भी दायर की। 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप िररि सदस्य हैं। यह मामला न्यायालय में चल रहा है।  

श्री सतंोख वसहं चौधरी (जालंधर): महोदय, यह न्यायालय की बात नहीं है। उच्च न्यायालय ने 

कहा वक िहां मंवदर बना वदया जाए।       
 

(1235/NK/AK) 

भारत सरकार यानी र्ीर्ीए है, उन्होंने िहां पर वसफड  चार सौ गज जमीन देने के वलए अपना 

प्रस्ताि रखा है। मैं यह कहना चाहता ह ं वक उस स्थान से करोड़ों लोगों की भािनाए ंजड़ुी हुई हैं। राम 

मंवदर के वलए पांच एकड़ जमीन का प्रस्ताि आया है। मेरी भारत सरकार, र्ीर्ीए से ररक्िेस्ट है वक 

वजतना भी िहां पहल ेस्रक्चर था, 12,400 गज में मंवदर थी, िहां िैसा का िैसा ही मंवदर बनाया 

जाए। जो चीजें िहां थीं, िे बनाई जाए।ं इससे करोड़ों लोगों की भािनाए ंउससे जड़ुी हुई हैं।  

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य आपस में चचाड न करें।  

श्रीमती रजंीता कोली (भरतपुर): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपका आभार प्रकट करती ह ं। मेरा 

सदन के माध्यम से अनरुोि है वक मेर ेसंसदीय क्षेत्र में रले सवुििा पयाडप्त रूप से नहीं वमल पा रही है। 

भरतपरु के रले यावत्रयों को यात्रा करने के वलए अन्य स्टेशनों पर जाना पड़ता है। रले सेिा नम्बर 

12401 और 12402 कोटा देहरादून नंदा देिी एक्सपे्रस का ठहराि बयाना जंक्शन पर जनवहत में 

वकया जाए। बयाना में लाल पत्थर की विश्व मंर्ी है एिं देश के कई स्थानों पर भिन वनमाडण में लाल 
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पत्थरों का प्रयोग हो रहा है वजससे लाल पत्थर के कारोबार में लगे लोगों को सवुििा वमलेगी। भारत 

के कई पयडटन बयाना क्षेत्र के आसपास हैं वजससे पयडटकों को भी बयाना आने जाने में सवुििा वमलेगी।  

मेर ेसंसदीय क्षेत्र में रुपिास उत्तर प्रदेश एिं राजस्थान की सीमा पर वस्थत है। रुपिास एि ं

उत्तर प्रदेश के ऐवतहावसक स्थल के लोगों को जयपरु जाने के वलए कोई रले सवुििा नहीं वमल पा 

रही है। इससे फतेहपरुी ऐवतहावसक पयडटन स्थल से जयपरु के पयडटन स्थलों तक जाने की सवुििा 

वमल जाएगी। सरकार से अनरुोि है वक जसकौर पैसेंजर रले संख्या 59805 और 59806 जयपरु से 

बयाना तक चलती है, उसका फतेहपरु वसकरी िाया रुपिास हुए उत्तर प्रदेश के ऐवतहावसक स्थल 

फतेहपरु वसकरी तक विस्तार वकया जाए।  

मैं सदन के माध्यम से सरकार से अनरुोि करना चाह ंगी वक मेर ेसंसदीय क्षेत्र के विशाल 

तहसील बयाना में कोटा देहरादून नंदा देिी एक्सपे्रस का ठहराि वदया जाए।  

SHRI MOHAMMED FAIZAL P.P. (LAKSHADWEEP): Thank you very much, 

hon. Speaker, Sir. 

 The issue, which I am going to raise is a very important issue as far as 

development of Lakshadweep is concerned. I need your shelter and advice on 

this issue because it is a peculiar issue, which may not be affecting other areas.  

There is a service in Lakshadweep, which in 1995 was encadred to the 

DANICS (Delhi Andaman Nicobar Services) post. Earlier, Lakshadweep was not 

included in it, and in 1995 it got included in it. The peculiar problem that we face 

now is that most of the officers -- who come to Lakshadweep from the 13 

encadred posts -- are freshers or entry cadre. So, they are directly coming to 

join the service in Lakshadweep.  

Now, what is the problem? They find it difficult to understand the peculiar 

issues of Lakshadweep. Secondly, most of the officers do not want to come to 

Lakshadweep because it is a far-away place from their hometowns. Thirdly, the 

Director post, which is controlled by them, is very much locally-dependent and 

local people wanted to go and communicate their issues with these people, but 

they do not find it easy to understand their language. These three issues are 

hampering the development of Lakshadweep.  

As you know, when you count Lakshadweep over a 12 months period, 

then obviously four months, as such, go because of monsoon. So, basically, we 

have six-eight months and in these six-eight months also, it becomes very 

difficult for these officers to understand the issues. To pin this particular issue, it 

was raised by me on several occasions in the Parliament Committees and in the 

recent Committee meeting, which I am a part of.  
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A proposal was also sent from the Lakshadweep Administration to 

encadre or extend the services of DANICS to the local people. Hon. Minister of 

State for Home Affairs is also sitting in the House, and I am happy to see him. 

The Administration has suggested to include or extend the services of DANICS 

to the local people. The problem presently being faced is that the growth of local 

officers -- who are educated and well-qualified -- is becoming stagnant at the 

level of Superintendent or Accountant. They do not have any possibility to grow 

further whereas in Delhi Administrative Subordinate Services (DASS) Cadre 

they have a high pay, and these local officers cannot reach up to that level 

because there is big pay disparity there also. So, to have a patch-up with the 

parity, the Lakshadweep Administration has proposed a final solution -- which 

can bring a solution for the local officers also -- to be encadred to the DANICS 

post.  

 (1240/SPR/SK) 

 We say that the son of the soil should also get proper opportunity. I wish 

that my people should also dream of joining the prestigious Indian Administrative 

Service so that Lakshadweep can be served in a better way. This is a peculiar 

scenario and the Lakshadweep administration has submitted a detailed proposal 

to the MHA. The MHA is taking it up in a slow manner by sending unnecessary 

and unwanted questions to the Lakshadweep administration, which is not 

expected from the MHA. Hon. Minister may kindly look into the proposal of 

Lakshadweep administration in a serious way. This issue should be taken up 

seriously so that Lakshadweep can be developed in a big way. Thank you very 

much, Sir.  

माननीय अध्यक्ष : श्री मोहनभाई मांजीभाई देलकर को श्री मोहम्मद फैजल पी.पी.  द्वारा उठाए गए 

विषय के साथ संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

श्री हमेन्त पावटल (वहन्गोली): माननीय अध्यक्ष जी, मैं महाराष्ट्र के वहन्गोली संसदीय क्षेत्र का 

प्रवतवनवित्ि करता ह ं। महाराष्ट्र में बेमौसम बाररश और ओलािवृष्ट के कारण वकसानों का भारी 

नकुसान हुआ है। मरे ेक्षेत्र में अभी तक छ: वकसानों ने आत्महत्या कर ली है। महाराष्ट्र के लगभग 30 

वजलों में फसल का भारी नकुसान हुआ है, 10,000 करोड़ रुपये का नकुसान हुआ है। बेमौसम 

बरसात के कारण 325 तहसीलों में 54 लाख 22 हजार हेक्टेयर में फसलों का नकुसान हुआ है। 

मराठिाड़ा, विदभड, कोंकण और महाराष्ट्र के मध्य भागों में फसलों को क्षवत पहंुची है। इसमें सोयाबीन, 

ज्िार, कपास, िान, बाजरा, केला, अंगूर, संतर ेकी फसलें ज्यादा प्रभावित हुई हैं। इस प्राकृवतक 

आपदा के कारण मेर ेसंसदीय क्षेत्र में वकसानों की फसल नष्ट होने के कारण नकुसान हुआ है। 
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      मरेा आपके माध्यम से कें र सरकार से वनिेदन है वक  मेर ेक्षेत्र के पीवड़त वकसानों को इस संकट 

से उबारने के वलए जल्दी से जल्दी बीमा रावश का भगुतान वकया जाए। वजन वकसानों ने बीमा नहीं 

वकया है, उनको एनर्ीआरएफ के माफड त तरुतं मआुिजा वमलना चावहए। बीमा कंपवनयों की प्रविया 

बहुत कवठन है, वकसानों से बार-बार पेपर मांगे जा रहे हैं। बीमा कंपवनयों ने हर तहसील से हजारों 

करोड़ों रुपय ेवलए हैं, लेवकन उनका न ही कोई कायाडलय है और न ही कोई कमडचारी है। उन्होंने िहां 

दो-दो कमडचारी वर्प्यूट वकए हैं। मेरा वनिेदन है वक  इनकी चौकसी की जाए। मेरी मांग है वक  हर वकसान 

को प्रवत हेक्टेयर 25,000 रुपये वदए जाए।ं 

माननीय अध्यक्ष: श्री श्रीरगं आप्पा बारण,े श्री अरविंद सािंत, श्री विनायक भाऊराि राऊत, श्री 

राहुल रमेश शेिाले, श्री प्रतापराि जािि, र्ॉ. श्रीकांत एकनाथ वशंदे, श्री राजन बाबूराि विचार ेऔर 

श्री संजय सदावशिराि मांर्वलक को श्री हेमन्त पावटल द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध करने 

की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

श्री वहबी इडन (एरनाकुलम): माननीय अध्यक्ष जी, भारत पेरोवलयम कारपोरेशन वलवमटेर् देश की 

महारत्न कंपवनयों में से एक है। देश के लाखों नौजिानों को इस ररफाइनरी के माध्यम से रोजगार 

वमल रहा है। The BPCL has four major refineries. The most important one is 

situated in Cochin; the second one is in Mumbai; the third one is in Madhya 

Pradesh; and the fourth one is in Assam. Sir, it has Rs.8.5 lakh crore assets; 

and it is making a profit of Rs.13,000 crore before GST; and after GST, it is 

making a profit of Rs.8,000 crore.  

 Sir, this refinery is not just producing petroleum products but also the by-

products, which is used as raw material for many other major companies across 

the country. Bitumen is one major example which provides raw  material for the 

entire Kerala. Sir, 27 per cent of the LPG cylinders is spread over 8.5 lakh crore 

families. There are many Central Government schemes which provide subsidies 

to the common man through LPG cylinders. There are many other products 

which are being processed in this country.  

Sir, 52 airports are being provided with aviation fuel with the help of the 

BPCL. There are many other factors. When the Government takes steps to 

privatise, we should also understand the story. There is an old story of a greedy 

man who kills his golden goose for becoming rich overnight. Unfortunately, he 

neither gets the golden goose nor the golden eggs.  
 

 (1245/UB/MK) 

 I strongly condemn the decision to privatise Bharat Petroleum Corporation 

Limited. The Government should withdraw this decision. When we talk about 

nationalism, the pride of the nation is being sold at a fast rate.  
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SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): The hon. Finance Minister has 

declared that the Government will complete the process of selling two iconic 

institutions of the Indian nation – Bharat Petroleum Corporation Limited and Air 

India – before March next year. The reason for selling Air India is that it runs in 

losses and the reason for selling BPCL is that it runs in profits.  

 The paradox apart, I must point out one fact that the Government is selling 

the family silver when it puts the BPCL on the block. I understand the compulsion 

of the Government to meet the disinvestment target, failing which, the fiscal 

deficit target will go for a toss, but the Government owes an explanation why it 

chooses to sell a Maharatna company lock, stock and barrel. The company is 

one of the largest profit-making companies, even by the standards of the private 

sector companies. Last year, it made a turnover of Rs. 3.37 lakh crore and a 

profit of Rs. 7,132 crore. That profit, unlike the profit of huge private and 

multinationals, does not go to the private individual’s hands or go overseas in 

full measure. The Government of India is the direct beneficiary of the profits that 

BPCL makes. 

 Hon. Speaker, Sir, last year alone, BPCL contributed Rs. 2,196 crore to 

the Government as dividend. It paid Rs. 30,000 crore to the Government in the 

last ten years. In today’s newspaper, the hon. Finance Minister said that the 

profitability has gone down but that is not correct. For the last four years, the 

contribution as dividend to the Central Government is Rs. 8,483 core. Sir, why 

the Government is killing the goose that lays the golden eggs!  

 I represent the place where one of the biggest expansion plans of the 

company is now nearing completion. The BPCL has invested Rs. 23,000 crore 

to make a major foray into petrochemicals. The company, in partnership with the 

Government of Kerala, is setting up a petrochemical park which is going to 

attract investments in tens of thousands of crores. Now, after having done 

everything, after investing huge amounts and making an entry into a very 

profitable business, now you want to sell it for a song. This is unacceptable and 

the Government must drop its plan.  

माननीय अध्यक्ष: श्री एन. के. पे्रमचन्रन को श्री बैन्नी बेहनन द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध 

करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

सभी माननीय सदस्यों से आग्रह है वक इस सूची के बाद भी कई माननीय सदस्यों ने आग्रह 

वकया है।  
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…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य आपका सूची में नाम है, आपको पयाडप्त समय वदया जाएगा। वकसी 

को आग-ेपीछे करने का मेरा अविकार है।  

SHRI V. K. SREEKANDAN (PALAKKAD): Four killings of the people allegedly 

belonging to Maoist have taken place in Attappady, a tribal hamlet, by the 

Thunderbolt, a special group carved out of Kerala police, on the 28th and 29th of 

last month. Three men and a woman had succumbed to the shootout by the 

Kerala Police. There were fourteen police personnel during the shootout. 

According to the version of the Hon. Chief Minister of Kerala, the Thunderbolt 

personnel fired at the people in self-defence. The victims were carrying weapons 

and were attacking the police personnel. Interestingly, there was no injury or a 

wound on any police personnel in the attack. The police personnel were not even 

able to identify two victims of the shootout and yet, they charged them under 

UAPA.  

As per the Hon. Supreme Court’s order dated 23rd December, 2014, in 

PUCL vs. Union of India, it was said that FIR should be lodged in the event of 

any killing against a person who has lost his or her life. The Kerala Government 

has not yet lodged FIR against these police personnel. The atrocities committed 

are being investigated now by the Crime Branch.  
 

(1250/KMR/RPS) 

 Therefore, I urge upon the Government to order a judicial inquiry by a 

sitting judge into the incident so that the truth can be unearthed. …(Interruptions) 

माननीय  अध्यक्ष:  श्री एन.के. पे्रमचन्रन  को श्री िी. के. श्रीकंदन द्वारा उठाए गए विषय के साथ 

संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: ठीक है, आपकी, सबकी बात आ गई है। 

श्री श्रीरगं आप्पा बारर् े(मावल):  अध्यक्ष महोदय, समाज सिुारकों महात्मा ज्योवतबा फुले और 

सावित्री बाई फुले को भारत रत्न देने के बार ेमें मैं अपनी बात यहां रख रहा ह ं।  

 महात्मा ज्योवत राि फुल ेका जन्म िषड 1827 में पणु ेमें हुआ था। सत्य शोिक समाज के 

प्रणेता, भारतीय विचारक, समाज सिुारक, लेखक, विवटश काल में वकसानों की बात रखने िाले 

और मवहलाओ-ंविििाओ ंके कल्याण के वलए काम करने िाल ेज्योवतबा फुल ेने वकसानों की हालत 

सिुारने के वलए काफी काम वकया है। िह एक समाज सिुारक थे। उनकी िमडपत्नी सावित्री बाई फुले 

ने जब मवहलाए ंपढ़ नहीं पाती थीं, बाल वििाह और विििाओ ंपर अत्याचार हो रहे थे, तब उनकी 

वशक्षा के वलए उन्होंने काम वकया। उन्होंने अपने घर में स्कूल खोलकर मवहलाओ ंको पढ़ाने का काम 
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वकया है। ऐसे समाज सिुारकों महात्मा ज्योवतबा फुल ेऔर सावित्री बाई फुल ेको भारत रत्न देने की 

मैं मांग करता ह ं।  

माननीय अध्यक्ष: र्ॉ. श्रीकांत एकनाथ वशंदे, श्री कृपाल बालाजी तमुाने, श्री प्रतापराि जािि एिं 

श्री संजय सदावशिराि मांर्वलक को श्री श्रीरगं आप्पा बारण ेद्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध 

करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

श्री राहुल रमेश शवेले (ममु्बई दवक्षर्-मध्य): अध्यक्ष जी, मैं सदन का ध्यान एक अत्यंत गंभीर 

विषय की ओर आकवषडत करना चाहता ह ं। इस समय देश की कई सहकारी बैंकों की हालत बहुत 

खराब है और कुछ बैंक्स बन्द भी हो गई हैं, वजनमें आम जनता, अविकतर लोअर वमवर्ल क्लास के 

लोगों का मेहनत से कमाया हुआ पैसा रू्ब गया है। बैंक के कुछ र्ायरके्टर लेिल के अविकारी भारी 

मात्रा में कुछ कंपवनयों को लोन देते हैं और वफर वदिावलया घोवषत करके, उनसे भारी मात्रा में ररश्वत 

लेकर एजंॉय करते हैं और गरीब आदमी अपने जमा वकए हुए पैसे के वलए तरस जाता है। ररजिड बैंक 

और सरकार का कोई कंरोल इन पर नहीं है।  

अभी हाल ही में पंजाब और महाराष्ट्र सहकारी बैंक के आठ खातािारकों की जमा रकम पर 

आरबीआई द्वारा वनकासी प्रवतबन्िों के कायाडन्ियन के बाद मतृ्य ुहो गई है। लोगों को उनकी गाढ़ी 

कमाई बैंकों से वनकालने से मना वकया जा रहा है, जो उनके जीिन भर की जमा पंूजी है। यह  बैंक 

मेर ेसंसदीय क्षेत्र साउथ सेंरल मुंबई में िषड 1984 में सायन-कोलार्ा में स्थावपत वकया गया था, जो 

आज देश में चौथा सबसे बड़ा सहकारी बैंक है। ररजिड बैंक ने ऑर्डर जारी करके पैसे वनकालने पर 

वलवमट लगा दी, वजससे न केिल व्यवक्तगत जमाकताड प्रभावित हो रहे हैं, बवल्क बैंक में वजन कंपवनयों, 

रस्टों और स्कूलों के खाते हैं, िे अपने कमडचाररयों की सैलरी का भगुतान करने के वलए पैसे वनकालने 

में असमथड हैं। पीएमसी बैंक के र्ायरके्टरों ने साठ-गांठ करके वदिावलया कंपनी एचर्ीआईएल को 

करोड़ों रुपये का कजड देकर बैंक को भी वदिावलया बना वदया है। महाराष्ट् र की अनेक गरुुद्वारा प्रबन्िक 

कमेवटयों के करोड़ों रुपये पीएमसी बैंक में जमा हैं, उनको गरुु नानक जी का 550िां गरुु पिड मनाने 

के वलए भी बहुत कवठनाई का सामना करना पड़ा और उनको कहीं और से पैसे का इंतजाम करके 

काम वनकालना पड़ा। इस बड़े बैंक घोटाले में आम आदमी क्यों सफर कर?े उनको अपने ही जमा 

वकए हुए पैसे को वनकालने के वलए वपछले दो महीने से भटकना पड़ रहा है, आवखर उनकी क्या 

गलती है?  मेरा सझुाि है वक वजन बैंक अविकाररयों ने यह कुकृत्य वकया है, उनकी सम्पवत्त को 

बेचकर खातािारकों को उनके द्वारा जमा वकए गए पैसे का भगुतान करना चावहए। अनमुान के आिार 

पर, बैंक को तत्काल पुन: आरम्भ करने के वलए 2,000 करोड़ रुपये का प्राििान करना आिश्यक 

है, जो आरबीआई को करना चावहए। बैंक के जमाकताडओ ंको वकसी भी समय अपने पैसे वनकालने 

का अविकार है और आरबीआई के प्रवतबन्िों के ऐसे कदम व्यवक्तगत स्ितंत्रता के बवुनयादी वसद्धान्तों 

के वखलाफ हैं।  

अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से सरकार से अनरुोि करता ह ं वक आरबीआई को इस 

बार ेमें वदशा-वनदेश जारी करना चावहए और सरकार को सदन में एक वबल पाररत करके सहकारी 
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बैंकों को आरबीआई के अिीन लाना चावहए, वजससे बैंक के अविकारी जनता के िन से िोखािड़ी 

न कर पाए ंऔर उनके ऊपर भी कारडिाई होनी चावहए। िन्यिाद। 

माननीय अध्यक्ष: श्री श्रीरंग आप्पा बारणे, श्री अरविंद साितं एिं र्ॉ. श्रीकांत एकनाथ वशंदे को श्री 

राहुल रमेश शेिल ेद्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 
 

(1255/IND/SNT) 

श्री सुमेधानन्द सरस्वती (सीकर):  अध्यक्ष महोदय, अभी गांिी संकल्प यात्रा के दौरान मझेु मरे े

लोक सभा क्षेत्र सीकर के गांि में जाने का मौका वमला । जब क्षेत्र में गया तो लोगों की एक बहुत बड़ी 

समस्या मरे ेसामने आई। वजस क्षेत्र में हजारों मन अन्न पैदा होता था, िहां िाटर लेिल नीचे जाने के 

कारण, जल संकट के कारण िहां के लोग भूखे रहने की वस्थवत में आ गए हैं। यही वस्थवत पीने के 

पानी की है। ढावणयों में लोग रहते हैं। उन्हें हर महीने 4-5 हजार रुपय ेटैंकरों से पानी र्लिाना पड़ता 

है। मेरा सरकार से विशेष तौर से जल शवक्त मंत्रालय से वनिेदन है वक पानी की कोई ऐसी व्यिस्था 

की जाए वक जो लोग गांिों में रहते हैं, वजन्हें पीने के पानी की समस्या है, िहां नहर आवद  की व्यिस्था 

करके पेयजल की समस्या का समािान वकया जाए तावक िहां के लोगों की समस्या दूर हो सके। 

माननीय अध्यक्ष : कुूँ िर पषु्ट्पेन्र वसंह चन्देल को श्री समुेिानन्द सरस्िती द्वारा उठाए गए विषय के 

साथ संबद्ध करने की अनुमवत प्रदान की जाती है। 

डॉ. वकररट पी. सोलंकी (अहमदाबाद पविम):  िन्यिाद अध्यक्ष महोदय। मैं एक महत्िपूणड विषय 

‘कुपोषण’ को आपके माध्यम से इस सदन में उठाना चाहता ह ं। मैं यशस्िी प्रिान मंत्री श्री नरने्र भाई 

मोदी जी का बहुत आभारी ह ं वक जब िे गजुरात के मुख्य मंत्री थे तब से उन्होंने कुपोषण के मदेु्द को 

एडे्रस वकया है। आज भारत सरकार और मवहला बाल कल्याण मंत्रालय पोषण अवभयान के द्वारा 

बहुत ही अच्छी तरह से कुपोषण के मदेु्द को एडे्रस कर रही है। लेवकन, अभी हाल ही में कवम्प्रहेंवसि 

नेशनल न्यूवरशन सिे, 2019 की ररपोटड  पवब्लश हुई है। उस ररपोटड में बताया गया है वक कुपोषण की 

मात्रा अनसूुवचत जावत की मवहलाओ ंऔर बच्चों में ज्यादा है और कुछ प्रदेशों में अविक है। मेरा 

आपके माध्यम से सरकार से अनरुोि है वक इस मदेु्द पर ध्यान वदया जाए, क्योंवक कुपोषण मवहलाओ ं

और बच्चों में ज्यादा है। उनमें वमनरल्स एिं विटावमन्स की कमी है। इस कमी को दूर करने के वलए 

उन्हें दूि और अन्य फूर् सवप्लमेंट्स वदये जाए।ं  

महोदय, मैं एक बार पनु: अनरुोि करता ह ं वक अनसूुवचत जावत और अनसूुवचत जनजावत के 

लोगों में जो कुपोषण की समस्या है, इन दोनों िगों को एडे्रस करके इस मदेु्द को िहां एक अवभयान 

की तरह उठाया जाए। आपका बहुत-बहुत िन्यिाद। 

माननीय अध्यक्ष : कुूँ िर पषु्ट्पेन्र वसंह चन्देल को र्ॉ. वकररट पी. सोलंकी द्वारा उठाए गए विषय के 

साथ संबद्ध करने की अनुमवत प्रदान की जाती है। 

श्री कृपाल बालाजी तुमाने (रामटेक): महोदय, लास्ट सैशन में भी ऐसा ही हुआ था और मेरा नाम 

वलस्ट में नहीं आया था। 

माननीय अध्यक्ष : इस बार ऐसा नहीं होगा। 
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श्री कृपाल बालाजी तुमाने (रामटेक): इसके वलए आपका िन्यिाद, अध्यक्ष महोदय। देश के आप 

सभी सांसद जानते हैं वक महाराष्ट्र में वजस तरह से अकू्तबर महीने में भारी बररश होने के कारण 

लगभग सभी वकसानों को भारी मात्रा में नकुसान हुआ है। ऐसी कोई फसल नहीं है जो छूट गई हो, 

चाहे सोयाबीन हो, कपास हो। विदभड में बड़े पैमाने पर हॉवटडकल्चर में अंगूर, नागपरु का प्रवसद्ध संतरा 

पूरी तरह से बबाडद हो चुका है। आज की तारीख में उनका सब कुछ नेस्तनाबूद हो चकुा है। मैं आपके 

माध्यम से सरकार से अनरुोि करता ह  ंवक महाराष्ट्र के आदरणीय राज्यपाल ने वजस तरह से िहां 

के वलए राहत घोवषत की है, िह बहुत ही कम है। उन्होंने 8000 रुपये प्रवत हेक्टेयर के वहसाब से देने 

की घोषण की है। लेवकन सही मायने में उसका पंचनामा करने के वलए कें र सरकार की एक टीम 

महाराष्ट्र में जानी चावहए और उसके बाद उनकी जांच की जो भी ररपोटड आए उसके आिार पर 

वकसानों का वजस तरह का नकुसान हुआ है, उसकी भरपाई होनी चावहए। मैं आपके माध्यम से 

सरकार से मांग करता ह  ं वक जो हमार ेवकसान हैं, वजनकी सोयाबीन, कपास, िान की फसल है, 

उनको कम-से-कम 25 हजार रुपये प्रवत हेक्टेयर के वहसाब और वजन वकसानों का संतरा ि अंगूर 

है, उनको कम से कम 50 हजार रुपये प्रवत हेक्टेयर के वहसाब से मआुिजा वमलना चावहए। मैं यही 

मांग करता ह ं। 

माननीय अध्यक्ष : र्ॉ. श्रीकांत वशंदे और श्री श्रीरगं बारण ेको श्री कृपाल बालाजी तमुाने द्वारा उठाए 

गए विषय के साथ संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

श्रीमती नवनीत रवव रार्ा (अमरावती): अध्यक्ष महोदय, आज वशिसेना के दो-तीन खासदारों ने 

वकसानों के बार ेमें बात की है। आज महाराष्ट्र की जनता प्रश्न विचार रही है वक सदन में आने के बाद 

आप वकसानों की बात करते हैं, लेवकन वजस सरकार को मैजोररटी दी है, अपने स्िाथड के 

वलए।…(व्यििान) 
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(1300/ASA/RSG) 

अगर िकसानŌ के िलए लालच नहé ह,ै…(Óयवधान) अगर िकसानŌ के िलए इतना Èयार, इतनी 
सहानभूुित ह ैतो वहां पर आपको सरकार फॉमª करनी थी। अब महाराÕů म¤ जो महा अकाल हòआ ह,ै 
जो राÕůपित शासन लागू हòआ ह,ै इसके पीछे अगर िकसी का हाथ ह ैतो िशवसेना का है। खुद का 
Öवाथª, खुद का घर अगर न Åयान म¤ रखते, …(Óयवधान)  िकसानŌ के िलए मदद करन ेकì भावना 
अगर मेर े िदल म¤ ह ैतो मझेु लगता ह ै िक  म§ खुद का घर भी जला सकती हóं। िकसानŌ के िहत म¤ 
सरकार कì मेजोåरटी के िलए सपोटª भी कर सकती हóं।…(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: ®ीमती रमा देवी। 

…(Óयवधान) 
®ीमती नवनीत रिव राणा (अमरावती) : अÅय± महोदय,  …(कायªवाही-व°ृाÆत म¤ सिÌमिलत 
नहé िकया गया।) आज मुझे िकसानŌ के बार ेम¤ बात करनी है। आपको मुझे टाइम देना ही 
पड़ेगा।…(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: आप िकसान कì बात कर¤। 
®ीमती नवनीत रिव राणा (अमरावती) : आज ताÐलकुा म¤ घूमकर देखा गया, सोयाबीन, कपास, 
मूंग, धान हर चीज का मेजर नुकसान हòआ ह,ै आज हमार ेराºय का कोई माई-बाप नहé है। इसिलए 
म§ क¤ þ सरकार स ेकहóंगी, हमार ेराºय का माईबाप िसफª  क¤ þ है।…(Óयवधान) क¤ þ सरकार को हमार े
राºय के िकसानŌ के िलए 50,000 करोड़ Łपये कì मदद करनी चािहए िजससे उनका घर चल सके। 
उनके दखु म¤ एक िचराग जलान ेकì अगर कोई राह िदख सकती ह,ै तो क¤ þ सरकार स ेही िदख 
सकती है।…(Óयवधान) 
®ीमती रमा देवी (िशवहर): मेर ेसंसदीय ±ेý का िशवहर  िजला ÖवाÖÃय, कृिष, सड़क, िश±ा, 
आिथªक एवं आधारभूत संरचना कì ŀिĶकोण स ेिपछड़ा िजला है।…(Óयवधान) िशवहर िबहार का 
ऐसा िजला ह ैजहां ÿित Óयिĉ आय सबस ेकम है। इस ±ेý के सवा«गीण िवकास के िलए म§ अनवरत 
łप स ेिवगत दस वषŎ स ेÿयासरत हóं। यहां बाढ़ एवं सखुाड़ के कारण कृिष ±ýे म¤ िवकास नहé है। 
उ¸च एवं तकनीकì िश±ा के िलए कोई सÖंथान नहé है।…(Óयवधान) िचिकÂसा के ±ेý म¤ आधिुनक 
सिुवधाओ ंस ेपåरपूणª एक भी अÖपताल नहé है। माननीय ÿधान मýंी जी के Æयू इंिडया िवज़न 2022 
के तहत िबहार के 13 िजलŌ सिहत देश के कुल 115 िपछड़ ेिजलŌ का आकां±ी िजला के łप म े
चयन िकया गया ह ैिजसका उĥेÔय वषª 2022 तक उन िजलŌ का देश के अÆय िजलŌ के समक± 
िवकास करना ह,ै परंत ुदुख के साथ कहना चाहती हóं िक  िशवहर िजला को Æयू इंिडया िवज़न के 
तहत शािमल नहé िकया गया ह ैजबिक सरकार Ĭारा िनधाªåरत मापदडं को िशवहर िजला पूरा करता 
है। …(Óयवधान) ऐसा ÿतीत होता ह ै िक  जो िजला ÖवाÖÃय, कृिष, िश±ा, सड़क, आिथªक एवं 
आधारभूत संरचना आिद जैसी बिुनयादी सिुवधाओ ंके आधार पर सवाªिधक िपछड़ा ह,ै उस ेÆयू 
इंिडया िवजन 2022 स ेवंिचत िकया जा रहा है। मरेा मानना ह ैिक  Æयू इंिडया िवजन के अंतगªत उन 
िपछड़ ेिजलŌ को शािमल िकया जाए जो वाÖतव म¤ बिुनयादी सिुवधाओ ंस ेवंिचत ह§, िजसस ेइन ±ेýŌ 
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का सवा«गीण िवकास हो सके तथा देश के िजलŌ म¤ फैली आिथªक एवं सामािजक िवषमता को दूर 
करन ेम¤ उĉ िवजन स ेसहायता िमलेगी।…(Óयवधान) 
 अत: सदन के माÅयम स ेमेरा सरकार स ेअनरुोध ह ैिक  मेर ेसंसदीय ±ेý के िशवहर िजला 
को Æयू इंिडया िवजन को 2022 के तहत आकां±ी िजला के łप म¤ शािमल िकया जाए िजसस ेयहां 
पर बिुनयादी आिथªक िवकास का ढांचा तैयार हो  सके और लोगŌ कì ÿित Óयिĉ आय कì विृĦ 
संभव हो सके। …(Óयवधान) 
SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): Thank you. I request the 
Government to stick to its decision to abstain from the Regional Comprehensive 
Economic Partnership, a mega free trade agreement among the ten ASEAN 
countries as well as India, China, Australia, Japan, New Zealand and South 
Korea. There are reports that pressure is mounting on the Government to 
reconsider its decision. At this juncture, I would like to submit the apprehensions 
of domestic industries and farmers in this regard. RCEP seeks to open up 
markets by total removal or cutting down tariffs, by eliminating trade restrictions. 
(1305/RK/RAJ) 

This is the major concern of our domestic manufacturers since the RCEP 
proposes to make 92 per cent of India’s goods tariff free within the next 15 years.  
If it happens, our domestic manufacturing sector will be withered away and 
crores of people in the country would become unemployed. 
 Considering the current disastrous state of our rubber, coconut, pepper, 
cardamom, coffee, and tea farmers, if India agrees to the RCEP Pact then we 
would be signing the death warrant of our agricultural and other domestic 
industries. 
 Sir, hence I would strongly urge and request the Government to 
reconsider it and stick to its decision to abstain from the RCEP Pact.  RCEP will 
decide the destiny of half of the population of the planet as it will be covering 
one-third of the global GDP.  I would, therefore, strongly urge the Government 
to stick to its decision to abstain from the RCEP Pact. 
®ी राजÆेþ अúवाल (मेरठ):  आदरणीय अÅय± जी, मेर े±ेý म¤ हापुड़ अप±ेाकृत नया िजला ह,ै 
जहां पर कृिष िव²ान केÆþ नहé था। देखा जाए तो अभी भी वहां नहé है। वषª 2016 म¤ हमार ेमाननीय 
कृिष मýंी महोदय न ेउसको सĦैांितक łप स ेमंजूरी दी। बाद म¤ ÿदेश सरकार न ेउसके िलए Öथान 
कì ÓयवÖथा कì और Öथान कì ÓयवÖथा भी हो गई ह,ै परÆतु अभी वहां पर िनमाªण का कायª ÿारभं 
नहé हòआ ह ैऔर जो कृिष िव²ान केÆþ का िवकास होना चािहए, वह नहé हòआ है। िकसानŌ कì मदद 
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करन ेके िलए, गाइड करन ेके िलए ÿÂयेक जनपद के अंदर कृिष िव²ान केÆþ बनाए जाने कì ÓयवÖथा 
ह ैऔर उसस ेउनको बहòत लाभ भी होता है। 

मेरा आपके माÅयम स ेसरकार स ेिनवेदन ह ैिक उस काम के िलए पैसा अवमĉु कर¤ तािक 
वहां पर िनमाªण कायª शłु हो सके और जÐद स ेजÐद कृिष िव²ान केÆþ का िनमाªण कायª पूरा हो 
सके। 
®ी भगवंत मान (सगंłर): अÅय± जी, म§ पंजाब कì एक बहòत ही द:ुखद घटना के बार ेम¤ बोलना 
चाहता हóं। यह द:ुख कì बात ह ैिक  पंजाब म¤ कांúेस कì जो सरकार ह,ै वह छुåĘयां मनान ेयूरोप गई 
है। वे िशकार खेलन ेगए ह§ और पंजाब म¤ दåरंद ेइंसािनयत का िशकार कर रहे ह§। मेर ेसंसदीय ±ेý 
संगłर िजल ेके चांगली गांव म¤ एक दिलत नौजवान को बहòत ही दåरंदगी स ेमार िदया गया। उसके 
मांस को È लास स ेनोच-नोच कर, उस पर तेजाब िछड़क कर और जब उसने पानी मांगा तो उसको 
पेशाब िपलाया गया। ऐसी øूरता पंजाब म¤ घटी है। लोग सड़कŌ पर बैठे ह,ै उनका पåरवार पीजीआई 
म¤ बैठा है। वे 50 लाख Łपये मआुवजा कì मांग कर रहे ह§ और एक सरकारी नौकरी कì मांग कर रहे 
ह§। वे पोÖटमाटªम करवाने को तैयार नहé ह§, लेिकन पंजाब म¤ कोई िडिसजन मेकर नहé है। कोई 
फैसला लेने वाला नहé ह,ै ³यŌिक मु́ य मýंी साहब अपनी छुåĘयां मनाने गए ह§। म§न ेकल चीफ 
सøेेůी साहब को दो बार फोन िकया तो उÆहŌन ेकहा िक  म§ अभी कोई िडिसजन नहé ले सकता हóं, 
³यŌिक सीएम साहब बाहर गए हòए ह§। 
 
1307 बज े    (®ी राजÆेþ अúवाल पीठासीन हòए) 
 

 म§ आúह करता हóं िक होम िमिनÖůी इमीिडएटली इÆटरिफयर एÆटरफेयर कर।े वह गरीब 
पåरवार ह ैऔर लोग संगłर म¤ भी बैठे ह§ और चंडीगढ़ म¤ पåरवार धरन ेपर बैठे ह§। उनसे बात करने 
के िलए सरकार के पास कोई नुमाइंदा नहé है। पंजाब म¤ ऐसा बहòत कम देखा गया ह ैिक पंजाब को 
लावाåरस छोड़ कर सरकार यूरोप म¤ घूमन ेगई है। 

म§ आपके माÅयम स े होम िमिनÖटर साहब स े आúह करता हóं िक कृपया पंजाब 
सरकार के अिधकाåर यŌ को आदशे द¤ िक उस पåरवार को 50 लाख Łपये, जगमेर िसंह, िजसका 
नाम ह,ै उसके पåरवार को 50 लाख Łपये और सरकारी नौकरी द ेकर, दोषी ऐसी िमसाली सजा हो 
िक आग ेदिलतŌ, गरीबŌ या आम लोगŌ पर ऐसी दåरंदगी करन ेके िलए कोई सोच भी न सके। यह 
पंजाब कì संगłर कì चांगली गांव कì घटना है। 
 सभापित  महोदय, म§ आपके माÅयम स ेसरकार स ेआúह करता हóं िक वह स²ंान ले। पंजाब 
सरकार छुåĘयŌ पर गई हòई है। इस वĉ पंजाब लावाåरस है। 
माननीय सभापित (®ी राजÆेþ अúवाल): कृपया, एक िमनट म¤ बात कìिजए। 

…(Óयवधान) 
®ी िचराग पासवान (जमईु): सर, म§ एसोिसएट करना चाहता हóं।…(Óयवधान) 
माननीय सभापित : कृपया, आप िलख कर भेज दीिजए। 
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®ी िचराग पासवान को ®ी भगवंत मान Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ संबĦ करन ेकì 

अनमुित ÿदान कì जाती है। 
®ीमती मीना±ी लेखी (नई िदÐली): सभापित  महोदय, आज िदÐली कì जो हालत ह,ै वह तमाम 
अखबार, टीवी चैनÐस, सभी िपछले एक महीन े स े चला रहे ह§। इतना …(कायªवाही-व°ृाÆत म¤ 
सिÌमिलत नहé िकया गया।)  Óयिĉ, हमारा मु́ य मýंी बन गया ह,ै िजसके पास पड़ोस के राºयŌ के 
मु́ य मंिýयŌ स ेबात करन ेका समय नहé है। वाय ुÿदुषण कì बात हो रही ह,ै लेिकन उसस ेबड़ी जो 
समÖया ह,ै िजसके िलए आज हमारी बहनŌ न ेधरना-ÿदशªन िकया ह,ै वह पानी कì समÖया है। िदÐली 
को 11 हजार िमिल यन गैलन पानी रोज चािहए।  
(1310/VB/PS) 

लेिकन िदÐली जो पानी बनाती ह,ै वह केवल नौ हजार गैलन है। पानी बनान ेका मतलब यह 
ह ै िक एसटीपी Èलांट्स कì जो ±मता ह,ै उसस ेकहé ºयादा पानी कì हम¤ जłरत ह ैऔर उसस े
ºयादा पानी उसम¤ जा रहा है। हम डाउन Öůीम कì तरफ ह§, तो अप-Öůीम कì िजतनी गÆदगी ह,ै वह 
भी आती ह,ै लेिकन उससे ºयादा गÆदगी िदÐली स ेबाहर भेजते ह§।  
 सबस ेबड़ी िद³कत यह ह ैिक जो ए³वीफसª पानी को रीचाजª करते ह§, उनके अंदर øोिमयम, 
कैडिमयम और तमाम हेवी मेटÐस के कारण जो ÿदूषण आया ह,ै इल³ेůो-Èलेिटंग कì इंडÖůीज गैर-
कानूनी तौर पर चल रही ह§, िजनको रोकने का कोई उपाय नहé िकया गया है। पानी के िजतने भी 
पाइÈस ह§, वे चरमरा रहे ह§। पानी कì ÓयवÖथा के ऊपर जो खचª करना चािहए था, वह खचª Āì 
सिÊसडी देने म¤ िकया जा रहा है। इससे ÓयवÖथा चरमरा रही है। जहा ँखचाª करने कì जłरत ह,ै वहा ँ
खचाª िकया जाए। िदÐली म¤ पानी कì समÖया, जो आज पूर ेदेश कì समÖया बनी हòई ह,ै उसके िलए 
काम िकया जाए। कजª पर कजª चढ़ाए जा रहे ह§, यह बहòत ही दखु कì बात है। 
 हमारा शरीर 70 ÿितशत पानी स ेबना हòआ ह ैऔर देश भर म¤ सबस ेºयादा ÿदूिषत पानी 
िदÐली को िमल रहा है।  
माननीय सभापित: कँुवर पÕुपÆेþ िसंह चÆदेल को ®ीमती मीना±ी लेखी Ĭारा उठाये गये िवषय स े
संबंध करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 
®ी जगदिÌबका पाल (डुमåरयागजं): माननीय अिधķाता महोदय, म§ आपका अÂयÆत आभारी हó ँ
िक आपने मुझे एक ताÂकािलक लोक महßव के िवषय पर बोलने का अवसर िदया है।  
 डÊÐयूएचओ कì åरपोटª ह ैिक िकसी भी समाज के िलए एयर ³वािलटी इंडे³स सौ स ेनीच े
होनी चािहए। आइिडयल एयर ³वािलटी इंडे³स 21 स े30 तक होनी चािहए। चाहे िदÐली-एनसीआर, 
पंजाब, हåरयाणा, यू.पी हो, िजस तरह स ेए.³यू.आई. लगातार 500 स े600 के बीच रहा ह,ै यहा ँ
तक िक िपछल ेकुछ िदनŌ म¤ 1000 स ेऊपर ए.³यू.आई. पहòचँ गया था, िजसके कारण Öकूल बंद 
करन ेपड़े, ब¸चŌ को घरŌ म¤ कैद रहना पड़ा, िदÐली कì सड़क¤  सूनी हो गई।ं इसके संबंध म¤ केवल 
Êलेम गेम हो रहे ह§। िदÐली के मु́ य मýंी ÿेस कांĀ¤ स कर रहे ह§ िक पंजाब के मु´य मýंी काम नहé 
कर रहे ह§, पराली जलाने को कंůोल नहé कर पा रहे ह§। आिखर िदÐली कì जनता या इन ±ेýŌ म¤ 
रहने वाल ेलोगŌ न ेकौन-सा गनुाह िकया ह ैिक सरकार केवल Êलेम गेम कर।े िदÐली सरकार को एयर 
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पÐयूशन स ेिनजात िदलाने के िलए केÆþ सरकार Ĭारा 192 करोड़ Łपये िदए गए और िदÐली के 
एमसीडीज को 262 करोड़ Łपये िदए गए। िदÐली देश कì राजधानी है। इस िदशा म¤, सÿुीम कोटª ने 
राºयŌ के चीफ सøेेůीज को कहा ह ैऔर पीएमओ भी चीफ सøेेůीज को डायर³ेशंस द ेरहा है।  
 आपके माÅयम स ेम§ कहना चाहता हó ँिक ऐसे गंभीर िवषय पर आिखर कौन-स ेउपाय िकए 
जाएगं ेिक बजट देने के बाद भी इस ÿदूषण को कम नहé कर सके, तो लोग कैसे िदÐली-एनसीआर 
म¤ रह पाएगंे। 
माननीय सभापित (®ी राजÆेþ अúवाल): कँुवर पÕुपÆेþ िसंह चÆदेल को ®ी जगदिÌबका पाल Ĭारा 
उठाये गये िवषय स ेसंबंध करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 

सभी माननीय सदÖयŌ स ेमेरा िनवेदन ह ैिक वे अपनी बात केवल एक िमनट म¤ पूरी कर¤ तािक 
अिधक-स-ेअिधक सदÖयŌ को बोलने का अवसर िदया जा सके।  
SHRI T. N. PRATHAPAN (THRISSUR): Hon. Chairperson, Sir, the Mannuthy-
Vadakkencherry, the National Highway No. 544, is the first ever six-lane highway 
project in Kerala. For the last 10 years, the construction work of the said project 
has been unfinished. 
 Sir, this is the gateway of Kerala. Most of the work is being carried out 
unscientifically. Proper maintenance is also not being done here. So far, 244 
deaths happened on this road. Traffic snarls of six to seven hours is a regular 
thing. The Concessionaire and the National Highways Authority of India are 
indulging in foul play in this project. The Central Government should take action 
in this regard.  

I would like to request the Central Government to take action on this issue 
and complete the work. As an urgent step, one tunnel in Kuthiran should be 
opened immediately. A very crucial action from the hon. Minister of Road 
Transport and Highways, Shri Nitin Gadkari Ji, is required in this matter. Thank 
you, Sir.  
(1315/PC/SNB) 
®ी मनोज ितवारी (उ°र पूवª िदÐली) : माननीय सभापित महोदय, धÆयवाद। 
 अभी-अभी जो बात हमारी साथी मीना±ी लेखी जी न ेकही, म§ उसी बात पर आज एक बहòत 
ही अित-आवÔयक मĥुा सबके सामन ेलाना चाहता हóं। यह मĥुा यहा ंबैठे हòए हर Óयिĉ के िलए, जो 
13 िदसंबर तक िदÐली म¤ रहकर यहां के पानी का सेवन करगेा, सबके िलए हैÐथ इमरजÆेसी जैसा 
है। सर, िदÐली म¤ हÐैथ इमरजÆेसी है। तीन माह पहल े300 स§पल लेकर िदÐली म¤ टैÖट हòआ। इसके 
िलए म§ राम िवलास पासवान जी के उपभोĉा मामल ेिवभाग को धÆयवाद करना चाहता हóं। िदÐली 
म¤ िलए गए सार े300 स§पÐस िकसी न िकसी पैरामीटर पर फेल हो गए। यहा ंके मु́ य मýंी िचÐलाने 
लगे – केवल िदÐली का ही ³यŌ टैÖट करते हो, पूर ेदेश का ³यŌ नहé टैÖट करते? राम िवलास 
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पासवान जी को धÆयवाद, उÆहŌन े20 राºयŌ म¤ यह टैÖट कराया और 20 राºयŌ म¤ आज सबस े
खतरनाक पानी िदÐली का आया है। िदÐली कì गिलयŌ म¤ हाहाकार ह,ै पानी के िलए गली-गली 
चीÂकार है। िकसी गली म¤ यहां का कोई भी िवधायक नहé जा सकता है।  
 म§ आपस ेÿाथªना करना चाहता हóं िक बीआईएस के इस टैÖट के बाद, जो फेल हòआ ह,ै कोई 
न कोई ऐसी ÓयवÖथा कì जाए िक ऐसे लोगŌ को, जो लोग इतना खतरनाक, जहरीला पानी द ेरहे ह§, 
इस पर कुछ कारªवाई होनी चािहए िक कैस ेमुंबई का पानी बÖैट हो जाता ह,ै जहां पांच साल से जो 
सरकार काम कर रही ह ैऔर कैस ेिदÐली का पानी जहरीला हो जाता ह,ै इस पर जłर संदभª िलया 
जाए। म§ आपको इसके िलए धÆयवाद करता हóं।  
माननीय सभापित (®ी राजÆेþ अúवाल) : कँुवर पÕुपÆेþ िसंह चÆदेल को ®ी मनोज ितवारी Ĭारा 
उठाए गए िवषय के साथ संबĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 
 माननीय मýंी जी कुछ कहना चाहते ह§।  
उपभोĉा मामल,े खाī और सावªजिनक िवतरण मýंी (®ी रामिवलास पासवान) : सर, पानी का 
यह जो मामला ह,ै कÆÛयूमर िमिनÖटर कì हैिसयत स ेहम िपछल ेचार सालŌ स ेइसके पीछे लगे हòए 
ह§। हम लोग वषª 1977 स ेिदÐली म¤ रहते ह§। हम पहली बार जीतकर आए थे। वषª 1985, 1990 के 
बाद पानी कì बोतल¤ चलé, पहल ेतो लोग यहé का पानी पीते थे। आज कì िÖथित यह ह ैिक कोई 
आदमी नल का पानी नहé पी सकता ह,ै नीला-पीला पानी िनकलता रहता है। इस कारण जहां कहé 
अ¸छे लोग ह§, उÆहŌन ेअपने यहां आरओ लगा िलया ह ैया कुछ और कर िलया ह,ै कुछ लोग बोतल 
का पानी पीते ह§। लेिकन 2/4 या 3/4 जो गरीब लोग ह§, जो झµुगी-झोपड़ी म¤ रहते ह§, उनके पास कोई 
साधन नहé है। 90-95 परस¤ट ब¸चŌ का शरीर कोमल होता ह,ै यह गंदा पानी पीने के कारण िकसी 
न िकसी बीमारी स ेउनका शरीर úिसत हो जाता है।  
 हम लोग राजनीित म¤ ह§। हम गरीब घर स ेआए ह§। हम बहòत िचंितत रहते थे। बीआईएस – 
Êयूरो ऑफ इंिडयन Öट§डडª हमार ेअंडर है। वह देश म¤ पानी और बाकì सब चीज़Ō के िलए Öट§डडª 
बनाता है। हमने उनसे कहा िक लोगŌ न ेहमार ेपास कुछ स§पल भेज ेह§, िक आप मýंी ह§, इसको भी 
आप देिखए। इसके िलए म§न ेइन लोगŌ को बलुाया था। म§न ेआम आदमी पाटê कì सरकार के लोगŌ 
स ेभी कहा था। हमने जब वहां स ेस§पल िलया और उसका ÿाइमरी टैÖट िकया तो उसम¤ सब के सब 
स§पÐस फेल हो गए। हमने कहा िक देखो, इस काम को गंभीरता स ेकरो। उÆहŌन ेहमस ेकहा िक 10 
बोतल स ेनहé होगा, एक जगह स े100 बोतल स§पल लेना पड़ेगा। हमने कहा ठीक है। उÆहŌन े11 
जगहŌ स,े िविभÆन एåरयाज़ स ेस§पल िलया। यह स§पल लेन ेके बाद म§न ेिदÐली जल बोडª स ेलोगŌ को 
बलुाया, जल बोडª स ेही पानी सÈलाई होता है।  
 जैसा िक अभी मनोज ितवारी जी न ेकहा िक जल बोडª पानी सÈलाई करता ह,ै िजसका 
अलग-अलग इलाके म¤ िडिÖůÊयूशन होता है। उस समय भी उन लोगŌ न ेबयान िदया िक – नहé, 
हमारा पानी तो 100 परस¤ट ठीक ह,ै यूरोिपयन कंůीज़ स ेभी ºयादा अ¸छा है। हमने कहा िक हम 
इसम¤ कोई राजनीित करना नहé चाहते ह§। हम तो सबस ेºयादा खुश Óयिĉ हŌगे, िजस िदन यह 
मालूम हो जाए िक िदÐली का पानी पीने लायक हो गया है। िदÐली म¤ कहé भी, िकसी के दरवाज ेपर 
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जब कोई गैÖट आता ह ैतो यिद वह µलास म¤ पानी देखेगा तो वह उसस ेसंतĶु नहé होता ह,ै जब तक 
वह सामन ेपानी कì बोतल न देख ले। कोई िबना बोतल का पानी नहé पीता है। उसके बाद हमने कहा 
िक एक काम करो, यह िदÐली कì सरकार का ही मामला नहé ह,ै ÿधान मýंी जी न ेकहा ह ैिक वषª 
2024 तक हम पूर ेदेश म¤ नल के Ĭारा Öव¸छ पानी कì ÓयवÖथा कर¤गे। इसिलए सब जगह Öव¸छ 
पानी िमलना चािहए। हमने कहा िक आप एक काम करो – िजतने भी Öटेट हैड³वॉटªसª ह§, फÖटª फेज़ 
म¤ उनकì जांच करो, सैक¤ ड फेज़ म¤ जो 100 Öमाटª िसटीज़ ह§, उनकì जांच करो और थडª फेज़ म¤ 
आप िडिÖů³ट लेवल पर जांच करो, उसके बाद ही नीच ेजाओ। इसके िलए एक महीन ेका समय 
था। हमने 3 अ³टूबर को बैठक बलुाई थी। 
(1320/KDS/RU) 

िजसम¤ बोडª के लोग भी थे, एनडीएमसी के लोग भी थ ेऔर सार ेके सार ेलोग थे। सभी को 
हमने बतलाया था िक देिखए कैसा पानी िनकल रहा है। उसके बाद åरपोटª आई। åरपोटª आने के दो 
िदनŌ के बाद हमने दखेा भी नहé िक åरपोटª म¤ ³या ह,ै कैसा ह,ै ³यŌिक हम कोई टेि³नकल आदमी 
तो ह§ नहé। लेिकन पूरा का पूरा ÿेज¤टेशन सारी मीिडया के सामने उÆहŌने रखा। उसम¤ 21 Öटेट्स के 
पानी म¤ सबस ेऊपर महाराÕů का पानी और सबस ेखराब पानी िदÐली का है। उसके बाद हमार ेजैस े
लोगŌ पर आरोप लगाते ह§। म§ यह चैल¤ज के साथ कहना चाहता हóं िक म§ भारत सरकार म¤ लगातार 
मýंी रहा हóं। कोई मु́ य मýंी, कोई एम.पी., कोई िवधायक नहé कह सकता िक हमने जीवन म¤ कभी 
इन मामलŌ के िलए राजनीित कì हो। जहां तक गरीब का सवाल आता ह,ै हम उसम¤ कोई समझौता 
नहé करना चाहते। इÆहŌन ेकहा िक प±पात िकया गया ह ैऔर कहते ह§ िक कमेटी बना द¤। म§न ेउस 
िदन भी कहा था और आज भी म§ कहना चाहता हóं िक चाहे िदÐली कì सरकार हो या कोई भी सरकार 
हो, यिद िकसी को भी लगता ह ैिक उनका पानी बहòत अ¸छा ह,ै तो सबस ेपहली बात यह ह ैिक यिद 
आपका पानी बहòत अ¸छा ह ैतो यह म§डेटरी करो िक िकसी भी आदमी को खराब पानी िमलेगा तो 
वह कोटª म¤ चला जाएगा। नहé तो, म§ आज घोषणा करना चाहता हóं िक म§ अपने यहां के वåरķ 
अिधकारी, जो Êयूरो ऑफ इंिडयन Öट§डडª के डी.जी. ह§, उनको िनयĉु करता हóं।  

आप भी अपने तीन अफसर द े दीिजए और िजस भी एåरया म¤ आपको जाना हो, आप 
ºवाइंटली कहé भी जाइए।  िविभÆन एåरया स ेआप पानी ले लीिजए और उसकì जांच आप िजस भी 
लैबोरůेी म¤ कराना चाहते ह§, उसम¤ कराय¤। हम उसका Öवागत करते ह§। म§ आज अनाउंस करता हóं 
और ®ी केजरीवाल जी से कहना चाहता हóं िक आप शाम तक नाम दीिजए, कल तक दीिजए, परसŌ 
तक दीिजए। इनके राºय सभा के सदÖय बोलते रहते ह§। आप एम.एल.ए. स ेपूिछए। अगर िहÌमत ह ै
तो िदÐली का कोई भी एम.एल.ए. पिÊलकली कहे िक हमार ेएåरया म¤ Öव¸छ पानी िमलता ह ैऔर 
वह पीने लायक पानी है। कोई नहé कह सकता ह,ै इसिलए हम इसम¤ कोई राजनीित  नहé करना 
चाहते। िकसी वाद-िववाद म¤ नहé जाना चाहते। हम Öवागत करते ह§। हमारा मेन मकसद ह ैिक लोगŌ 
को पीने का Öव¸छ पानी िमले और जो गरीब लोग ह§, जो आर.ओ. नहé लगा सकते, बेचार ेपानी गरम 
करके पीते ह§, तब भी सही पानी नहé िमल पाता है। इसस ेºयादा िचंता का िवषय और ³या हो सकता 
ह?ै लोग इसम¤ राजनीित करते ह§। सार ेके सार ेमीिडया वाल,े चैनल वाल ेसब जगह जाकर िदखला 



18.11.2019        Sh/Hcb                 Uncorrected / Not for Publication                                              314 

 
रहे ह§। अत: आपके माÅयम स ेम§ सदन को आĵÖत करना चाहता हóं िक आप सब हमारा साथ दीिजए। 
इसम¤ कोई पाटê पॉिलिट³स नहé होनी चािहए। देश म¤ Öव¸छ पीने का पानी िमले, ³यŌिक 90 ÿितशत 
बीमारी उसी स ेपैदा होती ह§। म§ िदÐली सरकार स ेभी कहना चाहता हóं िक आप नाम दीिजए। कल 
तक दीिजए, आज तक दीिजए। म§ अभी जाकर नाम भेज दूंगा। िजस भी लैबोरůेी स ेजांच करानी हो, 
आप कराए।ं हम इसके िलए तैयार ह§ और इसकì åरपोटª को भी हम पिÊलक कर¤गे। म§ आपस ेयही 
आúह करना चाहता हóं।  
माननीय सभापित (®ी राजÆेþ अúवाल): धÆयवाद माननीय मýंी जी। ®ी राम िशरोमिण जी।  
®ी राम िशरोमिण (®ावÖती): माननीय सभापित जी, बहòत-बहòत धÆयवाद। आपके माÅयम स ेम§ 
सरकार का Åयान मेर ेसंसदीय ±ेý जनपद-®ावÖती और बलरामपरु कì ओर आकिषªत करना चाहता 
हóं, जो िनताÆत ही िपछड़े हòए ह§। इन जनपदŌ म¤ कोई मेिडकल कॉलेज, Óयावसाियक कॉलेज या 
रोजगार हेतु कोई उīम Öथािपत नहé िकया गया ह,ै िजसस ेबेरोजगारी कì भयावह िÖथित बहòत 
पहल ेस ेही िवīमान है। इस संसदीय ±ेý का ÿितिनिधÂव पूवª ÿधान मýंी Öव. अटल िबहारी वाजपेयी 
जी न ेभी िकया था। आज भी ये दोनŌ जनपद ®ावÖती व बलरामपरु बहòत ही िपछड़ ेहòए ह§। सरकार 
स ेअनरुोध ह ैिक इन दोनŌ जनपदŌ के िवकास हेतु िवशेष Åयान देकर मेिडकल कॉलेज, Óयावसाियक 
कॉलेज या कोई राजकìय िवĵिवīालय का सजृन कर िपछड़ापन दूर करन ेकì कृपा कर¤, धÆयवाद।   
®ीमती र±ा िनिखल खडसे (रावरे): धÆयवाद सभापित महोदय िक आपने मुझे जीरो ऑवर म¤ 
बोलने का मौका िदया। हम सब जानते ह§ िक अभी जीरो ऑवर म¤ संसद म¤ जो भी चचाª हòई, काफì 
सांसदŌ न ेमहाराÕů के िकसानŌ कì समÖया आपके सामन ेरखी। म§ भी यही कहना चाहती हóं िक हम 
हमेशा महाराÕů के िकसानŌ के बार ेम¤, सूखे के बार ेम¤ इस सदन म¤ चचाª करते ह§।  
(1325/MM/NKL) 

म§ इस बार भी चाहती हóं िक महाराÕů के िकसानŌ के बार ेम¤ इस हाउस म¤ गÌभीरता स ेचचाª 
होनी चािहए, ³यŌिक िपछल ेचार सालŌ म¤ िकसानŌ को जो भी िद³कतŌ का सामना करना पड़ा, 
उसके िलए राºय सरकार न ेकाफì हद तक िकसानŌ कì मदद कì है। इस बार िकसानŌ को आशा 
थी िक अ¸छी बाåरश हòई ह ैऔर अ¸छी फसल उनके खेतŌ म¤ होगी और दो पैस ेउनको िमल पाएगं,े 
लेिकन ºयादा बाåरश होने के कारण िकसानŌ का सौ ÿितशत नुकसान हòआ है। महाराÕů के राºयपाल 
जी न ेÿित ह³ेटेयर 8 हजार Łपये खरीफ के िलए और हॉिटªकÐचर के िलए 18 हजार Łपय ेÿित 
ह³ेटेयर मदद कì घोषणा कì है। लेिकन मुझे लगता ह,ै सभी सांसदŌ को लगता ह ैिक यह मदद बहòत 
कम है। इस पर गÌभीरता स ेचचाª होने के बाद सरकार इस के ऊपर कोई न कोई अ¸छा कदम उठाए। 
बहòत-बहòत धÆयवाद। 
माननीय सभापित (®ी राजÆेþ अúवाल): ®ी कँुवर पÕुपÆेþ िसंह चÆदेल को ®ीमती र±ा िनिखल 
खडस ेĬारा उठाए गए िवषय के साथ संबĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 

®ी ®ीिनवास डी. पािटल। आप बहòत समय के पĲात् लोक सभा म¤ आए ह§ और पहली बार 
इस नए कायªकाल म¤ बोल रहे ह§। 
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SHRI SHRINIWAS DADASAHEB PATIL (SATARA): Sir, I am very much 
thankful to you for giving me this opportunity. 
 I have entered this august House for the third time but this is my first 
opportunity after my oath taking ceremony, to speak about an important issue 
which I am facing. केÆþीय िवīालयŌ कì सं́ या महाराÕů म¤ कम ह ैऔर सांसदŌ को दो या तीन 
का कोटा िदया गया है। ए³स-आमê पसªन कì सं́ या सतारा िजल ेम¤ सबस ेºयादा ह ैऔर ए³स 
ऑिफससª भी ह§। कई लोग चाहते ह§ िक उनका ब¸चा आग ेजाकर िमिलůी म¤ जाए। आप देख¤गे िक 
िकतनी पोÖट्स वेक¤ ट ह,ै ³यŌिक उनको उस तरह कì ůेिनंग बचपन म¤ नहé िमल रही है। म§ चाहता हóं 
िक सतारा िडिÖů³ट, जो मेरा िनवाªचन ±ेý ह,ै उसम¤ कहé भी अगर सरकार केÆþीय िवīालय 
खोलेगी तो िकसानŌ और कामगारŌ के ब¸चŌ को िश±ा िमलेगी और हम¤ भी åरकमÁड करन ेपर दआु 
िमलेगी। म§ आपको धÆयवाद देता हóं िक आपने मुझे पहली बार बोलने का मौका िदया। धÆयवाद। 
माननीय सभापित : आपका Öवागत है।  

®ी सैयद इिÌतयाज़ जलील। 
®ी सैयद इिÌतयाज़ जलील (औरगंाबाद): महोदय, म§ महाराÕů के िकसानŌ के ताÐलकु स ेआपका 
Åयान आकृĶ कराना चाहóंगा। 
 सभापित जी, हम बड़ी-बड़ी Öकìम िकसानŌ के नाम पर चाहे वह राºय म¤ हो या केÆþ म¤ हो, 
शłु करते ह§, लेिकन जब िकसानŌ के ऊपर आफत आती ह ैऔर इस हद तक आफत आती ह ैिक 
वह अपनी जान गंवा बैठता ह ैतो हम कैस ेअपना मुंह फेर लेते ह§, उसका िजंदा उदाहरण हम देखकर 
आए ह§। महाराÕů के िकसानŌ कì अगर हम हालत देख¤, म§ िजस ±ेý मराठवाड़ा स ेआता हó,ं वहां 
िपछल ेतीन सालŌ स ेसूखा पड़ रहा था। वहां के िकसान बाåरश नहé होने स ेपरेशान थ ेऔर सूखे कì 
वजह स ेकई िकसानŌ न ेआÂमहÂया कì थी और इस बार कुदरत का कåरÔमा देिखए िक वहां बाåरश 
हòई और िपछल ेतीन साल कì कसर एक बार म¤ ही पूरी हो गयी। वहां इतनी बाåरश हòई िक फसल 
पूरी तरह स ेबबाªद हो गयी।  
 सभापित महोदय, औरगंाबाद िजल ेस ेम§ आता हóं। वहां कì 48 हजार ह³ेटेयर म¤ स े42 
ह³ेटेयर कì पूरी फसल बबाªद हो गयी है। हम वहां जब जा रहे ह§ तो िकसानŌ के सामन ेअंधेरा छाया 
हòआ है। िकसानŌ को ऐसा लग रहा ह ैिक हम यतीम हो गए ह§, हमार ेऊपर कोई वाली नहé ह,ै ³यŌिक 
हकìकत यह ह ैिक महाराÕů म¤ सरकार नहé है। सरकार िकसकì बनेगी, इससे कोई लेना-देना नहé 
है। सभी लोगŌ न ेयह मांग कì थी, बिÐक हैरानी कì बात यह ह ैिक स°ा म¤ बैठे हòए लोगŌ न ेभी मांग 
कì थी िक 25 हजार Łपये िमलन ेचािहए, लेिकन िकसानŌ को महज आठ हजार Łपये िदए गए ह§।  
 महोदय, आज महाराÕů के िकसान अगर िकसी कì तरफ उÌमीद लगाए बैठे ह§ तो वह आपकì 
कुसê कì तरफ उÌमीद लगाए बैठे ह§, ³यŌिक आपके पास यह अिधकार ह ै िक आप सरकार को 
आदशे कर¤ िक आठ हजार Łपये नहé, हम उīोगŌ के मामल ेम¤ लाखŌ-करोड़ Łपये हम इंडÖůीज़ का 
माफ कर रहे ह§, लेिकन िकसानŌ को आठ-दस हजार Łपये देने पर ही अड़ ेह§। हम आपस ेअनरुोध 
करते ह§ िक िकसानŌ को जÐद स ेजÐद राहत पहòंचायी जाए। 
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डॉ. िनिशकांत दुब े(गोड्डा): सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम स ेएक महÂवपूणª सवाल उठाना 
चाहता हóं। आप बहòत समय तक यूनाइटेड िबहार म¤ रहे ह§। मेरा गोड्डा इलाका ह ैऔर म§ यहां स े
सांसद हóं। गोड्डा, देवघर, पाकुड़, साहबगंज, जामताड़ा और दमुका, इसी स ेसटे हòए िबहार के िजल े
ह§, भागलपरु, िकशनगंज, अरåरया और पूिणªया  िजल ेह§। पिĲम बंगाल के मालदा और मुिशªदाबाद 
इÂयािद िजल ेबांµलादेशी घुसपैिठयŌ स ेúिसत ह§। इन सार ेिजलŌ कì आबादी कì पूरी डेमोúाफì िदन-
ÿितिदन च¤ज होती जा रही है। वषª 2000 म¤ जब झारखंड अलग हòआ था तो पाकुड़ िजल ेकì आबादी, 
अगर आप अÐपसं́ यक के आधार पर देख¤गे तो माý 35-36 परस¤ट थी। मुझे बोलने म¤ सिुवधा 
इसिलए भी ह ैिक आप उन सार ेिजलŌ को मेर ेस ेºयादा अ¸छे स ेजानते ह§। 
(1330/GG/SRG) 

आज वह कम स ेकम 63 स े65 ÿितशत है। यह िकसी स³ैयलुरिºम का सवाल नहé है। म§ 
हमेशा कहता हॅू ंिक इसको िहंद ूऔर मुसलमान के दायर ेम¤ जोड़न ेकì आवÔयकता नहé है। जो इस 
देश म¤ ह§, चाहे वे िहंद ूह§, चाहे मुसलमान ह§, चाहे िसख ह§, चाहे ईसाई ह§, वे सभी यहां के नागåरक ह§ 
और िजतना अिधकार िहंदओु ंको ह,ै उतना ही अिधकार मुसलमानŌ को ह,ै उतना ही अिधकार 
िसखksa को है। लेिकन जो बाहर के लोग आते ह§, जो बµंलादेशी घुसपैिठए ह§, जो बµंलादेश के लोग 
ह§, इसी कारण स ेअसम सरकार न ेिजस तरह स ेएनआरसी लागू िकया ह,ै सÿुीम कोटª के आदेश के 
बाद, उस एनआरसी म¤ भी काफì बदलाव कì आवÔयकता है। आप उस कमेटी के अÅय± थे। 
िसिटजन अम¤डम¤ट िबल, यह सरकार ले कर आ रही है। मेरा आपके माÅयम स ेसरकार स ेआúह है 
िक भारतीय जनता पाटê न ेअपने घोषणा पý म¤ कहा ह ैिक पूर ेदेश भर म¤ एनआरसी लागू होना है। 
एनआरसी यिद लागू नहé होगा तो हमार ेलोगŌ का रोजगार छीना जा रहा ह,ै संथाल परगना का, 
िबहार के लोगŌ का रोजगार छीना जा रहा है। हमार ेयहां एनआरसी जÐद स ेजÐद लागू होना चािहए। 
इÆही शÊदŌ के साथ जय िहÆद जय भारत।  
®ी जसबीर िसहं (िडÌपा) िगल (खडूर सािहब): सभापित महोदय, हमार ेपहल ेगłु गłु नानक देव 
जी न ेअपनी वाणी म¤ कहा था – ‘पवन, गłु, पानी, िपता, माता, तरतम हाथ।‘ एÆवायरम¤ट के िलए 
उनका इतना Èयार और कÆसनª था। आज जब भी िदÐली म¤ या कहé भी वाय ुÿदूषण कì बात आती 
ह ैतो उंगली पंजाब के िकसान कì तरफ उठाई जाती है। म§ भी मानता हॅू ं िक Öůॉ बिन«ग एक बहòत 
बड़ी समÖया है। सर, उसके हल के िलए पंजाब म¤ कैÈटन अमåरंदर िसंह जी के नेतÂृव कì जो सरकार 
ह,ै उÆहŌन े25 सौ Łपये ÿित एकड़ िकसान, िजन िकसानŌ न ेपराली नहé जलाई ह,ै उनको िदया है। 
म§ ÿधान मýंी नरÆेþ मोदी जी स ेिवनती करता हॅू ंिक वे भी पांच हजार Łपये ÿित एकड़ द ेकर उन 
िकसानŌ कì मदद कर¤। सरकार कì यह एक अ¸छी Öकìम ह,ै िजसके तहत इÆहŌन ेसपुरसीडर, हÈैपी 
सीडर जैस ेऔज़ार और मशéस िकसानŌ को सिÊसडी पर िदए ह§। मेरी दर´वाÖत ह ैिक कृÈया कर 
उनकì सिÊसडी 50 स े80 पस¦ट कì जाए और जो बेलर ह,ै जो इनकì Öकìम म¤ नहé ह,ै उसको भी 
डाला जाए। जैस ेइस बार 80 के करीब औज़ार िदए गए ह§, पंजाब म¤ बहòत बड़ ेपैमान ेपर खेती होती 
ह,ै मेरी िसफª  एक गज़ुाåरश ह ैिक िकसानŌ को िदए जाने वाल ेजो औज़ार ह§, कम स ेकम दस हज़ार 
औज़ार इसी सीज़न म¤ िदए जाए।ं धÆयवाद।  
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®ी उदय ÿताप िसहं (होशंगाबाद): सभापित  महोदय, सबस ेपहल ेतो म§ देश के ÿधान मýंी जी 
और हमारी सरकार को धÆयवाद देना चाहता हॅू ं िक उÆहŌन ेदेश के िकसानŌ के िहत म¤ Æयूनतम 
समथªन मूÐय बढ़ान ेका काम िकया ह।ै यह लगभग व ेहर वषª कर रहे ह§। सरकार बधाई और धÆयवाद 
कì पाý है। इसी के साथ जनता का िवषय ह ै िक जैस ेमेर ेसंसदीय ±ेý मÅय ÿदेश म¤ होशंगाद-
नरिसंहपुर-रायसेन ह,ै ये चना, मसूर और धान के बड़े उÂपादक िजल ेह§। लेिकन हम लगातार देख 
रहे ह§ िक Æयूनतम समथªन मूÐय स ेनीच ेअनाज के दाम मंिडयŌ म¤ जा रहे ह§। सरकार Æयूनतम समथªन 
मूÐय पर खरीदी का काम कर रही ह,ै लेिकन मुझे लगता ह ैिक सरकार¤ हर िकसान का माल खरीद 
ल¤ यह इस देश म¤ संभव नहé है। हम¤ कोई न कोई ऐसा मैकेिनºम तय करना पड़ेगा िक जो Æयूनतम 
समथªन मूÐय ह,ै उसस ेनीच ेअनाज मंिडयŌ म¤ न िबके। मुझे लगता ह ैिक इसम¤ सबस ेºयादा अगर 
Óयवधान कहé पर आता है तो िवदेशŌ स ेजो माल आयात होता ह ैऔर  िवदेशŌ कì सरकारŌ स ेजो 
ůीटीज़ ह§, उनके तहत हम¤ माल आयात करना पड़ता है। मेरा आपके माÅयम स ेसरकार स ेअनरुोध 
ह ैिक जो आयात शÐुक ह,ै उसको इस लैवल पर ल ेजा कर रखा जाए िक जो बाहर स ेमाल आता 
ह,ै वह कम स ेकम हमार ेÆयूनतम समथªन मूÐय स ेनीच ेन िबक सके। हर हाल म¤ हमार ेदेश म¤ अनाज 
जैस ेचना, मसूर, मटर, गहेóं धान आिद Æयूनतम समथªन मूÐय के ऊपर ही िबके, सरकार कì यह 
िचंता होनी चािहए, मंिडयŌ म¤ य ेदाम िकसानŌ को िमले। आपके माÅयम स ेभारत सरकार स ेम§ यह 
मांग करता हॅूं।  
SHRI MAHESH SAHOO (DHENKANAL): Sir, I am really thankful to you for 
giving me an opportunity to raise an issue regarding the NH roads of Odisha 
especially of my Dhenkanal Parliamentary constituency. The roads from 
Pallhara-Deogarh, Pallhara-Keonjhar and Angul-Cuttack, are worst. The amount 
sanctioned by the Government of India is very negligible to complete the project.  
I urge upon the Government, through you, that special allotment be made and 
special repair and maintenance grants be given by the Government.   
(1335/KN/RP) 
®ी हसं राज हसं (उ°र-पिĲम िदÐली): सर, आपने मुझे बोलने का मौका िदया, उसके िलए बहòत-
बहòत शुिøया। मेरा द:ुख साझा ही ह,ै िदÐली म¤ बड़े अरमानŌ स ेआए थे। म§न ेकहा यहा ँ िसयासी 
रहनमुा ह§ और बहòत अ¸छे लोग ह§। संगीतकार भी ह§, उÖताद अमजद अली खां, पंिडत राजन िम®ा, 
साजन िम®ा, उÖताद चरणजीत आहóजा, सार ेके सार ेकलाकारŌ कì ओर स ेएक िवनती ह,ै उनकì 
राग दरबारी खतर ेम¤ ह§। सब के गले ÿदूिषत हवा स ेऔर गंद ेपानी स ेखराब हो रहे ह§। सरु नहé लग 
रहा है। सूर łठ गए ह§। अगर संगीत łठ गया, कहते ह§- 
 

जग म¤ अगर संगीत न होता, कोई िकसी का मीत न होता। 
यह अहसान ह ैसात सरुŌ का, िक दुिनया वीरान नहé है। 

सरु-संगीत को बचाओ, शुĦ हवा देने के िलए और पानी का दोबारा टेÖट कराओ। 
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इसम¤ कुछ करो। जैस ेपासवान साहब न ेऔर माननीय अÅय± जी न ेबोला है। सर, मेरा भी 

सरु खराब हो रहा है। भगवंत जी ने जो संगłर वाली बात कही, बहòत द:ुखदायी घटना है। इस दौर म¤ 
गैर इंसानी जो िबहेव हòआ ह,ै उसको नोिटस म¤ िलया जाए। 
माननीय सभापित (®ी राजÆेþ अúवाल): हंस जी, एक बार म¤ एक ही िवषय। आपका वह िवषय हो 
गया। 
®ी हसं राज हसं (उ°र-पिĲम िदÐली): बहòत-बहòत शुिøया। मेरा यही अजª ह ैिक राग दरबारी खतर े
म¤ ह§। कहां अमीरो गािलब, िसयासी पंिडतŌ कì बÖती, कहां यह िसयासी फकìरŌ कì बÖती। थोड़ा 
फकª  पड़ गया ह,ै इसको सधुारो। बहòत-बहòत शुिøया। 
माननीय सभापित : Öवर जłर बचाए जान ेचािहए। 

कँुवर पÕुपÆेþ िसंह चÆदेल को ®ी हंस राज हंस Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ संबĦ करने 
कì अनमुित ÿदान कì जाती है। 
SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Sir, I would like to draw the 
attention of the House to the fact through you, Sir, that most of the Indian private 
companies have 9 hours to 12 hours of work schedule per day ranging upto six 
days a week including travel time which is almost one hour one side.  Half of the 
population spends 11 to 14 hours outside their homes.  This leads to stress and 
anxiety, cardiovascular disease and depression.  Most of the employees cannot 
concentrate on their work due to long hours of work.  The impact of mental health 
problem can have serious consequences for individual as well as for 
organisational productivity.  According to Organisation for Economic 
Cooperation and Development, mental ill health is responsible for one-third and 
half of all long-term sickness and disability in the working age population.   
 Sir, we, in India, do not have any law to restrict this phenomenon.  
Therefore, I would like to request the Government to look into this matter.  This 
should be discussed in the Parliament and fixed before getting the Occupational 
Safety, Health and Working Conditions Bill passed.   
माननीय सभापित : ®ी सनुील बाबूराव म¤ढे को ®ीमती ÿितमा मÁडल Ĭारा उठाए गए िवषय के 
साथ संबĦ करन ेकì अनुमित ÿदान कì जाती है। 
®ी सुरेश कÔयप (िशमला): िहमाचल ÿदेश एक पहाड़ी ÿदेश है। ÿकृित न ेइसको बहòत सुंदर बनाया 
है। टूåरºम कì अपार सÌभावना ह ैपरंत ुआवागमन का मु́ य साधन सड़क¤  ह§। एयर कनेि³टिवटी, 
रेल कनेि³टिवटी बहòत कम है। िपछली सरकार के समय भारतीय जनता पाटê न ेयहा ँ69 नेशनल 
हाइवेज इन िÿंिसपल Öवीकृत िकए थ,े िजसके िनमाªण म¤ कुछ ÿगित हòई है। लेिकन मेरा आúह रहेगा 
िक इनका िनमाªण शीŅाितशीŅ िकया जाए। नेशनल हाइवे बनने स ेयहां टूåरºम को बढ़ावा िमलेगा। 
साथ ही साथ अभी िपछले िदनŌ 7 और 8 नवÌबर को ÿदेश सरकार न ेिहमाचल ÿदेश म¤ इनवेÖटसª 
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मीट कì थी, िजसम¤ देश और ÿदेश के बहòत सार ेिनवेशक आए थे। लगभग 92,000 करोड़ Łपये के 
एमओयूज़ साइन हòए। परÆतु अ¸छा इĀंाÖů³चर, अ¸छी सड़क¤  अगर यहां पर हŌगी तो यहां ºयादा 
िनवेश होगा। मेरा आúह रहेगा िक नेशनल हाइवेज का शीŅाितशीŅ िनमाªण िकया जाए तािक लोगŌ 
को रोजगार िमले, यवुाओ ंको रोजगार िमले और ÿदेश कì आिथªक िÖथित म¤ सधुार हो सके। 
®ी रमेश चÆþ माझी (नबरगंपुर): चेयरमैन साहब, आपने मुझे बोलने का मौका िदया, इसके िलए 
आपका धÆयवाद। ओिडशा के कोरापटु िजल ेम¤ कंुþा, बोइपåरगुडा, कोटपाड़ इलाके म¤ धुरवा समाज 
के लोग रहते ह§। बहòत िदन हो गए ह§, उनको आिदवासी कì जो माÆयता िमलनी चािहए, वह अभी 
तक नहé िमली ह।ै 
(1340/CS/RCP) 

ओिडशा गवनªम¤ट, ůाइÊस एडवाइजरी काउंिसल भी एÿूव कर चुकì ह,ै ओिडशा गवनªम¤ट भी 
åरकमंड कर चुकì है। मरेी ůाइबल अफेयसª मýंालय स ेदर´वाÖत ह ैिक DURUA कÌयिुनटी को   
जÐद स ेजÐद एसटी कैटेगरी म¤ शािमल िकया जाए। धÆयवाद। 
®ीमती सुिÿया सदानदं सुल े(बारामती): महोदय, महाराÕů के बहòत सार ेसांसदŌ न ेमहाराÕů म¤ 
जो बाåरश हòई ह,ै ओल ेपड़े ह§, उसके बार ेम¤ बोला है। बहòत लोगŌ न ेऔर भी एक चीज बताई िक जो 
पैसा आज िकसानŌ को िमल रहा ह,ै वह बढ़ना चािहए। मेरी मागँ इसस ेथोड़ी अलग है। मेरी मागँ ह ै
िक जो डॉ. मनमोहन िसंह जी कì सरकार थी, तब हमने िकसानŌ का 70 हजार करोड़ Łपये का 
कजाª माफ िकया था। हमारी मागँ ह ैिक महाराÕů के िकसानŌ का कजाª पूरी तरह स ेमाफ कर¤ और 
री-Öů³चåरंग भी कर¤। आज सबुह ÿĳकाल म¤ डॉ. संजय जायसवाल जी न ेएक सवाल उठाया था 
िक जो कंपनीज ह§, कैलेिमटी हो, साइ³लोन हो, उनस ेहòए नुकसान के िलए एमएसएमईज़ को मदद 
करन ेका सरकार न ेवायदा िकया था। ऐसा उनके फाइन¤स िमिनÖटर न ेकहा था। अगर आप इस 
तरह स ेइंडÖůी को हेÐप कर¤गे, तो िकसान के Ĭारा तो सबकì थाली म¤ भोजन आता ह,ै वह सबस े
बिढ़या और सबस ेमहÂवपणूª है। मेर े´याल स ेिकसानŌ कì पूणª कजª माफì करनी चािहए। यह हम 
सबकì मागँ है। धÆयवाद।  
®ी राज ूिबĶ (दािजªिलंग): महोदय, आपने मुझे बोलने का अवसर िदया, इसके िलए आपका बहòत-
बहòत धÆयवाद।  
 महोदय, दािजªिलंग पहािड़या, तराई और डूआर के लोगŌ कì लंब ेसमय स ेचल रही एक 
राजनीितक मागँ ह,ै िजसन ेवषª 1986 स े1988, वषª 2013 स े2014 और पनु: वषª 2017-18 म¤ 
गोरखाल§ड राºय कì मागँ का łप ले िलया। सरकार न ेइस समÖया का समाधान करन ेके िलए दो 
बार ÿयास िकए। उसने दािजªिलंग गोरखा िहल काउंिसल और गोरखाल§ड टेåरटोåरयल 
एडिमिनÖůेशन नामक सेमी ऑटोनोमस बॉडी का गठन करके ये ÿयास िकये थे। ये दोनŌ ही ÿयास 
यहा ँके लोगŌ कì लंब ेसमय स ेचली आ रही अलग राºय कì मागँ का Öथायी राजनीितक समाधान 
करन ेम¤ असफल रहे। राÕůीय सरु±ा कì ŀिĶ स ेभी यह ±ेý संवेदनशील है। यह ±ेý िचकन नेक ±ेý 
म¤ आता ह,ै जो भारत को पूवō°र राºय स ेजोड़ता है। आज इस ±ेý म¤ सबस ेºयादा अवैध łप स े
घुसपैठ हो रही ह ैतथा िवकास और आिथªक ÿगित म¤ भी यह पूरा ±ेý िपछड़ा हòआ है।  
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 अत: म§ इस सÌमाननीय सदन के माÅयम स ेसरकार स ेएक बार पनु: अनरुोध करता हó ँिक 
वह इस मामल ेम¤ हÖत±ेप कर ेतथा इस समÖया का Öथायी राजनीितक समाधान िनकालन ेके िलए 
केÆþ सरकार, पिĲम बंगाल सरकार और Öथानीय ÿितिनिध के बीच िýप±ीय बातचीत शीŅता से 
शłु कì जाए। धÆयवाद। 
माननीय सभापित : कँुवर पÕुपÆेþ िसंह चंदेल को ®ी राज ूिबĶ Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ संबĦ 
करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 
SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): Thank you, Sir, for 
giving me this opportunity.  I would like to request the Government of India to 
release the pending payments of Rs.2,246 crore under the Mahatma Gandhi 
National Rural Employment Guarantee Scheme (MGNREGS). 
 As you are aware, the Government of India releases 75 per cent for 
material component and admin payments to the State Government and, in turn, 
the State Government allots 25 per cent of its share. 
 Regarding Andhra Pradesh, as on 11.11.2019, the pending material 
component and admin payments are Rs.2,246 crore including pending liability 
of Rs.1,447 crore pertaining to the Financial Year 2018-19. 
 I would request the Government of India to immediately release these 
funds to the State Government. 
®ी अłण साव (िबलासपुर): महोदय, आपने मुझे बोलने का समय िदया, इसके िलए आपका 
धÆयवाद। मेर ेिबलासपरु कì जनता िबलासपरु म¤ हवाई सेवा ÿारÌभ करन ेके िलए 20 िदन स ेअिधक 
समय स ेआÆदोलनरत है।  
 महोदय, उनकì मागँ जायज ह,ै ³यŌिक िबलासपरु म¤ उ¸च Æयायालय ह,ै एसईसीएल का 
मु́ यालय ह,ै एनटीपीसी ह,ै केÆþीय िवĵिवīालय ह ैऔर रेलवे का जोनल मु́ यालय है। वहा ँस े
हवाई सेवा ÿारÌभ िकया जाना आवÔयक है। चकरभाटा कì जो हवाई पĘी ह,ै उस ेटू-सी कैटेगरी का 
लाइस¤स ÿाĮ ह,ै लेिकन जब तक उस ेŇी-सी कैटेगरी का लाइस¤स ÿाĮ नहé होगा, तब तक हवाई 
सेवा ÿारÌभ करन ेम¤ िद³कत आ रही ह।ै  
(1345/SMN/RV) 

राºय सरकार िबलासपरु कì जनता कì उप±ेा कर रही ह,ै उनकì भावनाओ ंको नहé समझ 
रही है। 2-सी कैटेगरी के हवाई अड्डे को 3-सी कैटेगरी म¤ पåरवितªत करन ेके िलए जो आवÔयक 
िवकास के काम ह§, िजसम¤ अिधकतम तीन स ेपाचँ करोड़ Łपये तक का खचª आएगा, उस ेवह नहé 
कर रही है। 
 महोदय, म§ आपके माÅयम स े राºय सरकार का Åयान आकिषªत करना चाहता हóं िक वे 
िबलासपरु कì जनता कì भावनाओ ंका आदर कर¤ और चøभाटा हवाई पĘी को 3-सी कैटेगरी का 
हवाई पĘी बनाकर िबलासपरु कì जनता को हवाई सेवा ÿदान कर¤।  
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DR. M.K. VISHNU PRASAD (ARANI): Sir, there is only one train running through 
my Polur Assembly Constituency.  There are two projects which have already 
been sanctioned. They are Tindivanam – Nagari and Tindivanam – 
Tiruvannamalai. The reports have been given to the Government.  I do not know 
whether the finances have been released yet or not.  For the past twelve years, 
the Government is telling us constantly that the project will be completed next 
year.  Unfortunately, last month, there was a meeting convened by the General 
Manager of Southern Railway. When I enquired about these particular projects 
that have been stalled for so many years, they told us that these two projects, 
Tindivanam – Nagari and Tindivanam – Tiruvannamalai, are the pet projects of 
the hon. Prime Minister.  He himself attends the meeting through the video 
conference and expects the results from the authorities concerned.  
Unfortunately, the State Government has not acquired the land and has not 
handed it over to the Railway Department.  This is the reply which is being 
constantly given by the Railway authorities.   

So, I humbly request the Government of India to interfere in this matter 
because this has been a very big expectation from the people of Arani and there 
are no trains that are running in the Constituency.  So, it is my humble 
submission to the Government of India to intervene and complete the project at 
the earliest.  
®ी सजंय सेठ (राँची): सभापित महोदय, मेर ेिनवाªचन ±ेý झारखÁड कì राजधानी राचँी म¤ शहर के 
बीचŌ-बीच सेना के दो कैÌÈस ह§। एक कैÌप के पीछे जो गांव ह§, वहां दजªनŌ गांवŌ म¤ पÆþह स ेबीस 
हजार कì सं́ या म¤ úामीण लोग ह§। वहां िपछल ेचार िदनŌ स ेिकसी को आने-जान ेनहé िदया जा रहा 
है। चाहे Öकूल के ब¸च ेहŌ, दूध पहòंचान ेवाल ेहŌ, मजदरू हŌ, मिहलाए ंहŌ, सभी इसके िलए धरन ेपर 
बैठे ह§, लेिकन सेना के अिधकारी चुपचाप बैठे ह§। पहले कभी-कभी आधार काडª िदखाकर वहां से 
आने-जान ेिदया जाता था, लेिकन अब वह भी बंद कर िदया गया है। वहां कì िÖथित भयावह हो गयी 
है। वे जाए ंतो जाए ंकहां ³यŌिक अब सड़क एक ही है। 
 इसी तरह, शहर के अÆदर नामकुम म¤ एक कुिटयाती चौक बÖती है। सरकारी न³शे म¤ उसकì 
सड़क पास है। सड़क बन रही है। वह गांव का कनेि³टंग रोड ह,ै लेिकन सेना के अिधकारी उस ेबनने 
नहé द ेरहे ह§। इसके कारण हजारŌ úामीण वहां फँस ेह§। ब¸च ेÖकूल नहé जा पा रहे ह§। इस पर सरकार 
िकसी तरह कुछ न कुछ िनणªय ले तािक úामीण ±ेýŌ म¤ रहने वाली जनता को कĶ न भोगना पड़े। 
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SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Thank you Sir. The Press is considered as 
the fourth estate and every Government and institution has to protect its sanctity 
as it highlights both the positives and negatives of the functioning of democracy. 
So, to gag the media - be it electronic, print or social – in a democratic country 
like ours, is absolutely uncalled for and unacceptable.  The Government of 
Andhra Pradesh has recently issued G.O. No. 2430 giving powers to Secretary 
of every Department to file cases against TV channels, newspapers, media 
houses and social media who write or speak against the Government of Andhra 
Pradesh or its Ministers and leaders. This G.O. is against the basic tenets of 
democracy and sheer violation of freedom of speech and expression guaranteed 
under the Indian Constitution.  The Order says that the Government of Andhra 
Pradesh empowers all Departmental Secretaries to file appropriate court cases 
through Public Prosecutor against news items published or posted in print, 
electronic and social media within 24 hours.  This Order has followed an 
unwritten ban on the telugu TV news channels, TV5 and ABN Andhra Jyothi.   

The height of this issue is that a journalist was killed by an MLA.  Apart 
from this, there are ten incidents of attack on the media but so far, only four FIRs 
have been registered since June, 2019.  
 In view of the above, I request the immediate intervention of the 
Government of India to ensure that this draconian G.O. is withdrawn immediately 
and the unwritten ban on TV5 and ABN is lifted immediately. Thank you, Sir.   
(1350/MY/MMN) 
®ी नारणभाई काछिड़या (अमरेली): सभापित महोदय, आपने मुझे सý के पहल ेिदन ही बोलने का 
मौका िदया, इसिलए म§ आपका बहòत-बहòत धÆयवाद करता हóं। 
            महोदय, म§ अपने ±ेý अमरेली का 15वé, 16वé और 17वé लोक सभा का सदÖय हóं और 
तब स ेही केÆþीय िवīालय कì मांग उठा रहा हóं। मेरा ±ेý लगभग 260 िकलोमीटर का एåरया है। मेरा 
एåरया गजुरात म¤ दूसर ेनंबर पर आता है। वहां लगभग 900 गांव ह§। मेरा पूरा िजला कृिष आधाåरत ह ै
और पूरी तरह स े िपछड़ा है। वहां केÆþीय िवīालय के िलए म§ बार-बार मांग कर रहा हóं। गजुरात 
गवनªम¤ट कì तरह स ेसारी åरपोट्ªस यहां आ चुकì ह§। गजुरात के.वी. रीजनल कमेटी कì भी सारी 
åरपोट्ªस आ चुकì ह§। वहां के कल³ेटर न ेइसके िलए ल§ड भी ए³वायर कर िलया है। वहां 20 कमरŌ 
के िलए िबिÐडंग बनानी है। इस काम को भी एक साल स ेकर िलया गया ह ैऔर पूरी ÓयवÖथा तैयार 
ह,ै लेिकन सÆेůल गवनªम¤ट स ेइसकì मंजूरी नहé िमल रही है। 
          महोदय, म§ आपके माÅयम स ेमाननीय मýंी जी स ेकहना चाहता हóं िक मेर ेिडिÖů³ट के िलए 
केÆþीय िवīालय कì जÐद स ेजÐद मंजूरी दी जाए, ³यŌिक यह एक िपछड़ा िजला है। 
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माननीय सभापित (®ी राजÆेþ अúवाल): कँुवर पÕुपÆेþ िसंह चÆदेल को ®ी नारणभाई काछिड़या 
Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ संबĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 
SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Sir, I would like to draw the 
attention of the Government to the way the Madurai Airport has been treated. 
Madurai airport caters to the districts of Virudhunagar, Sivaganga, 
Ramanathapuram, Dindigul, Theni and Thirunelveli. Madurai Airport is the 
second largest airport in Tamil Nadu and it is also the gateway to southern Tamil 
Nadu. It has a historical link to Meenakshi as well as Sangam days. 

In Tamil Nadu, Madurai Airport was started in 1954 and it has services 
across to Delhi, Mumbai, Chennai and Bengaluru. All the cities are connected 
to Madurai Airport. There are two demands which are genuine. It was made as 
a customs airport in 2013 by the then Government headed by Dr. Manmohan 
Singh. From 2013, it has been a customs airport. It is connected to Colombo. It 
is connected to Dubai. It is connected to Singapore. But still it is not called as an 
international airport. The international status has not been given and because of 
that night operations are not taking place in Madurai Airport. 

 Now this Government is headed by Prime Minister Modi.  For the last five 
years, they have not given the night landing facility in Madurai and because of 
that, there is no international flight coming there. In the Bilateral Treaty also, 
foreign airline has not been included to come to Madurai. The discrimination 
towards Madurai Airport should end and Madurai Airport should be made as an 
international airport.  
®ी देवजी एम. पटेल (जालौर): सभापित महोदय, हमारा देश कृिष ÿधान देश ह,ै लेिकन आज 
हमार ेअÆनदाता िकसान परेशान ह§। मेर े±ेý म¤ काफì अ¸छी बाåरश हòई थी और उसके कारण फसल 
भी बहòत बिढ़या हòई, लेिकन जैस ेही फसल काट कर खेत म¤ इकęा कì गई, उसके कुछ ही िदन बाद 
हमार े±ेý म¤ एक भयंकर ओलाविृĶ और िबन मौसम बाåरश अभी 13-14 तारीख के बीच म¤ हòई। 
इसकì वजह स ेहमार ेयहां बाजरा, ºवार और अरडंी सिहत सभी फसल चौपट हो गई। 
      महोदय,  ÿधान मýंी जी न ेएक बहòत ही अ¸छी योजना “ÿधान मýंी फसल बीमा योजना” लाग ू
कì, िजसस ेिकसानŌ को लाभ िमलता है। उसम¤ एक समÖया यह आ गई िक जो इÔंयोर¤स कंपिनयां 
ह§, व ेलापरवाही करती रहती ह§। आज इÔंयोर¤स कंपनीज़ को łÐस के अनसुार हर Êलॉक म¤ कायाªलय 
खोलना चािहए। उÆहŌन े72 घंटे म¤ टोल Āì नंबर पर कंÈलेन देने कì ÓयवÖथा रखी है। जब हमने उस 
टोल Āì नंबर पर कॉल िकया, तो वहां िकसी न ेåरसीव नहé िकया। हमने जैसे ही Êलॉक ऑिफस के 
बार ेम¤ पता िकया, तो वहां Êलॉक ऑिफस भी नहé िमला। उसके बाद हमने डी.एम. को पý िलखा। 
हमने डी.एम. को जैसे ही पý िलखा, तो उस पý कì कॉपी को उÆहŌन ेकृिष अिधकारी और इÔंयोर¤स 
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कंपनी को भेजी। उÆहŌन े वािपस कहा िक आप इÔंयोर¤स कंपनी के टोल Āì नंबर पर िशकायत 
रिजÖटर कराइए। 
           महोदय, िकसान जब फोन करता ह,ै तो वहां पर कोई åरसीव नहé करता है। वहां पर हम 
टोल Āì नंबर पर कॉल नहé कर पा रहे ह§। वषª 2018 के खरीफ फसल का मुआवजा 300 करोड़ 
Łपये बाकì ह§। अभी भी इसका सव¥ नहé िकया गया है। मेरा आपके माÅयम स ेसरकार स ेिनवेदन है 
िक तुरंत ÿभाव स ेएक िनद¥श जारी िकया जाए, तािक वहां पर एक सव¥ करवा कर उन िकसानŌ को 
राहत दी जाए। धÆयवाद।  
(1355/VR/CP) 
SHRI BALUBHAU ALIAS SURESH NARAYAN DHANNORKAR 
(CHANDRAPUR): Thank you, Sir. The Indian economy is going from bad to 
worse as all indications coming from different sectors of the industry and 
services suggest a downward swing with no clear signal about the improvement 
of the economy in the second half of the current financial year.  
 All the international financial institutions have lowered the country’s GDP 
growth estimate for 2019-20 as against the earlier projections. The latest is the 
rating agency Fitch’s projection that the growth rate will be around only 5 per 
cent in the current financial year.  
 Sir, more than the issue of GDP growth, the major issue confronting the 
economy at the moment is the job crisis. New jobs are not being generated 
despite the entry of more than 10 million new job-seekers in the working force 
every year. More damaging is the latest reports that the employment level 
reached its lowest in 2018 in the last six years.  
 Therefore, my first question to the hon. Finance Minister is, would she tell 
us the reasons of unprecedented job loss and reported decline in consumption 
rate resulted out of the economic slowdown? How would the Government deal 
with the crisis of job loss and reducing consumption rate? 
 The real GDP growth for the April-June quarter was 5 per cent, the lowest 
since 2013 and the Government’s own estimates for July-September quarter 
were even lower than the April-June quarter. I would like to urge the Government 
to tell us the reasons for this worst condition of Indian economy. 
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®ी अजय कुमार (खीरी): सभापित  महोदय, आपने मुझे अवसर िदया, इसके िलए म§ आपको 
धÆयवाद देता हóं। पूरी दिुनया म¤ इस समय Óयापाåरक ÿितÖपधाª बढ़ी है। ई-कामसª कंपिनयां डेटा का 
दŁुपयोग कर रही ह§। ऐसे समय म¤ भारत एक बड़ा बाजार होने के कारण, भारत के वािणºय मýंी जी 
न ेटे³नोलॉजी व ई-कामसª स ेसंबंिध त कंपिनयŌ के साथ डेटा िनयमŌ स ेसंबंिध त चचाª कì थी, िजसम¤ 
उĉ कंपिनयŌ के ÿितिनिध यŌ न ेआरबीआई के स´त िनयमŌ पर आपि°  कì थी। उÐलेखनीय ह ैिक 
भारतीय åरजवª ब§क न ेिडिजटल डेटा भारत म¤ ही Öटोर करन ेके िनयमŌ कì लगातार समी±ा करन े
के संकेत िदए ह§। इसके कारण कुछ िवदेशी कंपिनयां, जैस ेमाÖटर काडª, वीजा आिद न ेआपि° कì 
ह ैव अमåेरका जैस ेदेशŌ ने भी आपि° कì है। वाÖतव म¤ हमारी आरबीआई न ेयह तय िकया ह ैिक 
िवदेशी पेम¤ट कंपिनयŌ को पयªवे±ण कì ŀिĶ स ेअपना डेटा भारत म¤ ही िÖथत कंÈयूटर म¤ रखना 
चािहए, जो हमार ेदेश के िलए वाÖतव म¤ बहòत आवÔयक है। 

म§ आपके माÅयम स ेसरकार स ेयह अनरुोध करना चाहता हóं िक  भल ेही िव देशी कंपिनयां 
इस पर आपि° कर¤, हमारी सरकार को इस िनयम को और इसी कानून को बनाए रखना चािहए और 
िनजता कì र±ा व देश िहत म¤ िवदेशी Óयावसाियक कंपिनयŌ कì मांगŌ के बावजूद इन िनयमŌ को 
चालू रखना चािहए।  
माननीय सभापित (®ी राजÆेþ अúवाल): कँुवर पÕुपÆेþ िसंह चÆदेल को ®ी अजय कुमार Ĭारा 
उठाए गए िवषय के साथ संबĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 
®ी कौशलेÆþ कुमार (नालंदा): माननीय सभापित  महोदय, आपने शूÆय ÿहर म¤ मुझे बोलने का 
मौका िदया, इसके िलए म§ आपको बधाई और धÆयवाद देता हóं। आज पूर ेदेश म¤ मौसम का िमजाज 
गड़बड़ा गया है। कहé मई म¤ बरसात होनी चािहए, तो वहां जलुाई म¤ हो रही है। आपने देखा िक  इस 
बार पहल ेसखुाड़ हòआ। हम िबहार स ेआते ह§। महाराÕů के लोगŌ न ेइस पर चचाª कì और मÅय ÿदेश 
के लोगŌ न ेभी इस पर चचाª कì िक मौसम का जो िमजाज गड़बड़ाया ह,ै इसको कैसे ठीक करना 
चािहए? हम तमाम लोगŌ कì िजÌमेदारी बनती है।  

हमने िबहार म¤ देखा िक पहले सखुाड़ हो गया, िफर जलुाई म¤ बाåरश इतनी हòई िक पटना भी 
डूब गया। इस पर काफì चचाª हòई। लोगŌ न ेबताया िक  30 वषŎ के बाद इतनी बाåरश हòई। म§ सदन स े
मांग करता हóं िक पूर ेदेश म¤ इस पर चचाª होनी चािहए िक जलवाय ुम¤ जो पåरवतªन हो रहा ह,ै मौसम 
का िमजाज जो गड़बड़ा रहा ह,ै इसको कैस ेठीक िकया जाए।  
 िबहार के माननीय मु́ य मýंी जी न े इस पर एक कायªøम शłु िकया ह ै - जल, जीवन, 
हåरयाली। उÆहŌन ेइसको िलया ह,ै एडॉÈट िकया है। म§ सरकार स ेमांग करता हóं िक इस पर Åयान देने 
कì जłरत ह ैिक जो मौसम का िमजाज गड़बड़ाया ह,ै इसको कैस ेठीक िकया जाए? 
डॉ. भारती ÿवीण पवार (िदÆडोरी): सभापित  महोदय, आपने अित महÂवूणª मĥेु पर मुझे बोलने कì 
अनमुित  दी ह,ै इसके िलए म§ आपको धÆयवाद देती हóं। महाराÕů म¤ काफì माýा म¤ अितविृĶ होने के 
कारण, पूर ेमहाराÕů को अगर िकसानŌ कì तरफ स ेदेखा जाए, तो पूरी तरह स ेबबाªद हो चुका ह।ै    
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(1400/NK/RBN) 

काफì माýा म¤ वहां फसल खराब हòई ह ैऔर बहòत बड़ी माýा म¤ िकसानŌ को नुकसान उठाना 
पड़ा है। मेर ेिदÆडोरी ±ेý म¤ åरकाडª 157 परस¤ट बाåरश हो चुकì ह ैऔर पूरी नािसक िजला उसके 
लपेटे म¤ ह,ै िजसम¤ अंगूर, Èयाज, अनार, बाजरा और म³का ह,ै िजसस ेिकसान एक बड़े संकट म¤ आ 
चुका है। िपछल ेपांच सालŌ स ेहमारी सरकार न ेवहां पर िकसानŌ कì तरफ अ¸छे स ेÅयान देकर 
मदद दी है। लेिकन अभी तक वहां पर हमारी सरकार नहé बन पाई है। मेरा आपके माÅयम स ेसरकार 
स ेअनरुोध ह ैिक केÆþ सरकार कì ओर स ेजÐद स ेजÐद महाराÕů के िकसानŌ को मदद िमले।  
माननीय सभापित (®ी राजÆेþ अúवाल): सभा कì कायªवाही पÆþह बज ेतक के िलए Öथिगत कì 
जाती है।  
1400 बज े 

तÂपĲात् लोक सभा पÆþह बज ेतक के िलए Öथिगत हòई।  
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(1500/SK/SM) 

1500 बजे 

लोक सभा पन्द्रह बजे पनुः समवेत् हुई। 

 

(श्रीमती मीनाक्षी लेखी पीठासीन हुई)ं 
 

 

नियम 377 के अधीि मामले 

 

माििीय सभापनि (श्रीमिी मीिाक्षी लेखी): ननयम 377 के अधीन मामले। 

        श्री धममवीर नसंह जी। 

 
 

Reg: Need to set up CSD canteen and Sainik Vishram Grah in 

Bhiwani-Mahendragarh parliamentary constituency in Haryana. 

  

श्री धममवीर नसिंह (नभवािी-महने्द्रगढ़): माननीय सभापनत जी, मेरा संसदीय क्षेत्र नभवानी-महेन्द्रगढ़ 

सैननक बहुल क्षेत्र है। भूतपूवम सैननकों/सैननक नवधवाओ ं की दो मांगें हैं। भूतपूवम सैननकों/सैननक 

नवधवाओ ंकी पहली मांग है नकि लोहारू नजला नभवानी (हररयाणा) में सी.एस.डी. कैं टीन खलुवाई 

जाए। 11 जनवरी 2011 की सवे में लोहारू व बहल ब्लॉक में 26561 पूवम सैननक/नवधवा हैं। लोहारू 

व बहल ब्लॉक के पूवम सैननकों/नवधवाओ ंको 60 नक.मी. दूर नभवानी में सी.एस.डी. कैं टीन में जाना 

पड़ता है। लोहारू के आसपास राजस्थान के भी करीब 2500 पूवम सैननक महज 18 नक.मी. के दायर े

में आते हैं। इसनलए मेरा माननीय रक्षा मंत्री जी से ननवेदन है नकि पूवम सैननकों/ सैननक नवधवाओ ंकी 

कनठनाइयों को देखते हुए हल्का लोहारू नजला नभवानी (हररयाणा) में भी एक सी.एस.डी कैं टीन 

खलुवाई जाए। 

 दूसरा मेर ेसंसदीय क्षेत्र के सभी सब नडनवजनों (नारनौल-महेन्द्रगढ़-करीना-नभवानी-दादरी-

लोहारू-नसवानी-बाढडा-तोशाम) में करीब 25 लाख रुपए की लागत से सैननकों के नलए नवश्राम गहृ 

(कम्यनुनटी हाल) बनवाए जाए।ं 

(इनत) 

(1505/MK/AK) 

HON. CHAIRPERSON: Dr. Ram Shankar Katheria -- not present. 

        Shri Sumedhanand Saraswati -- not present. 

        Shri Raju Bista 
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Re: Long pending demand of people of Darjeeling Hills, Terai and 

Dooars, West Bengal. 
 

SHRI RAJU BISTA (DARJEELING): The people of Darjeeling Hills, Terai, and 

Dooars have a long-pending political demand, which erupted as the Gorkhaland 

Statehood movement of 1986-1988, 2013-2014 and again in 2017. 

The Government has already experimented twice by creating semi 

autonomous bodies -- DGHC and GTA, both of which failed to address the 

demand for a permanent political solution to the long-pending demand for a 

separate State. 

From the perspective of national-security, the area lies in the critical 

chicken-neck region that connects the North East with mainland India. Today, 

the region is vulnerable to illegal infiltration and severely lacks in development 

and economic progress. 

Through this august House, I once again request the Government to 

intervene in the matter and initiate tripartite talks involving the Union 

Government, West Bengal Government, and Local representatives to find a 

permanent political solution to the long pending demands of the people at the 

earliest. 

          (ends) 
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Re: Need to ensure availability of TB medicines in all healthcare  

centres in Jalore and Sirohi districts of Rajasthan 

 

श्री देवजी एम. पटेल (जालौर): श्वास जननत रोग टीबी (क्षय रोग) जालोर एवं नसरोही नजलों 

(राजस्थाान) में मरीजों की सांसे छीन रहा है, लेनकन क्षय रोग ननवारण के नलए चल रहे सरकारी 

प्रयासों से मौतों पर ननयंत्रण नहीं हो पा रहा है। टीबी ही नहीं बनल्क नसलकोनसस की चपेट में आने 

से भी अननगनत मरीज असमय मौत के मुंह में जा रहे हैं। जोधपरु नस्थत कमला नेहरू टीबी अस्पताल 

में भती कर इलाज नकया जाता है। लेनकन घर जा कर दवा लेने का प्रोसेस इतना जनटल व लम्बा है 

नक मरीज को दवा ही उपलब्ध नहीं हो पाती है। इस कारण मरीज स्वस्थ ही नहीं हो पाता है। 

 अत: आपसे आग्रह है नक जालोर एवं नसरोही नजलों के सभी स्वास््य केन्द्रों पर टीबी और 

श्वास से संबंनधत बीमाररयों की दवा उपलब्ध कराई जाए। 

           (इनत) 

 

माननीय सभापति (श्रीमिी मीनाक्षी लेखी) : डॉ. उमेश जी. जाधव - उपनस्थत नहीं । 
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Re: Need to provide compensation to farmers who suffered damage and 

loss of crops caused by strong winds and incessant rains in 

Chhattisgarh. 

 

श्री चुन्द्िी लाल साहू (महासमनु्द्द): सभापनत महोदय, छत्तीसगढ़ को धान का कटोरा कहते हैं, यहां 

की 80 प्रनतशत आबादी कृनि और इससे संबंनधत गनतनवनधयों में जडु़कर अपनी आजीनवका चलाते 

हैं। नपछल ेमहीने पूवी हवाओ ंके साथ चक्रवाती तूफान ने तबाही मचायी एवं 24 घंटे की बेमौसम 

बाररश हुई। मौसम नवभाग के अनसुार 42.8 नमलीमीटर बाररश आंकी गई। साथ ही इस बाररश का 

नसलनसला रूक-रूक कर अनेकों नदन तक चलता रहा। …(व्यवधान) इस वजह से खेतों में फसल 

के झकुने एवं गीले होने से कीट-पतंगों का प्रकोप भी बढ़ा नजससे फसल की तबाही हुई। अनधक 

फसल देने वाले अली वैरायटी फसल लगाने वाल े कृिकों को अत्यनधक नकुसान हुआ नजसकी 

भरपाई कर पाना मध्यम और ननम्नवगीय नकसानों के नलए असंभव है। स्वयं नकसान होने के कारण 

मैं कृिक भाइयों की अंतदमशा को समझ सकता ह ं तथा जनप्रनतनननध होने के नाते सदन के माध्यम 

से सरकार से मेरी गजुाररश है नक नजन नकसानों को नकुसान हुआ है उनका सवे करवा कर उन 

नकसानों को मआुवजा नदया जाए। 

(इनत) 
 

माननीय सभापति: श्री सभुाि चन्द्र बहेनड़या - उपनस्थत नहीं । 

 श्रीमती रजंीता कोली - उपनस्थत नहीं । 

 डॉ. नकररट पी. सोलंकी - उपनस्थत नहीं । 
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(1510/RPS/UB) 

Re: Need to streamline the Public Distribution System in Sheohar 

Parliamentary Constituency, Bihar 

 

श्रीमिी रमा देवी (निवहर): महोदया, सदन के माध्यम से मैं सरकार का ध्यान अपने संसदीय क्षेत्र 

अंतगमत नशवहर, सीतामढ़ी एवं पूवी चम्पारण नजले में पीडीएस (जन नवतरण प्रणाली) में व्याप्त कनथत 

अननयनमतताओ ंकी ओर आकृष्ट करना चाहती ह ं। मेर ेसंसदीय क्षेत्र के नशवहर, बेलसंड, सीतामढ़ी 

सदर, पकड़ीदयाल एवं नसकरहना (ढाका) अनमुंडलों में राशन के उठाव एव ंआवंटन में भारी 

अव्यवस्था है। अक्सर ऐसी नशकायत प्राप्त होती रहती है नक एक ही ग्राम पंचायत में अवनस्थत नकसी 

चनुनंदा डीलर को तीन हजार यूननट तो दूसर ेडीलर को मात्र एक हजार यूननट राशन का आवंटन 

संबंनधत एम.ओ. एवं अनमुडंल पदानधकारी द्वारा नकया जाता रहा है तथा ससमय राशन का आवंटन 

भी नहीं होता और पंचायतों को नदए जाने वाल ेराशन को रोटेशन की तजम पर बेच नदया जाता है। 

नबचौनलयों द्वारा सरकारी अनाज की कनथत बंदरबांट हो रही है तथा इसमें कई मानफया सनक्रय हैं। 

इससे गरीबों को सरकार की जन-कल्याणकारी योजना का लाभ नहीं नमल पा रहा है। इसके कई 

प्रमाण हम लोगों के समक्ष आए हैं। राशन नवतरण में व्याप्त अननयनमतताओ ंको दूर करने हेत ुसरकार 

के स्तर पर कई प्रयास हो रहे हैं, नकन्द्त ुभ्रष्ट तत्वों द्वारा सरकार के प्रयास को नवफल करने हेत ुएवं 

ननयमों की अवहेलना के नये-नये रास्ते अपनाए जा रहे हैं। यह भी आवश्यक है नक ग्राम पंचायत 

अंतगमत अवनस्थत पीडीएस की दकुानों में एकरूपता लाने हेत ुप्रत्येक दकुान को समान रूप से यूननट 

के आवंटन की व्यवस्था सनुननित कराने हेतु ननयम बनाए जाए।ं मैं इस नविय से राज्य सरकार के 

संबंनधत मंत्रालय को भी समय-समय पर अवगत कराती रही ह ं, परन्द्त ुअब तक इस पर कोई ठोस 

कारमवाई नहीं हो सकी है।  

 अत: सदन के माध्यम से सरकार से मरेा अनरुोध होगा नक उपरोक्त नविय को अपने संज्ञान 

में लेते हुए अपेनक्षत कारमवाई की जाए, नजससे नक सरकार की कल्याणकारी योजना में व्याप्त 

अननयनमतताओ ंको रोका जा सके तथा इसका शत-प्रनतशत लाभ गरीबों तक पहंुच सके। 

 

(इनत) 
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Re: Need to set up Kendriya Vidyalayas in Santhal Pargana 

 region of Jharkhand 

 

डॉ. निनिकािंि दुबे (गोड्डा): धन्द्यवाद, सभापनत महोदया। मेरा नविय अंगे्रजी में है, मैं उसका नहन्द्दी 

अनवुाद पढ़ना चाहता ह ं। …(व्यवधान) 

माििीय सभापनि (श्रीमिी मीिाक्षी लेखी): नहीं, पर आपका नहन्द्दी अनवुाद नबल्कुल लाइन बाई 

लाइन ठीक होना चानहए। 

डॉ. निनिकािंि दुबे (गोड्डा): मैडम, यह लाइन बाई लाइन ही होगा। 

श्री अधीर रिंजि चौधरी (बहरामपुर): लेनकन इंनललश पढ़ने में क्या हजम है? 

माििीय सभापनि : यह झारखण्ड का मामला है। 

…(व्यवधान) 

माििीय सभापनि : आप बैनठए। यह बात आप भी समझते हैं, मैं भी समझती ह ं, उनको इसे अपने 

क्षेत्रवानसयों को समझाना ह।ै उनको नहन्द्दी में पढ़ने दीनजए।  

डॉ. निनिकािंि दुबे (गोड्डा): धन्द्यवाद, सभापनत महोदया। 

 झारखण्ड राज्य दो इलाकों – संथाल परगना और छोटा नागरपरु को नमलाकर बना है। जो मेरा 

इलाका ह ै– संथाल परगना, उसमें नक्सलवाद प्रभावी ह ैऔर इस कारण से जो नकारात्मक शनक्तया ंहैं, व े

वहां के लोगों को बाध्य करती हैं अपने ही गहृ क्षेत्र में होमलैण्ड से नडटैच होने के नलए। वहां की जो सामानजक 

और आनथमक नस्थनतयां हैं, संथाल परगना की जो समस्याए ंहैं, वहां एग्रीकल्चर उनका मेन काम है। वहा ं

जो आबादी है, उसमें सबस ेबड़ा नहस्सा कृिकों का ह ैऔर इसके नलए मैंने हमेशा सरकार से आग्रह नकया 

है नक एक कांपे्रहेंनसव प्लान बने, नजसमें उसमें नवशेि राज्य का दजाम नहीं देते हुए भी, नवशेि इम्फैनसस देते 

हुए, वहा ंके लोगों के नलए एक ऐसी अपॉचुमननटी डेवलप की जाए, जो इम्प्लायमेंट फे्रण्डली हो। इस तरह 

का एजकेुशन नसस्टम डेवलप नकया जाए, नजससे वहा ंके लोगों को रोजगार नमल सके। संथाल परगना छ: 

नजलों – देवघर, गोड्डा, जामताड़ा, पाकुड़, साहबगंज और दमुका को नमलाकर बनता है। वहां का जो 

सामानजक पररवेश है, जो शैक्षनणक पररवेश है, जो आनथमक पररवेश है, वह उन सभी को बैकवडम नडनस्िक्ट 

बनाता है और इसनलए भारत सरकार ने उसको एनस्परशेनल नडनस्िक्ट बनाया है। यनद वहा ंकी सांनययकी 

को देखें, यनद वहां के इंनडकेशन्द्स को देखें, चाहे वह हले्थ का सवाल हो, नशक्षा का सवाल हो, साक्षरता 

का सवाल हो या लोगों की आय का सवाल हो, वे सभी एक खराब सी नपक्चर देते हैं नक पूरा देश आगे जा 

रहा है, लेनकन संथाल परगना पीछे ह।ै 

(1515/IND/KMR) 

आपको पता है नक झारखंड अमीर राज्य है। यहां 40 परसेंट माइन्द्स और नमनरल्स हैं, लेनकन 

इसके बावजूद भी यहा ंके लोग गरीबी रखेा से नीचे गजुर बसर करने को मजबूर हैं। अनशक्षा के कारण गरीबी 

है और उन्द्हें जानकारी न होने के कारण कम नलिेसी रटे और पअुर स्कूल अटेंडेंस है। नशक्षा के नलए कम 

नवद्याथी स्कूल जा रह ेहैं और इसके नलए बड़ी संयया में बच्चे ड्राप आउट हो रहे हैं। मैं आपके माध्यम स े

सरकार से आग्रह करता ह ं नक हमार ेयहा ंतीन नजलों में जरमुंडी जो दमुका नजले में, देवधर जो एक नजला 

है और महगामा जो गोड्िडा नजले में है, संथाल नजले में कें रीय नवद्यालय की स्थापना की जाए, नजसस ेनक 

वहां के बच्चे पढ़ सकें ।          (इनत) 
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 Re : Need to undertake widening and maintenance of NH 331 

in Maharajganj parliamentary constituency, Bihar 

 

श्री जिादमि नसिंह नसग्रीवाल (महाराजगिंज): महोदय, मेर ेसंसदीय क्षेत्र महाराजगंज, नबहार में राष्ट्िीय 

राजमागम 331 है। इसकी लम्बाई छपरा से महाराजगंज संसदीय क्षेत्र से होकर गजुरते हुए नजला-

गोपालगंज के मोहम्मदपरु तक 65 नकलोमीटर है। यह राष्ट्िीय राजमागम लोकनायक जयप्रकाश 

नारायण की जन्द्मभूनम छपरा, सारण को महात्मा गांधी की कममभूनम चम्पारण को जोड़ने वाली एक 

मयुय सड़क है। इसनलए इसकी महत्ता को सहज रूप से समझा जा सकता है। इस सड़क के 

चौड़ीकरण के कायम को कराने के संबंध में सरकार द्वारा स्वीकृनत के बाद नननवदा इत्यानद का कायम 

सम्पन्द्न होने के बाद भी इसके जीरो माइल से लेकर सहानजतपरु बाजार के आगे तक के कायम को 

शभुारभं अभी तक नहीं नकया जा सका है। इससे जनता को बहुत दखु है। इसके शभुारभं नहीं होने 

का क्या कारण है? जबनक सहानजतपरु से आगे मोहम्मदपरु तक का कायम बहुत पहले से ही नकया जा 

रहा है। इस कायम को नहीं नकए जाने से हमार ेसंसदीय क्षेत्र सनहत पूर ेसारण प्रमंडल के लोगों को 

भारी असनुवधा का सामना करना पड़ रहा है। नननवदा होने के उपरांत सड़क के रखरखाव करने का 

कायम भी नहीं नकया जा सका है। इस कारण सड़क में गड्िढे इत्यानद होने के कारण जनता को 

आवागमन में भारी असनुवधा हो रही है। 

 अत: सभापनत महोदया, आपसे मेरा अनरुोध है नक जननहत में उक्त महत्वपूणम सड़क के 

चौड़ीकरण, रखरखाव इत्यानद का कायम कराने से संबंनधत ननमामण कायम को शीघ्रानतशीघ्र कराए जाने 

हेत ुकृपया भारत सरकार के सड़क पररवहन और राजमागम मंत्रालय को आवश्यक ननदेश नदया जाए। 

 

(इनत) 

 

 

माििीय सभापनि (श्रीमिी मीिाक्षी लेखी): श्री ए. नारायण स्वामी – उपनस्थत नहीं। 

 श्री नवष्ट्ण ुदत्त शमाम - उपनस्थत नहीं। 

 डॉ. शनश थरूर     - उपनस्थत नहीं। 
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Re: Construction of bypass on NH-66 at Attingal, Kerala 

 

ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): The proposal for construction of a new 

bypass at Attingal on NH-66 in Kerala is long pending. The National Highways 

Authority of India is planning this project as part of widening of Kazhakkuttam-

Kadambattukonam stretch of NH-66. 3-A notification issued for this project was 

lapsed again in June, 2019 due to delay in issue of 3-D notification. The stretch 

through Attingal is the major bottleneck and thousands of travelers on NH-66 in 

Kerala are facing acute difficulties. I have raised this issue in this august House 

and and submitted representations to the hon. Minister for Road Transport and 

Highways. It is a very serious issue in my constituency. I urge the Government 

to consider this project on priority and issue 3-A notification urgently for 

completion of the bypass without further delay. 

           (ends) 

 

(1520/SNT/RAJ) 

 

Re: Pension related issues faced by cashew growers in Kerala 
 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Cashew sector in Kerala faces 

extreme volatilities and the crisis is exacerbated as administrative complexities 

increase. The insistence of EPF Organization, Kollam for submission of pension 

claims solely online and stoppage of filing of manual claim in Form No. 10D have 

put poor labourers, especially aged, ailing and illiterate in distress. The 

complexities involved in obtaining various certificates and digital filing cause 

harassment of poor workers and they are denied their opportunity to avail 

pension. The manual claim in Form Number 10D may be continued for the EPF 

members in service as on 31/12/2019 and help be given to them. The denial of 

pension to cashew workers due to amendment to Para 9 of the  EPF 

Scheme 1995 byि replacingि “actualि service”ि byि “contributoryि service”ि andि theि

issueिrelatingिtoिdefinitionिofि‘seasonalिfactor’िandिrelaxationिallowedिunderिrulesि

be remedied and workers be allowed to avail rightful pension. 

(ends) 
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Re: Closure of Central Potato Research Station at Ooty, Tamil Nadu 

 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Central Potato Research Station (CARS), a premier 

institute functioning under Indian Council of Agricultural Research at Muthorai in 

Ooty, is well equipped with high tech laboratory, seed production and 

multiplication facilities in an area of 45 acres. CPRS is providing valuable 

services to the farmers in Southern India by supplying disease free seeds. 

 ICAR decision to shut down the CPRS at Muthorai will severely affect the 

growth of Potato in Southern India especially hilly district of the Nilgris, Dindigul, 

Krishnagiri and Erode in Tamil Nadu. 

 If this research station is closed, then Jalandhar which is located far away, 

will be the only option left to access disease free planting materials. This will also 

increase the cost of cultivation. Moreover, the varieties of North India are not 

suitable for southern Hills. 

 I therefore, request the Union Government not to shut down CPRS, Ooty 

for the welfare of farmers in Southern India. 

(ends) 

 

Re: Need to set up a plastic recycling unit in Jaynagar parliamentary 

constituency, West Bengal 

 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): The Government has been 

stressing on Swachh Bharat Abhiyan. Waste and pollution are obviously one of 

the most important issues that need to be dealt with. We are planning a complete 

ban on plastic usage. Here my main concern is about the fact that there are very 

few waste recycling units in the country. In an effort to make my constituency 

zero waste producing area, I am facing grave difficulties. My humble request to 

the Government is to set up a plastic recycling unit in Jaynagar Constituency 

and help me to achieve the vision of Clean India. 

(ends) 

  



18-11-2019     Dir(Vp)/Rjn                         Uncorrected/Not for publication                                                   336 

 

Re: Early completion of doubling work on Vijayawada-Bhimavaram 

railway line in Andhra Pradesh 

 

SHRI KANUMURU RAGHURAMA KRISHNARAJU (NARSAPURAM): I would 

like to draw the attention of the hon. Minister of Railways towards the early 

completion of doubling works of Vijayawada-Bhimavaram railway line which 

would be extremely useful for the fast-growing aquaculture business in West 

Godavari district as the farmers could quickly transport their produce to Chennai 

and Visakhapatnam. It also helps the passengers from heavy traffic which leads 

to long waiting time for trains and more trains could be operated in the due 

course. The doubling of this line was included in Budget 2011-12 with 50:50 cost 

sharing basis. This 175 km long railway line is considered as important one and 

its doubling will supplement the Vijayawada-Visakhapatnam main line covering 

51 railway stations to facilitate introduction of new trains and speeding of existing 

trains. 

(1525/RSG/VB) 

 It will also be earning a good revenue to the Indian Railways. Keeping the 

importance of the doubling works in mind, I strongly urge upon the Government 

and the hon. Minister of Railways to take immediate steps for allocation of 

necessary funds for early completion of the doubling works without any further 

delay. 

(ends) 
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Re.: Need to set up a Bench of the High Court of Bombay at Kolhapur 

 

श्री सिंजय सदानिव मािंडनलक (कोल्हापुर): अध्यक्ष महोदय, मेर ेलोक सभा संसदीय क्षेत्र कोल्हापरु 

और आस-पास के पााँच नजलों- सांगली, सोलापरु, सातारा, रत्नानगरी और नसंध-ुदगुम में अदालतों में 

लंनबत मामलों की संयया दस लाख के करीब पहुाँच गयी है। अभी तक यहााँ के लोगों को अपने न्द्याय 

एवं हक के नलए बॉम्बे हाई कोटम जाना पड़ता है। जैसा नक सवमनवनदत है नक ममु्बई एक महाँगा शहर है 

और कोल्हापरु से बॉम्बे हाई कोटम की दूरी लगभग 400 नकलोमीटर है। हमारी न्द्याय प्रनक्रया बहुत 

जनटल होने के साथ-साथ इसमें काफी समय भी लगता है, नजससे इस क्षेत्र की आम गरीब जनता 

और सरकारी कममचाररयों को अपने न्द्याय एवं हक के नलए ममु्बई के चक्कर लगाने पड़ते हैं, नजससे 

उनका काफी समय और अत्यनधक धन खचम हो जाता है। इसमें से अनधकांश लोग बीच में ही न्द्याय 

प्रनक्रया को छोड़कर अलग हो जाते हैं। 

 कोल्हापरु के पूवम सांसद स्वगीय श्री सदानशवराव दादोबा मांडनलक जो मेर ेनपताजी भी थे, 

उन्द्होंने इस संसदीय क्षेत्र का चार बार प्रनतनननधत्व नकया था। उन्द्होंने भी पूवम में संसद के भीतर और 

बाहर इस मांग के नलए संघिम नकया था। केन्द्र सरकार द्वारा गनठत जसवंत कमेटी और बॉम्बे उच्च 

न्द्यायालय के तत्कालीन न्द्यायमूनतम मोनहत शाह ने भी बॉम्बे उच्च न्द्यायालय की एक खंडपीठ 

कोल्हापरु में स्थानपत करने के नलए कहा था। इसके अनतररक्त महाराष्ट्ि सरकार ने 19 जनवरी, 

2019 को बॉम्बे उच्च न्द्यायालय के वतममान मयुय न्द्यायाधीश को कोल्हापरु में बॉम्बे उच्च न्द्यायालय 

की एक खंडपीठ स्थानपत करने का आग्रह नकया है। 

 अत: मैं सरकार से यह मांग करता ह ाँ नक इस क्षेत्र की जनता को सस्ता एवं सलुभ न्द्याय 

नदलाने हेत ुजल्द से जल्द बॉम्बे उच्च न्द्यायालय की एक खंडपीठ कोल्हापरु में स्थानपत की जाए। 

(इनत) 
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Re.: Need to grant special category status to Bihar 

 

श्री कौिलेन्द्र कुमार (िालन्द्दा): माननीय सभापनत महोदय, नबहार का नवकास उनचत नीनतयों के 

अभाव में एवं नवनभन्द्न सामानजक और आनथमक कारणों के चलते बानधत होता आ रहा है। इस अवनध 

में जबनक दनक्षण एव ंपनिम भारत के तटीय राज्यों में औद्योनगक नवकास हुआ, मगर नबहार नपछडे़पन 

का नशकार रहा। इसके अनतररक्त नेपाल एवं अन्द्य राज्यों से प्रवानहत होने वाली ननदयों से प्रत्येक विम 

आने वाली बाढ़ के कारण भौनतक एवं सामानजक आधारभूत संरचना में हुए नुकसान की भरपाई हेत ु

नबहार को अनतररक्त नवत्तीय भारत उठाना पड़ता है। ऐसे कारण जो नबहार के ननयंत्रण में नहीं है, की 

वजह से राज्य को प्रत्येक विम बाढ़ की पीड़ा झेलनी पड़ती है। बाढ़ राहत, पनुवामस एवं पनुननममामण 

कायों पर काफी रानश व्यय होती है।  

 11वें नवत्त आयोग में नबहार का नहस्सा 11.589 प्रनतशत था, जो 12वें नवत्त आयोग में घटकर 

11.028 प्रनतशत, 13वें नवत्त आयोग 10.917 प्रनतशत और 14वें नवत्त आयोग में 9.665 प्रनतशत 

हो गया। केन्द्र सरकार 14वें नवत्त आयोग की अनशंुसा को नदखाकर राज्य के नहत की बात करती है, 

नकन्द्त ु14वें नवत्त आयोग की अनशंुसा के तहत राज्यों का अन्द्तरण, जो 32 प्रनतशत से बढ़ाकर 42 

प्रनतशत नकया गया है, मात्र एक संरचनात्मक पररवतमन है। एक ओर कर अंतरणों में वनृि के कारण 

राज्यों की जो नहस्सेदारी बढ़ी, वहीं दूसरी ओर केन्द्र सरकार द्वारा केन्द्रीय योजनाओ ंएवं केन्द्र 

प्रायोनजत योजनाओ ंमें कटौती के कारण काफी हद तक समायोनजत हो गई। नफर नबहार जैसे नपछडे़ 

राज्यों का भला कहााँ हुआ? 

 राज्य नवकास के नवनभन्द्न मापदण्डों जैसे- प्रनत व्यनक्त आय, नशक्षा स्वास््य, ऊजाम, सांनस्थक 

नवत्त एव ंमानव नवकास के सूचकांकों पर राष्ट्िीय औसत से काफी नीचे है। नबहार नवभाजन के उपरान्द्त 

प्रमखु उद्योगों के राज्य में नहीं रहने के कारण सरकारी एवं ननजी ननवेश पर प्रनतकूल प्रभाव पड़ा। 

केन्द्र सरकार ने भी इस क्षेत्रीय नविमता को दूर करने के नलए नबहार को कोई नवशेि मदद नहीं की है। 

इन्द्हीं कारणों से राज्य के नवकास पर नकारात्मक प्रभाव पड़ा है और आज पररनस्थनत यह है नक 

नबहार में प्रनत व्यनक्त आया राष्ट्िीय औसत से 58 प्रनतशत कम है। 

 अत: नबहार पनुगमठन अनधननयम, 2000 के प्रावधानों, 14वें नवत्त आयोग की नसफाररशों और 

रघरुाम राजन कमेटी की ररपोटम को ध्यान में रखकर नबहार के नपछडे़पन को दूर करने के नलए एक 

मात्र उपाय नबहार को नवशेि राज्य का दजाम देने से ही होगा। दूसरा, नबहार एक थलरुि राज्य है और 

ऐसे थलरुि एवं अत्यनधक नपछडे़ राज्य अंतरामष्ट्िीय स्तर पर भी नवशेि एवं नवभेनदत व्यवहार के 

हकदार हैं। इस संदभम में 15वें नवत्त आयोग को नबहार जैसे नपछडे़ राज्य को राष्ट्िीय स्तर तक लाने 

के नलए संसाधनों की कमी को नचनित कर नवशेि सहायता देने की आवश्यकता है।  

(इनत) 
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(1530/RK/PC) 

  

Re: Need to roll back hike in hostel fee and other charges in 

Jawahar Lal Nehru University, Delhi. 

 

KUNWAR DANISH ALI (AMROHA): Thank you very much Madam for allowing 

me to raise a very important issue under Rule 377.  In the morning when I was 

coming to the House, students were demonstrating outside the Parliament 

House.  

 सभापनत महोदया, जब से एनडीए की सरकार आई है, तब से देश में हर क्षेत्र में ननजीकरण 

एवं व्यवसायीकरण हो रहा है। अब तो नशक्षा का भी व्यवसायीकरण होने लगा है। देश के कई केन्द्रीय 

नवश्वनवद्यालय इनकी चपेट में आ रहे हैं, नजसका जीता-जागता उदाहरण जवाहरलाल नेहरू 

यूननवनसमटी, नदल्ली के अंदर है। …(व्यवधान) वहां ज्यादातर देश के गरीब छात्र-छात्राए ंअपनी हायर 

एजकेुशन प्राप्त करने आते हैं। …(व्यवधान) आज जवाहरलाल नेहरू यूननवनसमटी प्रशासन ने होस्टल 

फीस में काफी बढ़ोतरी कर दी है। …(व्यवधान) मेस और सरुक्षा फीस में 400 प्रनतशत की वनृि कर 

दी है। मेस की नसक्योररटी पहले 5,500 रुपय ेथी, जो अब बढ़ाकर 12,000 रुपये कर दी गई है। 

…(व्यवधान)  

 मैडम, यह बहुत ही ननंदनीय है। अगर ऐसा ही रहा तो आज इस महंगाई के दौर में देश के 

गरीब तबके के छात्र-छात्राए ंएजकेुशन कैसे पाएगं?े अत: इस सदन के माध्यम से मेरा आपसे अनरुोध 

है नक गरीब, मेधावी छात्र-छात्राओ ंकी समस्याओ ंको ध्यान में रखते हुए इस पर उनचत कारमवाई करें, 

तानक गरीब मेधावी छात्र अपनी हायर एजकेुशन पूरी कर सकें ।  

 आपने मझेु बोलने का समय नदया, इसके नलए आपका बहुत-बहुत धन्द्यवाद। 

           (इति) 

 

 

جب سے این۔ڈی۔اے۔ سرکار ائٓی    ،  مہ چیرمین صاحبہمحتر  ):امروہہ( علی دانش کنور

نجکاری اور کمرشلائزیشن  ہو رہا ہے۔ اب تو  علاقے میںہے تب سے ملک میں ہر 

تعلیم کا بھی  پرائی ویٹائزیشن  ہونے لگا ہےملک کی کئی مرکزی یونیورسٹیاں اس کی 

چپیٹ میں ہیں، جس کا جیتا جاگتا ثبوت جے۔این۔یو۔ ہے۔ جہاں زیادہ تر ملک کے غریب 

ج جے۔این۔یو۔ انتظامیہ نے طلبہ اور طالب علم اونچی تعلیم حاصل کرنے اتٓے ہیں۔ آ 

فیصدکا   400ہاسٹل کی فیس میں کافی اضافہ کر دیا ہے، میس اور سیکیوریٹی فیس میں  
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ہزار روپئے  12روپئے تھی جو اب  5500اضافہ کر دیا ہے۔ میس کی سیکیورٹی پہلے 

 کر دی گئی ہے۔ 

یہ بہت ہی افسوسناک ہے اور ایسا ہی رہا تو آج اس مہنگائی کے دور میں ملک  

کے غریب طبقے کے طلبہ اور طالب علم تعلیم کیسے حاصل کر پائیں گے۔ اس لئے اپٓ  

سے میری گزارش ہے غریب ضرورت مند ذہین  طلبہ کے مسئلےکو دھیان میں رکھتے 

زہین طالب علم بھی اپنی اعلیٰ تعلیم  ہوئے اس پر مناسب کاروائی کریں، تاکہ غریب،

 پوری کر سکیں۔۔۔۔۔ شکریہ 

 )ختم شد(           
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  Re: Allocation of 7.7 lakh metric tonnes of urea 

during current rabi season to Telangana. 

 

DR. G. RANJITH REDDY (CHEVELLA): Thank you Madam for giving me this 

opportunity.  As we all know, urea is one of the important fertilizer components 

which helps to provide plants with Nitrogen and also helps in photosynthesis.  

Delayed supply of urea, be it in kharif or rabi season, will derail the entire 

agriculture process of that season and farmers will have to pay a big price for no 

fault of theirs, because the supply of urea is the responsibility of the Government. 

 Due to copious rains in Telangana in September, it is expected to have 

increased acreage of cultivation.  It is expected that there would be an increase 

of faming in about 41 lakh acres, which is 8.5 lakh acres higher than kharif crop 

season.  Due to this, the State Agriculture Department has estimated that 7.7 

lakh metric tonnes of urea is required for this rabi season.  Secondly, acreage in 

kharif had also gone up, and the Government of Telangana had requested for 

additional 50,000 metric tonnes of urea but the Chemicals and Fertilizers 

Ministry sent only 37,000 metric tonnes.     

(1535/KDS/PS) 

The balance of 13,000 metric tonnes to be sent to Telangana. Agriculture 

Minister of Telangana met Chemicals and Fertilizers Minister and submitted 

Memorandum for release of 7.7 lakh metric tonnes of urea and the balance 

13,000 metric tonnes of urea for Telangana and also requested for timely supply 

of urea so that farmers could take up their agricultural activities in time. 

So, I request Government of India to immediately allocate and release 7.7 

lakh metric tonnes of urea and the balance 13,000 metric tonnes without any 

further delay.  

(ends) 

 

HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI): Dr. Reddy, you have 

to read identical in language, not in substance. Only whatever is written, you just 

have to read it. 

DR. G. RANJITH REDDY (CHEVELLA): I have already done it. 
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Re: Minimum Support Price for Massmeen (Dry Tuna Fish) product in 

Lakshadweep 

 

SHRI MOHAMMED FAIZAL P.P. (LAKSHADWEEP): Thank you very much, 

Madam, for allowing me to raise an important issue under Rule 377. 

 Massmeen (Dry Tuna Fish) is a largely produced fish product of 

Lakshadweep fishermen. Fishermen are being exploited by the middlemen by 

undercutting the cost and thus, they do not even recover their cost. This product 

will be used on a larger scale in countries like Japan, if UTL Administration brings 

in technological advancements in its production. In order to save fishermen from 

huge financial loss, UTL Administration may start procurement process for 

Massmeen by fixing MSP for Massmeen. 

(ends) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Ram Mohan Naidu Kinjarapu – Not present. 
 

 

Re: Need to provide compensation to farmers who suffered loss of crops 

due to unseasonal rains in Dadra and Nagar Haveli parliamentary 

constituency. 

 

श्री मोहिभाई सािंजीभाई देलकर (दादरा और िागर हवेली): सभापनत महोदया, बहुत-बहुत 

धन्द्यवाद। मेर ेक्षेत्र दादरा नगर हवेली एक केन्द्र शानसत प्रदेश है। हाल ही में बेमौसम बाररश के कारण 

नकसानों तथा आनदवासी नकसानों की फसलों को भारी नकुसान हुआ है। मेर ेक्षेत्र में छोटे नकसान 

तथा आनदवासी नकसान हैं। उनकी फसलों को बाररश के कारण हुई तबाही का शीघ्र केन्द्र द्वारा 

मूल्यांकन करने हेत ुआग्रह करता ह  ंतथा ऐसे नकसानों को शीघ्र मआुवजा रानश पहंुचाने हेत ुउनचत 

कायमवाही की जाए, नजससे मेर ेक्षेत्र के नकसान आगामी फसलों की पैदावार करने हेत ुखेती करने के 

नलए तैयारी करने में समथम हो सकें । इसके नलए ऐसे नकसानों को आनथमक सहायता देने की शीघ्र 

आवश्यकता है। आनथमक पररनस्थनतयों के कारण ऐसे नकसानों के पररवारों की जीवनयापन करने की 

नस्थनत दयनीय हो रही है। बहुत-बहुत धन्द्यवाद।  

(इनत) 

माििीय सभापनि: नजन लोगों के नाम पहले छूट गए थे, उनके नाम एक बार नफर से हम पढ़ लेते 

हैं। अगर वे आ गए हैं, तो अपना मैटर बोल सकते हैं। श्री खगेन ममुुम ।  
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Re: Need to set up a Research Centre in Maldah Uttar Parliamentary 

Constituency, West Bengal to address the problem of arsenic 

contamination of water 
 

श्री खगेि ममुुम (माल्दहा उत्तर): धन्द्यवाद सभापनत महोदया। ननयम-377 के अधीन सूचना के 

अंतगमत मरे ेसंसदीय क्षेत्र मालदा, पनिम बंगाल में जल में आसेननक की समस्या के कारण लोगों को 

भारी कनठनाइयों का सामना करना पड़ रहा है। तरह-तरह की बीमाररयां हो रही हैं। यह समस्या देश 

के एवं प्रदेश के कई भागों में भी है। संसदीय क्षेत्र के ननवानसयों को आसेननक की समस्या से छुटकारा 

नदलाने के नलए एक ररसचम सेन्द्टर तरुतं खोलने की आवश्यकता है।  

 अत: मरेा केन्द्र सरकार से सदन के माध्यम से नवनम्र अनरुोध है नक मेर ेसंसदीय क्षेत्र मालदा 

उत्तर (पनिम बंगाल) में आसेननक की समस्या और उससे होने वाले दषु्ट्प्रभाव को रोकने के नलए एक 

ररसचम सेन्द्टर तत्काल प्रभाव से स्थानपत कराने हेत ुआवश्यक ननदेश जारी करने का कष्ट करें। 

धन्द्यवाद।  

(इनत) 

HON. CHAIRPERSON:  Prof. (Dr.) Ram Shankar Katheria – Not present. 

                                       Shri Sumedhanand Saraswati – Not present. 

                                       Shri Sangam Lal Gupta – Not present. 

 

Re: Pending works of ESIC Medical College and Hospital Gulbarga, 

Karnataka 
 

DR. UMESH G. JADHAV (GULBARGA): I would like to draw the attention of the 

hon. Minister of Labour and Employment and Minister of Health and Family 

Welfare towards the fact that ESIC Medical College and Hospital is in Gulbarga, 

Karnataka where Government of India has spent nearly Rs. 1200-1500 crores 

for the construction of the building and this building was inaugurated in the year 

2014. 

 Medical college and under Graduate courses started in that building, but 

still a lot of work is pending. Every month more than Rs. 80 lakh electricity bill 

has to be paid by the Government due to the temporary arrangement. Drinking 

water provision has not been made properly. More than 50 per cent of residential 

accommodation is unutilised. Lift work and many major works are yet to be 

completed. It is requested that once again the entire building work has to be re-

examined and instruction be given to the agency to complete the pending works.  

(ends) 
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(1540/MM/SNB) 

 

Re: Need to facilitate grant of NoC for construction of road along 

Bariyarpur canal by Government of Uttar Pradesh. 

 

श्री नवष्ण ुदत्त िमाम (खजुराहो): महोदय, बररयारपरु बांध से ननकलने वाली नहर जो नक सीमा से 

लग ेराज्य उत्तर प्रदेश की ओर जाती है, उक्त नहर के बगल से ननमामणाधीन सड़कें  क्रमश: पी.आई.यू. 

पैकेज क्रमांक 2824 के अंतगमत मागम ग्राम मझगांय जंक्शन से पडरहा तक स्वीकृत लम्बाई 5.2 

नक.मी. ग्राम उदयपरु से मझगांय जंक्शन तक स्वीकृत लम्बाई 7.00 नक.मी. एवं पी.आई.यू. पन्द्ना 

पैकेज क्र. 2828 (बी) के अंतगमत मागम बररयारपरु डैम से यू.पी. बॉडमर रोड स्वीकृत लम्बाई 24.80 

नक.मी. बररयारपरु डैम कैनाल की रोड स्वीकृत लम्बाई 10.75 नक.मी. नजसकी कुल लम्बाई 47.70 

नक॰मी॰ की है, का ननमामण कायम प्रधानमंत्री ग्रामीण सड़क योजना पन्द्ना के द्वारा कराया जा रहा था। 

नकन्द्त,ु नहर का अनधपत्य उत्तर प्रदेश सरकार का होने के कारण नसंचाई नवभाग उत्तर प्रदेश द्वारा 

आपनत्त की गई और उक्त ननमामण कायम पर रोक लगा दी गई है, नजससे उक्त क्षेत्र में सड़कों की हालत 

बहुत ही खराब है। ग्रामवानसयों को आवागमन में कनठनाइयों का सामना करना पड़ता है एवं बरसात 

में नस्थनत और भी खराब हो जाती है। 

 अत: महोदय, मैं आपके माध्यम से आग्रह करना चाहता ह ं नक बररयारपरु नहर रोड के ननमामण 

हेत ुउत्तर प्रदेश सरकार से अनापनत्त प्रमाण पत्र प्रदान करने अथवा ननमामण कायम उत्तर प्रदेश सरकार 

द्वारा करवाया जाए, नजससे ग्रामवानसयों को आवागमन में सनुवधा हो सके। 

(इनत) 
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Re: Need to construct sea walls along Thiruvananthapuram Coastline 

 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Madam, it is unfortunate 

that coastal fishing villages located in Thiruvananthapuram, which were once 

consideredिasिIndia’sिprominentिportsिcannotिeven be called significant fishing 

ports now.  

 This is owing to rampant and damaging sea erosion for the past eight to 

nine years, particularly in Valiyathura, Poonthura, Beemapally, Panathura which 

has severely affected the lives and livelihoods of hundreds of families, especially 

of the fishing community. It has completely destroyed houses and is constantly 

causing more damage, displacing hundreds. Some take shelter in relief camps 

while others resort to emergency remedies at their own expense. The unfulfilled 

promises made by Kerala Government to construct seawalls along the 

Thiruvananthapuram coastline for protecting the shore from strong waves, have 

ledिtoिcurrentिappallingिcrisisिforिtheिfishingिcommunity.ि…(Interruptions) 

 I request the Central Government to consider the gravity of the situation 

and take immediate action to provide resources for sea wall construction along 

the coast of Thiruvananthapuram.   

HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI MEENAKSHI LEKHI): Dr. Tharoor, only the 

approved text will go on record.  

(ends) 
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(1545/GG/RU) 

CHIT FUNDS (AMENDMENT) BILL 

 

माििीय सभापनि (श्रीमिी मीिाक्षी लेखी): अब आईटम नंबर – 9 नलया जाएगा । 

 माननीय मंत्री श्री अनरुाग नसंह ठाकुर।  

 

1545 hours 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS (SHRI ANURAG 

SINGH THAKUR): Madam Chairperson, on behalf of Shrimati Nirmala 

Sitharaman, I beg to move: 

“ThatिtheिBillिfurtherिtoिamendिtheिChitिFunds Act, 1982, be taken 

intoिconsideration.” 

 

          The Chit Funds Act, 1982 was enacted to provide for the regulation of 

Chit Funds which have conventionally satisfied the financial needs of the low-

income households.  Chit Funds provide an important source of finance and at 

the same time, an avenue to save for small businesses and low-income 

households in India. 

  In a Chit Fund, a group of individuals come together for a 

predetermined duration and contribute a certain sum of money by way of 

periodical instalments at regular intervals.  By combining credit and savings in 

a single scheme, people who are in need of funds and those who want to save 

are able to meet their requirements simultaneously.  But Madam there were 

many concerns raised by the stakeholders and to address those concerns the 

Government formed a Key Advisory Group on Chit Funds to review the 

existing legal, regulatory and institutional framework for Chit Funds and its 

efficacy and to suggest legal and regulatory initiatives required for orderly 

growth of the sector.   

 The legislative recommendations of the KAG included 

amendments to the Chit Funds Act, 1982 with an objective of reducing the 

regulatory or compliance burden of the Chit Funds industry on the one hand 

and also to protect the interest of the subscribers of Chit Funds on the other 

hand.  
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 The Parliamentary Standing Committee on Finance, during the 

Sixteenth Lok Sabha, in its 21st Report had addressed all the issues and had 

also recommended finalisation of the legislative and administrative proposals 

for strengthening and streamlining of the registered Chit Fund sector.  

 Further the said Committee, in its 35th Report which is the Action 

Taken Report, has again recommended the need to quickly firm up the 

legislative and administrative proposals for the Chit Funds sector.  

 Today, I am bringing this Bill for the consideration of the House but 

there are some key points on the amendments to the Chit Funds which have 

been proposed.  If you allow me, I will just take a couple of minutes to throw 

some light on them or if you want the Members to discuss them, I am open to 

it.  

HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI): It is all right.  You 

may proceed.  

श्री अिुराग नसिंह ठाकुर: मैडम, मैं नसफम  दो-तीन नमनटों में यह कहना चाह ंगा नक जैसे पहले सन् 

1992 से नबल था तो जो इंनडनवजअुल्स के नलए नलनमट थी, उसको एक लाख रुपये से तीन लाख 

रुपये नकया गया और फमम को छह लाख रुपये से बढ़ा कर 18 लाख रुपये नकया गया। लगभग तीन 

गनुा ज्यादा इसको नकया है, क्योंनक विों से इसमें कोई बदलाव नहीं हुआ था। सन् 2001 से जो 

इनफ्लेशन रटे है, उसको देख कर ही इसको तय नकया गया नक इसको उसके आधार पर तीन गनुा 

बढ़ाया जाए। अब नचट कौन ननकाले यह भी एक नचंता का नविय रहता था तो कम से कम दो 

सब्क्राइबसम वहां पर रहें और चाहे वीनडयो कॉन्द्फ्रें नसंग से रहें और अगल ेकुछ नदनों के अंदर मीनटंग 

के नमनट्स वे रनजस्टर करवाए,ं पास भी करवाए।ं नफर जो फोरमैन होता था, जो नचट ननकालने के 

नलए सबसे बड़ा नजम्मेदार आदमी रहता था, जो इसको रन करता था, उसको पांच प्रनतशत पैसा 

नमलता था, उसको बढ़ा कर अब सात प्रनतशत नकया गया है। इसके अलावा जो ड्यूज़ थे वे न नमल 

पाए ंसब्सक्राइबर के, तो उसका ग्रहण करने का अनधकार भी हमने फोर मैन को ही नदया था, तानक 

वे भी उस काम को कर सकें । छनव बदल ेका इसमें एक प्रयास नकया गया है तो इसको नाम और कुछ 

टम्सम कुछ और दी गई हैं, फे्रटरननटी फंड्स और दूसरा जो है वह रोटेनटंग सेनवंलस और के्रनडट 

एसोनसएशन एज़ ऑल्टरनेनटव नेम्स हमने सुझाव नदए हैं नक इसको आप यूज़ कर सकते हैं। नफर जो 

इसमें नडनवडेंट देने की बात कही जाती थी, क्योंनक नडनवडेंट कंपनीज़ एक्ट के अंदर नदया जाता है 

तो इसमें शेयर ऑफ नडस्काउंट कहा गया क्योंनक जो नडस्काउंट से पैसा बचता है, वही आगे नवतररत 

नकया जाता है तो उसको नडनवडेंट कहने की बजाय शेयर ऑफ नडस्काउंट कहा गया है। क्योंनक बहुत 

सार ेऐसे उदाहरण नपछल ेकुछ विों में आए,ं नजसके कारण नचट फंड को ही बहुत नेगेनटव तरीके से 

देखा गया। अब जो नचट अमाउंट है, उसको भी ररप्लेस कर के ग्रॉस नचट अमाउंट कहा गया है, जो 
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पूरा पैसा इकट्ठा होता है और जो प्राइस अमाउंट है उसको नेट नचट अमउंट कहा गया है, जो पैसा 

बचता था, उसको आगे बांटने के नलए।  

(1550/CS/NKL) 

ये कुछ बदलाव इस नबल के माध्यम से हैं। कुल नमलाकर यह उन गरीबों के नलए है, नजनके 

पास सेनवंग और पैसा उठाने का अन्द्य कोई जररया नहीं था, नसफम  यह जररया उनके पास था। बहुत 

सार ेलोग इसको इल्लीगल तरीके से देखते हैं, लेनकन मैं कहना चाहता ह ाँ नक यह लीगल है। राज्यों 

को हमने इसका अनधकार नदया है नक जो नचट की 100 रुपये कैप थी, उसको भी हमने दूर नकया है। 

हमने कहा है नक राज्य ननधामररत करें नक नकतनी उसकी कैप होनी चानहए। इससे उसके सब्सक्राइबर 

को, रगेलुेटर को भी लाभ नमलेगा। इतना ही कहते हुए मैं सबसे कहता ह ाँ नक आम सहमनत के साथ 

आप इस पर नवचार करें और अपने सझुाव भी दें। बहुत सारी चचाम के बाद यह नबल वापस इस सदन 

में आया है। नपछली लोक सभा में यह लैप्स कर गया था। अब अवसर आया है, नपछली बार आपने 

अनरलेयलुेनटड नडपॉनजट नबल को पास नकया था। आज इस पर अच्छी चचाम हो और इसके बाद नबल 

पास हो। धन्द्यवाद। 

(इनत) 

 

माििीय सभापनि (श्रीमिी मीिाक्षी लेखी): प्रस्ताव प्रस्ततु हुआ: 
 

“नक नचट फंड अनधननयम, 1982 का और संशोधन करने वाल ेनवधेयक पर नवचार 

नकया जाए।” 

 

  



18-11-2019     Dir(Vp)/Rjn                         Uncorrected/Not for publication                                                   349 

 

1551 बजे 

श्री सप्तनगरी उलाका (कोरापुट): महोदया, आपने मझेु इस नबल पर बोलने का मौका नदया, इसके 

नलए आपका धन्द्यवाद।  

 Madam Chairperson, before I start speaking on the Bill, मैं कहना चाह ाँगा नक 

नचट फंड के बार ेमें मैं 17वीं लोक सभा में दो-तीन बार बोल चकुा ह ाँ। it is a major scam in 

Odisha. यह मैंने बजट में भी बोला था। अनरलेयलुेनटड नबल में भी इसके बार ेमें बताया गया था।  

महोदया, आपके माध्यम से ओनडशा की जनता यह जानना चाहती है और मैं माननीय मंत्री 

जी से पूछना चाहता ह ाँ नक जो 20 लाख स्मॉल नडपॉनजटसम हैं,  they have been duped to the 

tune of Rs. 10,000 crore in chit fund scam. उन्द्हें पैसा कब नमलेगा? जो सीबीआई जााँच 

चल रही है, धीर-ेधीर ेयह स्लो होती जा रही है। पहले तो जााँच चल रही थी। जब मजी तब यह जााँच 

तेजी पकड़ती है और जब मजी जााँच स्लो हो जाती है। मैं उम्मीद करता ह ाँ नक माननीय मंत्री अपने 

जवाब में कम से कम यह बताए ंनक ओनडशा के नचट फंड इन्द्वेनस्टगेशन का क्या हाल है? कब आप 

इसे कनम्प्लशन पर लेकर आएगंे? जो 20 लाख स्मॉल नडपॉनजटसम हैं, उनको अपना पैसा कब नमलेगा, 

जो 10 हजार करोड़ रुपये का फंड है, आप इसे नननित रूप से अपने जवाब में बताइएगा।  

अब मैं नबल पर आता ह ाँ।  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Is it monitored by the Supreme 

CourtिofिIndia?ि…(Interruptions) 

श्री सप्तनगरी उलाका (कोरापुट): अब मैं नबल पर बोलता ह ाँ।…(Interruptions) 

  Madam, I am not yielding. …(Interruptions) Please let me speak. 

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Do not disturb. Let him continue. 

…ि(Interruptions) 

श्री सप्तनगरी उलाका (कोरापुट): अब मैं नबल पर बोलता ह ाँ। मैं एक करकै्शन करना चाहता ह ाँ नक 

विम 1992 नहीं, विम 1982 में पहला नबल आया था। 37 विम के बाद पहली बार नफर से यह एक 

अमेंडमेंट आने वाला है। 16वीं लोक सभा में यह नबल स्थायी सनमनत को गया था। एक बात तो यह 

है नक the chit will be drawn in the presence of at least two subscribers. यह बताया 

गया है नक सब्सक्राइबर वीनडयो कॉन्द्फ्रें नसंग के माध्यम से जॉइन करेंगे और नचट ननकाला जाएगा। मैं 

ओनडशा से आता ह ाँ। जो मैं 10 हजार करोड़ रुपये का स्कैम बता रहा ह ाँ, टोटल सेक्टर का साइज 

50 हजार करोड़ रूपये का है। लगता है नक वन नफफ्थ ओनडशा में ही है। ओनडशा में अगर आप 

टेलीडेंनसटी देखेंगे, न वहााँ मोबाइल नेटवकम  है, न वहााँ रूरल एररयाज में अन्द्य कोई सनुवधा है। ये जो 

नचट फंड वाल ेहैं, यह जो अनआगमनाइज्ड सेक्टर है, यह मयुयत: गरीबों के बीच होता है। हम लोगों 

के पास वीनडयो कॉन्द्फ्रें नसंग की सनुवधा नहीं है। स्थायी सनमनत की ररपोटम में भी यह सझुाव नदया गया 

था नक टेक्स्ट मैसेज या व्हाट्स-अप के जररय ेकुछ कर सकते हैं या नहीं। मैं आपके माध्यम से मंत्री 

जी से यह पूछना चाह ाँगा नक क्या यह सनुवधा दी गई है? जो नचट फंड में मयुय समस्या है, यह 
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अनआगमनाइज्ड सेक्टर की है। अफसोस के साथ कहना पड़ता है नक 37 साल के बाद अभी भी 

अनआगमनाइज्ड सेक्टर के बार ेमें कुछ ययाल नहीं रखा गया है। नमस्टर टी.एस. नशवरामाकृष्ट्णन, जो 

ऑल इंनडया एसोनसएशन नचट फंड्स के जनरल सेके्रटरी थे, उन्द्होंने भी ररकमंड नकया था नक 

अनऑगमनाइज्ड सेक्टर के नलए यह नबल काफी नहीं है। This is not enough for it. जो बताया 

जाता है नक Unorganised Sector is 100 times the Organised Sector. यह देखना चानहए 

नक इस नबल के माध्यम से हम अनऑगमनाइज्ड सेक्टर को कैसे नबल के अंदर लेकर आए।ं  

Now, I come to the point of Security amount. In Section 21 of the main 

Act, उसमें यह है नक 50 परसेंट नचट फंड अमाउंट कैश में नडपॉनजट होगा फोरमैन थू्र से और 50 

परसेंट बैंक गारटंी की फोम में रहेगा। जो स्थायी सनमनत की ररपोटम थी और जो ररकमंडेशन है, उसमें 

यह बताया गया है नक इसको केवल नडपॉनजट अमांउट 50 परसेंट ऑफ दी नचट वैल्यू करें और 

इसको कमेन्द्समेंट ऑफ नचट के टाइम में रखा जाए। यह भी इस नबल में कंसीडर नहीं नकया गया है। 

एक चीज जो मेन है, फोरमैन का इंटरसे्ट सेव करने के नलए, it secures the interests of 

foreman by giving him right of land to secure dues on subscribers. 

(1555/RV/SRG) 

इसमें सब्सक्राइबसम के नहत में कुछ भी नहीं है।  They are not ensured.  You have 

taken care of the foreman. यह ठीक है नक फोरमैन सब्सक्राइबसम से कुछ कलेक्ट कर सकते 

हैं, लेनकन सब्सक्राइबसम के नलए कुछ भी नहीं है। 

 यह ररकमेंडेशन में था नक नजतने नचट अमाउंट है, उसका इंश्योरेंस कर सकते हैं, तानक 

सब्सक्राइबसम के इंटेरसे्ट को हम लोग प्रोटेक्ट कर सकें । 

 इतने सालों के बाद यह नबल आ रहा है, we have to look forward. माननीय प्रधान मंत्री 

जी ‘न्द्यू इंनडया’िकी बात कर रहे हैं तो इसे इंश्योरेंस पॉनलसी के जैसे कर सकें ।  Can we allow 

undertaking fee based activities? के्रनडट नहस्िी देखकर या िांजैक्शन बेस्ड नहस्िी देखकर 

यह देखें नक क्या नचट फण्ड कम्पनी कर सकती है या नहीं? इसका प्रावधान रखें। Merely 

branding some names like fraternity and other things, I do not think we are going 

to solve it.  इसे पूरा रगेलुेट करना चानहए। इसे लौंग टमम में एक प्रॉपर एनबीएफसी टाइप का करें, 

तानक नचट फण्ड पूरी तरह से प्रोटेक्टेड हो और यह सस्टेनेबल भी हो। यह स्िीमलाइन में हो। यह 

जरूरी है नक नचट फण्ड्स कम्पनी इसे रगेलुेट करके देखें। यह नसनबल के अन्द्दर आए। इसमें के्रनडट 

और िांजैक्शन नहस्िी हो। This provision does not apply to any chit company which 

was started before it was enacted.  जो नचट फण्ड पहले से है, उन सब के नलए यह 

एप्लीकेबल नहीं है।  Madam Chairperson, through you, I would like to ask the 

Minister can we do something जो नचट फण्ड पहले से हैं, उन्द्हें रिेोनफट करके इस नबल के 

दायर ेमें लाए।ं वीनडयो कॉन्द्फ्रें नसंग हो, व्हाट्सएप्प हो, ये सब उस नचट फण्ड्स पर भी लागू हों, जो 

इस नबल से पहल ेही एस्टैनब्लस्ड हैं। 



18-11-2019     Dir(Vp)/Rjn                         Uncorrected/Not for publication                                                   351 

 

 आपने राज्य सरकार को यह एलजेम्पशंस नदया है नक they may exempt certain chit 

fund companies from all or any provisions of the Act.  मडैम, यह स्टेट गवनममेंट की 

बहुत ही नडस्क्रीनमननशरी पावसम हैं। आरबीआई के साथ जो नडस्कशंस होंगे, उसमें यह भी समझ में 

नहीं आया है नक रूल्स क्या है? They can exempt any chit fund company जो उन्द्हें सूट 

नहीं करता है।  

 100 रुपये की नलनमट बढ़ाने की जो बात हो रही है, यह भी स्टेट गवनममेंट को नदया गया है।  

I think there should be proper rules. स्टेट गवनममेंट को सार ेअनधकार न नदए जाए ंक्योंनक 

हम लोगों ने देखा है नक नचट फण्ड्स के नजतने भी अपराध हैं, they are always supported by 

political patronage. यह देखना है नक हम इस नबल को कैसे मजबूत कर सकते हैं। स्टेट गवनममेंट 

को यह अनधकार न हो नक वे अपनी मनमजी से नजस नकसी को एलजेम्प्ट कर दें। 

 स्टैनण्डंग कमेटी की ररपोटम में भी एक सझुाव है। अभी यह एनबीएफसी के अन्द्डर नमसलैननयस 

है। हम इसे एनबीएफसी नचट फण्ड्स और रोटेनटंग सेनवंग एण्ड के्रनडट एसोनसएशन का टैग दे सकें  

तानक यह ज्यादा स्िीमलाइन में हो और यह प्रॉपर तरीके से हो सके। इससे यह फायदा होगा नक 

नचट फण्ड एक ऑगेनाइज्ड सेक्टर हो जाएगा।  

 इसके साथ-साथ यह बोलना चाहता ह ं नक नचट फण्ड इंडस्िी जो 50 हजार करोड़ रुपय ेकी 

है, इसे हम थोड़ा सोच कर ठीक से करते हैं।  Let us make something sustainable and 

long-lasting. इसे हम एक नवजन के साथ करें। इसके साथ रोसगाडम करें। जो 5-7 प्रनतशत इन्द्क्रीज 

कर रहे हैं, यह काफी नहीं है। 

 मैडम, हमार ेपॉइंट्स को देनखए और इस नबल को नफर से स्टैनण्डंग कमेटी में भेनजए।   

Let us think about it.  This is such a big organization, such a big sector. इसे हम 

पूरा सोच समझ कर करें। 

Lastly, I would like to say that I am really expecting some answers from 

the hon. Minister. Let him answer on Odisha chit fund scam. ओनडशा नचट फण्ड 

स्कैम का कब सीबीआई इंवेस्टीगेशन पूरा होगा? जो ड्यूप्ड इंवेस्टसम हैं, उनका पैसा उन्द्हें कब वापस 

होगा? इसकी एक टाइमलाइन बता दें और उनके नलए व ेक्या कर रहे हैं, यह भी बता दें। 

 With these words, I conclude my speech. 

(ends) 
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1559 बजे 

श्री गोपाल शेट्टी (ममु्बई उत्तर): सभापति महोदया, मैं तिट फण्ड (संशोधन) तिधेयक, 2019 का 

समर्थन करने के तिए यहां पर खड़ा ह ं।  

 मैं अपने पाटी के नेिाओ ंका धन्यिाद करना िाह ंगा तक उन्होंने मझेु स्टैतण्डंग कमेटी ऑफ 

फाइनैंस में काम करने का मौका तदया। इस कमेटी में हम िोगों ने इस तबि के ऊपर काम तकया। 

हमार ेसार्ी तनतशकान्ि दूबे जी, भितथहरर महिाब जी उस कमेटी में रे्, दादा भी उस कमेटी में रे्। 
 

(1600/MY/RP) 
 

हम सभी िोगों ने तमिकर इस तबि को िैयार करने का काम तकया है। बहुि सार ेस्टेक 

होल्डसथ के सार् भी हमारी बाििीि हुई। बहुि सार ेतडटेल्स में जाने के बाद हमें पिा ििा तक इसका 

िॉल्यूम तकिना है, इससे तकिने िोग जड़ेु हुए हैं और तकिने िोगों को इसके माध्यम से रोजगार 

उपिब्ध होिा है। इन सारी बािों की जानकारी हमें कमेटी में प्राप्त करने का अिसर तमिा। 

 इस तबि के बार ेमें हमार ेमंत्री महोदय ने जो प्रस्ििुीकरण तकया, यहां कुछ अमेंडमेंड्स भी 

आए हैं। अमेंडमेंड्स के माध्यम से इस तबि को आने िािे तदनों में मजबूिी दी जाएगी। इसमें जो िोग 

पैसे िगािे हैं, उनके पैसे का दरुुपयोग न हो, कोई गड़बड़ी न हो, तकसी प्रकार का घोटािा न हो, इन 

सभी बािों का ध्यान रखा गया है। इन सारी व्यिस्र्ाओ ंके बाद भी मैं मानिा ह ं तक यहां तजस प्रकार 

से बतुिमान िोग बैठकर कायदे बनािे हैं, उसके बाद उन कायदों को िागू तकया जािा है। इसका जो 

दूसरा सेक्शन है,  उसमें से िूपहोल्स तनकाि कर िोगों को कैसे ठगा जाए, इसको रोकने की व्यिस्र्ा 

करने िाि ेिोग भी यहां बैठे हैं। इस प्रकार की बहुि सारी व्यिस्र्ाए ंहोिी रहिी हैं। इसके तिए हमारी 

संसद है। हमार ेदेश में जो भी गतितितधयां होिी हैं, उन गतितितधयों पर हम और नकेि कैसे कसें, 

इसके तिए हम एक बार तफर अमेंडमेंट के माध्यम से तसस्टम को ठीक करने का प्रयास कर रहे हैं। 

 इस तबि में जो अमेंडमेंट हुआ है, उसमें यह व्यिस्र्ा है तक अगर कोई व्यति तिट फंड 

ििािा है, िो उसको एक िाख रुपये से बढ़ाकर िीन िाख रुपये करने की इजाजि दी गई है। जो 

फमथ है, उसको छह िाख रुपये से 18 िाख रुपये िक छूट दी गई है। िह इिने बड़े पैमाने पर कर 

सकिा है, िेतकन जो सरकारी िंत्र है, हमार ेऑतफससथ हैं, हम सभी राजनीतिक िोग पूर ेदेश भर में 

काम करिे हैं। 

 सभापति महोदय, इसका िॉल्यूम बहुि बड़ा है। यह 18 िाख रुपय ेिक नहीं है। इसका 

िॉल्यूम इससे भी बहुि बड़े पैमाने पर है। इसमें जो तमतनमम रखा गया है और जो रगेिुेशन के बाहर 

है, इसमें 100 रुपये िक िोगों को रगेिुेशन से बाहर रखा गया है। मैं िाह ंगा तक इस पर बहुि सार े

िोग तडबेट करें। अगर कोई अमेंडमेंट आिा हैं या उसे 100 रुपये से बढ़ाकर 500 रुपये या 1000 

रुपये करिे हैं, िो इसमें कोई तदक्कि नहीं है, क्योंतक पैसे का िॉल्यूम बहुि बढ़ गया है। िर्थ 1982 

के बाद यानी 40 िर्थ बाद हम इसमें िर्थ 2019 में अमेंडमेंड कर रहे हैं। इन 40 सािों में देश बहुि 

आगे बढ़ गया है और रुपय ेके िॉल्यूम में भी बहुि बदिाि आया है। मैं मानिा ह ं तक यह 100 रुपय े

बहुि कम है। अगर इसको भी कोई बढ़ाने के तिए तसफाररश करिा है, िो हमें उसको बड़े मन से 
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स्िीकारना िातहए, क्योंतक 100 रुपये िर्ा 1 िाख रुपये के बीि जो िॉल्यूम है, िह या िो रगेिुेशन 

के सार् ििेगा या रगेिुेशन के बगैर ििेगा। इस देश में हम िोगों ने देखा है तक जो िोग रगेिुेशन के 

माध्यम से रतजस्रेशन करिे हैं, मैंने अपने जीिन काि में इस प्रकार की तकसी स्कीम या कांड के 

बार ेमें नहीं देखा है। इस प्रकार की जो गड़बड़ी होिी है, उस पर हमारी मशीनरी एतक्टिेट होकर 

कायदे के अनसुार एक्शन िेने के बार ेमें सोििी है। अगर तकसी इिाके में आकर कोई ऑन गोइंग 

तसस्टम में फ्रॉड करिा है, िो उसके ऊपर तकसी एक्शन टेकर या पतुिस ने कारथिाई की और उसको 

जेि में डाि तदया, इस प्रकार के तकस्से हमको बहुि ही कम सनुने को तमििे हैं। मैं तजस पररसर से 

आिा ह ं, िहां कोई भाड़े पर दकुान ि ेिेिा है और इस प्रकार की स्कीम िािा है। जब िक हम िोगों 

को एक-दो महीने में उसके बार ेमें पिा ििे, उसके पहिे ही िे घोटाि ेकरके भाग जािे हैं। इस प्रकार 

के अनेक तकस्से हम िोगों को सनुने को तमििे हैं।  

 मैं िाह ंगा तक इसमें जो संशोधन हुआ है, उन संशोधनों के माध्यम से हम इस पर बहुि ही 

जल्दी इत्लिमेंटेशन स्टेज पर पहुिेंगे। जो रगेिुेशन के मिुातबक काम ििािे हैं, उनके ऊपर भी कोई 

न कोई तनगरानी होनी िातहए। इन सारी व्यिस्र्ाओ ंमें जो फोरमैन है, उन फोरमैन को भी इसने 

िाकि दी है, जो पहि ेनहीं र्ा। कुछ िोग आ गए, पैसे जमा कर तदए,  तजसको िातहए, उसको दे 

तदया, उसने तदया, िो तदया और नहीं तदया, िो नहीं तदया। इस प्रकार के तसस्टम िििे रे्, िेतकन 

अभी हम इस तसस्टम के माध्यम से तजसको पैसा देने िाि ेहैं, उस फोरमैन को भी इसमें अतधकार 

दे तदया है। क्या उसको देना है या नहीं देना है? अगर देना है, िो तकिना देना है? ऐसा हो सकिा है 

तक यह रूल्स में भी आएगा। यतद इसे देना है, िो कोिटैरि को िेकर देना है या क्या करना है। इसमें 

10 बािें हो सकिी हैं, िेतकन इसके बाद िह आने िािे तदनों में आएगी। 

 मैं यहां पर कुछ कहना िाह ंगा। हमार ेदेश में इस प्रकार का तसस्टम क्यों हो रहा है? मैं कोई 

पोतितटक्ि स्कोर पाने के तिए यहां पर बाि नहीं करिा ह ं। आजादी के 70 साि बाद भी देश ििा 

है, तजन्होंने भी ििाया, तजस प्रकार से ििाया, िेतकन उसमें बदिाि करिे-करिे हम यहां िक आए 

हैं। हमको भी मौका तमिा है और हम भी अपना योगदान देने का प्रयास कर रहे हैं।  

 मैं मानिा ह  ंतक यह जो स्कीम है, अगर हम उसके तडटेि में जाएगं,े िो हमें पिा ििेगा तक 

यह दतिण भारि से प्रारभं हुआ। उसमें भी केरि का नाम आिा है। केरि में उन तदनों जो िोग 

खेिीबाड़ी का काम करिे रे् और उसके बाद उनको जो अनाज तमििा र्ा, उस समय अनाज के 

माध्यम से तकस प्रकार से व्यिहार होिा र्ा और तफर उसके बाद हमारा देश आगे बढ़िा गया। 
 

(1605/CP/RCP)  

देश भी मजबूि होिा गया, समाज भी मजबूि हो गया, िो अनाज के बदिे पैसे में कनिजथन 

हो गया। पैसे में कनिजथन के बाद, तजनके पास काम करिे रे्, िे ही कमीशन िेकर उनको ििािे रे्, 

तफर उसके बाद एजेंट िोग आ गए और उससे ज्यादा कमीशन देने िगे, िो िह उनके पास डायिटथ 

हो गया, ऐसा करिे-करिे यह सारा तसस्टम आगे ििा। हमें एक बाि यह भी ध्यान देनी होगी तकि 

2019 का जो नया भारि, तजिसके बार ेमें मेर ेतमत्र ने यहां पर उल्िेख तकिया है, बहुि सारा बदिाि 

आ गया है।  
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एक समय ऐसा र्ा तक जब सामान्य व्यति के तिए बैंक में जाकर अपने पैसे रखने की व्यिस्र्ा 

नहीं र्ी। देश के प्रधान मंत्री ने जन-धन एकाउंट के माध्यम से इिने बड़े पैमाने पर उनके एकाउंट 

खोिकर, उनकी छोटी-मोटी रकम को बैंक में िाकर तसक्योर करने की एक व्यिस्र्ा की है। हम 

िोगों ने आगे ििकर पोस्ट आतफस बैंक तसस्टम भी देश में इंरोड्यूस तकया। पोस्ट आतफस के िोग 

घर पर जाकर उनका पैसा िें और उस पैसे को तसक्योर करें। एक का पैसा दूसर ेको कैसे दें, इसकी 

भी व्यिस्र्ा यहां पर हुई है। इसके सार्-सार् एक स्िार्थ, जो हर व्यति में पनपिा है तक उसको 

ज्यादा इंरेस्ट कैसे तमिे, उसको ज्यादा फायदा कैसे हो, इसके बार ेमें सारा तसस्टम िििा है और 

इस तसस्टम के माध्यम से िोग फांसे जािे हैं, िोगों को िूटा जािा है, यह भी उिनी ही िास्ितिकिा 

है। बीसीज़ की जो बाि िि रही है, आज सिेर ेभी एक मीतटंग हुई, तजसमें साढ़े 9 से साढ़े 10 बजे 

िक बहुि सार ेसांसद आए रे्। हर छोटे-छोटे पररसर में, तिशेर्कर हमारी जो बहनें और मतहिाए ंहैं, 

िे सेतिंग के तिए इस प्रकार का बीसी तसस्टम िािू करिे हैं। बीस िोगों का एक ग्रपु बनाकर एक 

तिट्ठी डाि दी, जो पहि ेआ गया, उसको पहिे तमि गया और जो दूसर ेनंबर पर आ गया, उसको 

दूसर ेनंबर पर तमि गया। इस प्रकार से तसस्टम िििा गया। 

 दूसरा एक तसस्टम इस प्रकार का आ गया तक पैसा जमा कर तदया, तफर उसको नीिाम कर 

तदया। जो ज्यादा से ज्यादा बोिी बोिेगा, उसको पहिे तमिेगा, उसके बाद दूसर ेको, उसके बाद 

िीसर ेको तमिेगा। ऐसा करिे-करिे, एक िाख रुपय ेकी अगर बीसी है, िो पहिा जो िेने िािा है, 

उसको पिास हजार रुपये में तमि गई और भरने िाि ेिोगों को उसमें िाभ होिा है। एक िाख रुपय े

का अगर एक मेंबर होगा, िो उसको पिास हजार रुपये भरने पड़िे हैं। इसमें बहुि बड़ा िॉल्यूम 

बेनेतफिट है। यह दूसरा तसस्टम भी इस प्रकार से िििा गया। यह िािि में कतहिए या पैसा बहुि 

जल्दी से, आसानी से ज्यादा बनाने के तिए िोग ग्रतुपज्म करिे गए। यह तसितसिा बढ़िा गया, 

िििा गया। कुछ िोगों ने पैसे कमा तिए, कुछ िोग बबाथद हो गए। यह सारा तसस्टम इस प्रकार से 

िििा रहा।  

इसमें िीसरा एक पहिू यह भी है तक बैतकंग तसस्टम जो आजादी के 70 साि बाद आज 

डेििप हुआ है, सामान्य िोगों को अगर पैसे िातहए, िो उसको आसानी से पैसे नहीं तमििे हैं। अगर 

तकसी एक छोटे व्यिसाय करने िािे को कुछ पैसे िातहए, िो कुछ पैसे िािों को सार् में िाकर, 

उसके पास से पैसे िेकर व्यति को देने का तसस्टम िािू कर तदया। इससे आसानी से, 25 िोगों का 

ग्रपु हो, 50 िोगों का ग्रपु हो, तजिना पैसा िातहए, उिना पैसा इकट्ठा करके, एक को तदया, दूसर ेको 

तदया, इस प्रकार से भी तसस्टम िििा रहा। यह सारा तसस्टम क्यों िििा रहा? हमारा जो बैंतकंग 

तसस्टम है, उस बैतकंग तसस्टम में सामान्य िोगों को आसानी से पैसे तमिें, इस प्रकार की व्यिस्र्ा 

कभी नहीं हुई। यह होिे-होिे इन तदनों बैंकों की जो हािि है, जब हम फाइनेंस स्टैंतडंग कमेटी में काम 

करिे रे्, िो बैंक के िोग बोििे रे् तक हम इिना कमािे हैं, हमारा इिना प्रॉतफट हो गया, यह हो 

गया, िह हो गया। यह सारा का सारा प्रॉतफट तसफथ  पेपर पर र्ा। बड़े-बड़े िोगों को िोन तदए, ि ेिोन 

िापस नहीं आए, िेतकिन उसका मंर्िी टोटि करिे तक हमारा प्रॉतफट इिना हो गया, उिना हो 

गया, करिे गए और सारा पैसा डूब गया। यह सारा पैसा डूबने के बाद गिनथमेंट के तसस्टम के माध्यम 



18-11-2019    Sh/Hcb                                             Uncorrected/Not for publication                                                      355 

 

से सार ेजो भिुभोगी हैं, तजनका पैसा डूब गया, उनको तकिना देना है, इसकी एक व्यिस्र्ा हो रही 

है। इस सैक्टर के िोग जो कर रहे हैं, इन्होंने जमा भी तकया, इन्होंने िोगों को तदया भी और तजिनका 

डूब गया, िो डूब गया, उनको पूछने िािा कोई नहीं है। इस प्रकार से तसस्टम िि रहा है। मेरा यह 

मानना है और बहुि सार ेिोग यह मानेंगे तक गिनथमेंट तसस्टम और गिनथमेंट मशीनरी से दूर रहकर 

जो िोग इस तसस्टम को आज भी ििा रहे हैं, िे बहुि अच्छी िरह से ििा रहे हैं। ऐसा मेरा स्ियं 

का मानना है। जो छोटे-छोटे तिट फंड िगैरह हैं,  जो घोटाि ेहुए, उसके बार ेमें अभी बाििीि 

होगी तक यह सब्जेक्ट से ररिेटेड है या नहीं है। यह टोटिी सब्जेक्ट से ररिेटेड ही है। जो घोटािे 

हुए, ि ेक्यों हुए? जो कायदा हम बनािे हैं, मरेा यह मानना है तकि इस प्रकार का कोई कायदा बनना 

ही नहीं िातहए। इसका समर्थन करिे हुए, मेरा अपना यह स्ियं का मि है तक इस प्रकार का कायदा 

ही नहीं बनना िातहए, क्योंतकि कायदा बनने के बाद में कायदे में िूप होल्स तनकािकर कैसे िोगों को 

ठगा जाए, धोखाधड़ी करने िािे िोग इस प्रकार के तसस्टम को ििािे हैं। उनको मािूम है तकि कोई 

पतुिस नहीं पकड़ेगी, कोई कोटथ हमें सजा नहीं देगी और यह इस प्रकार के तसस्टम से यह िििा है। 

जो छोटे-छोटे िोग हैं, उनको अपने ग्रपु का डर होिा है और छोटे-छोटे िोग न िो पतुिस को िेिे 

हैं, न कोटथ के िोगों को िेिे हैं, िे अपने तसस्टम को ही एतक्टिेट करके जो पैसा तदया है, उसको 

िापस िेने की भी व्यिस्र्ा िे िोग अपने माध्यम से करिे हैं।    
 

(1610/NK/SMN) 

इस तबि में इिने सार ेअमेंडमेंट्स होने के बाद भी मैं मानिा ह ं तक तसस्टम को ििाने िािे 

जो िोग हैं, इससे उनको सपोटथ तमिेगा। िोग समय पर पैसा नहीं भरिे हैं, समय पर िोग पैसा भरें, 

इसके तिए एक तसस्टम हो। गिनथमेंट नाम की कोई न कोई िीज इसमें इन्िॉल्ि हो। अगर हम गड़बड़ 

करिे हैं िो बहुि बड़ी सजा भगुिनी पड़ेगी। इस प्रकार का एक डर भी होगा िो इससे एक सपोटथ  भी 

होगा।  

मैं एक बार तफर इस बाि को दोहराना िाह ंगा तक मूि बैंतकंग तसस्टम को ठीक-ठाक करके 

िोगों के सार् फ्रें डिी बनाए।ं उदाहरण के तिए मदु्रा िोन के माध्यम से इन तदनों पैसा तमििा है, 

उसके माध्यम से सामान्य िोगों को पैसा आसानी से तमि ेऔर तदया हुआ पैसा बैंतकंग तसस्टम में 

िापस कैसे आए िातक हम दूसर,े िीसर ेऔर िौरे् व्यति को भी पैसा दें। इस प्रकार के मैतक्नजम पर 

ध्यान देकर आने िाि ेतदनों में काम करना पड़ेगा। उसमें जो कुछ भी बदिाि करने की आिश्यकिा 

हो, िह करनी पड़ेगी।  

बैंकसथ को र्ोड़ी तढ़िाई भी देनी पड़गी और उनके ऊपर नकेि भी कसनी पड़ेगी। आज  बैंक 

की हािि ऐसी है, जब हम िोग स्टैतन्डंग कमेटी की बैठक में बाि करिे हैं िो िह कहिे हैं तक हम 

गिनथमेंट को पैसा देिे हैं, इन्फ्रास्रक्िर डेििपमेंट के तिए इिना पैसा देिे हैं। मैंने उनसे एक तदन 

पूछा, आप पैसा कहां से िाए, िे जमीन बेि कर आपके बैंक में पैसा रखिे हैं और उनको पैसा नहीं 

तदया है, ये सारा देश का पैसा  बैंतकंग तसस्टम में आिा है। सामान्य िोगों का पैसा  है और िही पैसा 

दूसर ेऔर िीसर ेिोगों को देकर बैंतकंग तसस्टम ििािे हो। आपको रोजगार तमििा है और हम जैसे 

िोगों को भी मानदेय तमििा है और इसी से सारा तसस्टम िििा है। आतखर यह पैसा देशिातसयों 
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का है और यह पैसा देशिातसयों के काम आए, इस प्रकार काम करने की मानतसकिा बैंक के िोगों 

में आनी िातहए। हम जैसे तसस्टम ििाने िाि ेिोगों को उस पर ध्यान रखना िातहए। यह िभी होगा 

जब हम यहां सभी िोग मेंबर ऑफ पातिथयामेंट देश के 130 करोड़ िोगों को न्याय तदिाने के तिए 

आए हैं, जब हम ऐसी मानतसकिा में आएगं ेिभी हम इसे कर पाएगंे।  

सभापति महोदय, तसस्टम क्या है? ररजिथ बैंक के गिनथर के ऊपर भी हमारा प ािीतटकि 

तसस्टम कहिा है तक ऑटोनामी बाडी के ऊपर आप कुछ भी मि कीतजए। इस पर यहां सभा गतह में 

भी बाििीि हुई है। टीिी में भी हम िोग जाकर तडस्कशन करिे हैं। What is the meaning of 

autonomy?  In this country, no person has any autonomy. न कोई मेंबर ऑफ 

पातिथयामेंट को ऑटोनॉमी है और न ररजिथ बैंक के गिनथर को ऑटोनामी है, न इस देश के प्रधान मंत्री 

को भी अटोनॉमी है। सभी िोगों के तिए एक िौखट बनाया है और उस िौखट के अंदर सभी िोगों 

को काम करना पड़िा है, िेतकन हम जो ऑटोनामी की बाि करिे हैं, उससे ररजिथ बैंक के गिनथर 

इिने िापरिाह हो गए हैं, हम जैसे मेंबर ऑफ पातिथयामेंट तिट्ठी तिखकर पूछिे हैं तकसी  बैंक के 

मैनेजर ने गिि ढंग से तकसी को पैसा दे तदया है, ररजिथ बैंक का गिनथर तितखि में हमको ररलिाई 

देिा है तक हम उनके कमथतशयि मैटर में इंटरतफयर नहीं करेंगे। What is the meaning of 

commercial deal?  How can they act on their own? उनको कमथतशयि मैटर को भी डीि 

करने के तिए एक िौखट पातिथयामेंट ने बना कर तदया है। उसके मिुातबक उनको काम करना िातहए। 

इसका मििब यह हो गया तक कमथतशयि तकसी के मन में आ गया िो पैसा दे तदया। उसको पैसा देने 

के तिए कोिेटरि क्या है, िह पैसा िापस कैसे आएगा? तबजनेस करने िािा का पैसा सही ढंग से 

आएगा या नहीं, इन सारी बािों को देखकर पैसा देने की व्यिस्र्ा उस बैंक के मैनेजर और उस बैंक 

का मैनेजर सही ढंग से पैसा देिा है, इसे देखने की पॉिर हमने ररजिथ बैंक के गिनथर को दी है। ररजिथ 

बैंक ने तपछिे पांि साािें में ऐसे तकिने िोगों पर एक्शन तिया, बैंक के मैनेजर को यहां कोई पूछने 

िािा नहीं है। रूतिंग पाटी अगर पूछने का प्रयास करगेी िो अपोतजशन की आिाज आएगी तक 

ऑटोनॉमी पर हल्िा हो रहा है, कैसे अटोनॉमी पर हल्िा हो रहा है। देश के 130 करोड़ िोगों पर 

हल्िा हो रहा है, हम िोगों को इसके ऊपर बहुि ध्यान से काम करने की आिश्यकिा  है। मैं यह 

नहीं कह ंगा तक तपछि ेसािों में जो कुछ हुआ उसकी जिाबदेह रुतिंग पाटी के िोग हैं। अगर कोई है 

िो है, हमें यह मानना पड़ेगा, हमार ेसमय में होगा िो हम उसके जिाबदेह होंगे। हम तसस्टम को ठीक-

ठाक करने का प्रयास करिे होंगे, In the interest of nation and in the interest of people 

of this country.  हमें तसस्टम में बैठे हुए िोगों को मदद करनी पड़ेगी िो ही आने िाि ेतदनों में हम 

तसस्टम को ठीक-ठाक कर पाएगंे, इसतिए मैं इस तबि को सपोटथ करिा ह ं। तिट फंड के माध्यम से 

इिने बड़े पैमाने पर िाखों िोग इसके सार् जड़ेु हुए हैं इससे उनको रोजगार तमििा है। एक तसस्टम 

को एतक्टिेट करिे हैं, उसको ििािे हैं, िोगों को पैसा तमििा है, यह सब कुछ िििा रहे, इसे 

तकिने सािों िक ििाना है, इसके तिए भी एक गाइडिाइन बनानी पड़ेगी।   
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(1615/SK/MMN) 

 क्या हम इसे कोआपरतेटि बैंक में रूपांिरण कर सकिे हैं िातकि िोगों का रोजगार न जाए, 

उनको काम तमिे और पैसा सही समय पर सही िोगों के हार् में जाये। हमें इसी प्रकार का तसस्टम 

आने िाि ेतदनों में डैििप करना होगा। ऐसा करके ही हम आने िाि ेतदनो में देश के िोगों को न्याय 

दे पाएगं,े तसस्टम को ठीक कर पाएगंे। इससे देश में गड़बड़ घोटािा करने िािों की जमाि में डर नाम 

की िीज पैदा होगी, I will say, the fraud makers are using this system. फ्रॉड मेकसथ हमें 

यूज़ करिे हैं, अगर सत्ता में आज हम हैं िो तिपि के िोगों को पकड़कर सरकार को एक्शन िेने से 

रोकिे हैं, अगर िहां के िोग सत्ता में होंगे िो यहां के िोगों को रोकें गे। अगर इस िरह से काम िििा 

रहेगा िो हम गिि काम करने िािे िोगों पर कभी नकेि नहीं कस पाएगं,े देश के िोग परशेान होिे 

रहेंगे, िटुिे रहेंगे। हमारी आंखों के सामने िोग िटुिे रहेंगे और हम कुछ भी नहीं कर पाएगंे। 

 मैं िाहिा ह  ंतकि पातिथयामेंट के माध्यम से देश और देश के िोगों के तहि में जो भी कायदा 

आिा है, तबि आिा है, हम सब िोग एकजटु होकर काम करें, एक सोि से काम करें, िभी गिि 

काम करने िािे िोगों को मैसेज जाएगा तक संसद में सभी पातटथयों के िोग तमि बैठकर काम करिे 

हैं और सार ेदेश के िोगों को एक नज़ररए, एक एगंि से देखिे हैं। इस मैसेज को हमें बहुि जल्दी देश 

के िोगों के सामने िाना है।  
 

मैं इस तदशा में इस तबि के माध्यम से अपनी भािनओ ंको प्रकट कर रहा ह ं। आपने मझेु इस 

तबि पर बोिने का अिसर तदया और घंटी नहीं बजाई, इसतिए मैं आपका आभार प्रकट करिे हुए 

बाि समाप्त करिा ह ं। बहुि-बहुि धन्यिाद। 

(इति) 
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1617 hours 
 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY (CHENNAI NORTH): Thank you very much 

for giving me this opportunity to speak on the Chit Funds (Amendment) Bill, 

2019. 

 At the outset, I would like to say that the existence of a chit fund in this 

country after 70 and odd years of Independence is actually a shameful thing 

because the whole purpose of why a chit fund exists is because people want to 

have access to money in case of an emergency and this is supposed to be met 

by a banking institution or an NBFC. I can understand that this was lacking 70 

years ago. When these are lacking after 72 years of Independence, in case of 

an emergency requirement-- and usually these emergencies fall in the form of 

either a health problem in the family or a business requirement or something like 

that—the banking system evolved over the years, over the decades, being 

lacking, I feel that the existence of a chit fund itself is a shameful thing.  

 But having said that when the banking fraternity is actually allotted about 

a percentage of their funding towards the agriculturists and to small loan takers, 

this is not being done by the banks. Invariably, what the banks do is, they give 

huge sums of money to big corporates but these people are not repaying it and 

they become NPAs. It is either in collusion with these companies or something, 

the banks end up in such a situation where the money is lost for ever. In these 

kinds of situations, no action is taken against the erring banks. But we are talking 

about a chit fund which is different. There are certain chit funds where 

unintentionally some instances take place where people end up in a problem 

and where the subscriber is not going to be paying the money. You are saying 

that we are going to take legal action against these small people who are running 

this business. But if you are looking at chit funds, majority of the chit funds I know 

is run by housewives who are doing it amongst friends. We are talking about 

housewives who are doing Rs.5,000 or Rs.10,000 chit funds involving 20 or 30 

people. If you are going to legislate this and say that you want to bring all of 

these people under the ambit of this Bill, it is going to be very difficult for them 

because I doubt that any housewife is going to say that I am going to register 

myself in a society or in a company or with the Registrar of Companies and then 

go ahead with these provisions and after that, do this business. If you see the 
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quantum of this chit fund business, it is about anything from Rs.30,000 to 

Rs.50,000 crore.  

 I would feel that bringing in this legislation, though it is safe for the 

subscribers, is going to bring down the chit fund business where there is going 

to be a huge drop and that is again going to lead to a lot of unemployment. 

Talking about unemployment in the chit fund industry and talking about the 

provision of GST, the people, who are running these chit funds, claim that the 

banks and the NBFCs are not subject to GST whereas the existing chit fund 

operators, who were earlier charged 10 per cent, are now being charged 12 per 

cent. 
 

(1620/VR/MK) 

 They have been asking for exemption from GST but the rate of GST in 

their case has been increased. So, people who are doing this business are losing 

their interest. There are many chit fund companies which are closing down.  

 We are also talking about two different sets of chit fund companies. One 

is run by individuals. Initially, they were having a limit of Rs.1 lakh which has 

been increased to Rs.3 lakh. It is a welcome move. The other set of chit fund 

companies are firms where they were collecting Rs.6 lakh and now they have 

increased that to Rs.18 lakh. I would request the Government to consider if the 

individuals who are running chit funds for Rs.3 lakh can be exempted from GST. 

If you exempt them from GST, it will be a huge benefit for the small people. Even 

in the Chit Funds (Amendment) Bill itself you are saying that these are for small 

farmers and household people. So, subjecting them to GST I think is a huge 

crime.  

 Under this Government, we have also found that even the handicapped 

people who have to use some aids are coming under the purview of GST.  So, 

after the introduction of GST we have found that the country is going through a 

lot of problems economically where a large number of companies have closed 

down and a large number of people have been left unemployed.  

 I would urge the Government to consider exempting these people from 

GST to save these chit fund companies. Thank you.   

           (ends) 
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1621 hours 
 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Madam, so far as this Bill is 

concerned, I want to inform you that West Bengal had witnessed flourishing of 

chit funds from the late 70s. Ever since the Left Front came to power in 1979, 

the scam of Sanchayita Investment Company came to light. Over-ruling the 

Prize Chits and Money Circulation Schemes (Banning) Act, 1978, as was 

passed by the Parliament, Sanchayita continued operating in full swing with the 

patronage of some political leaders playing behind the curtain.  

 In the early 90s, the poor investors of the State of West Bengal were 

shocked to hear about similar nature of frauds. There were many other 

companies which were also implicated in that. It has been observed that there 

was no specific Act passed by the Parliament or State Assembly for taking the 

promotors of such chit fund companies to task or to stop them from collection of 

money from poor investors against promise of lucrative returns.   

 Although initially in 2003, the State Assembly passed a draft Act and sent 

it to the Centre for assent, the assent was not given. Then, in 2013, under the 

leadership of Chief Minister, Mamata Banerjee, the Protection of Interest of 

Depositors in Financial Establishments Act, 2013 was enacted. But, 

unfortunately, certain objections were raised by the then Central Government 

and assent was not given citing various reasons.  

 On different occasions in 2013 and 2014, the State Government of West 

Bengal communicated with the Central Government in this regard. In 2014, the 

Central Government again raised certain points. The State Government 

incorporated those points and passed the Protection of Interest of Depositors in 

Financial Establishment Bill, 2013.  

 Then, again the Central Government gave a few suggestions which were 

incorporated in the Bill and in 2015 that Bill was enacted. So, it was in 2015 that 

the hon. President of India on the advice of the Central Government gave his 

assent to the Act. Further, the State Government also amended the West Bengal 

Rules of Business in those terms.  

 Madam, I would like to inform you that the State Government of West 

Bengal under the leadership of hon. Chief Minister, Mamata Banerjee prepared 

a specific scheme for payment of compensation to the depositors in distress and 

an amount of Rs.500 crore was earmarked for this purpose.  
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(1625/RBN/RPS) 

 It was decided to pay compensation through Justice Samuelson 

Commission set up by the State Government on 24th April, 2013 and a Special 

Investigation Team was to render assistance to the Commission. A total of Rs. 

251 crore worth of cheques were issued for due compensation to the depositors 

in distress. Besides, action against those including judicial custody of the 

accused persons for such an offence. It was known to everyone that a writ 

petition was filed in Sarada matter. Then it was investigated by the CBI. But the 

investigation has been pending from 2013. Now, it is 2019. I am bringing this to 

the notice of the hon. Minister who is present here now. The CBI has undertaken 

the investigation in 2014. Why till now charge sheets have not been filed? It is 

not to the credit of any investigating agency to keep the persons at the pre-trial 

stage in the jail. It is not to their credit. They should be credited only when the 

accused persons are sent to the jail. They have not earned that credit. Let it be 

anybody.िIिdoिnotिmindिtheिcommentsिthatिareिmade.ि…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI MEENAKSHI LEKHI): Nothing will go on 

recordिexceptिShriिKalyanिBanerjee’sिremarks 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Why are you not sending them to 

jail?  

माननीय सभापति (श्रीमिी मीनाक्षी लेखी): आप अपनी टनथ पर बोतिएगा, अभी उनको बोिने 

दीतजए। 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): In the background of the fact that 

this august House has passed the Banking Unregulated Deposit Scheme Bill 

2019 and the assent having been got for the same, is there any necessity to 

continue with the Chit Funds Act? Scrap it. I suggest you to scrap it. All these 

provisions have already been in that Act. Then, why is this required? Chit fund 

givesिanि incorrectि impressionि toि theिcommonिpeople.िAlthoughि itि isि ‘chit’ि butि

peopleिtakeिitिasि‘cheat’.िInिoneिofिtheिStandingिCommitteeिonिFinanceिmeetings,ि

the RBI wasि aboutि theि termि ‘chitि funds’.ि Theि Reserveि Bankि answeredि theि

questionिsayingि thatि itि isिnotि ‘cheat’.िHowिwillि theिcommonिpeopleिbeिableि toि

differentiate? What is the necessity? Stop it and scrap it. Other Acts are there. 

Why are you indulging in these types of things? The poor cultivators are 

suffering.  You have brought a sufficiently good Bill which deals with other things. 

It has been covered. So, scrap it. Do chit fund constitute a valid business? Are 



18-11-2019    Sh/Hcb                                             Uncorrected/Not for publication                                                      362 

 

ponzi schmes invalid? If chit funds are valid and ponzi schemes are invalid, then 

how will the common people be able to make the distinction about investing in 

chit funds and investing in ponzi schemes? This is the basic fundamental thing 

that is really missing. That is the reason people are misled by this.  
 

(1630/SM/IND) 

 Madam, CBI is investigating the Saradha chit fund scam. I will just quote 

with your permission something from the case of Subrata Chattoraj. At 

paragraph 25, it is stated that: 

 “Thereिisिyetिanotherिaspectिtoिwhichिweिmustिadvert at this 

stage.  This relates to the role of the regulatory authorities. The 

investigation conducted so far puts a question mark on the role of 

regulatory authorities like SEBI, Registrar of Companies and 

officials of RBI within whose respective jurisdiction and areas of 

operation, this scam not only took but flourished unhindered. The 

synopsis filed by so and so named some of the officials belonging 

to these authorities and gave reasons as to why their roles need to 

beिinvestigated.” 

 

The synopsis goes to the extent of suggesting that regular payments 

towards bribe were paid through middlemen to some of those who were 

supposed to keep an eye on such ponzi companies. The regulatory authorities, 

on common ground, exercised their power and jurisdiction under Central 

legislation possibly in connivance with those who are charged with the duty of 

preventing the scamp of such nature.  This breach of the law, therefore, needs 

to be closely examined and effectively dealt with. Investigation into the larger 

conspiracy angle will thus, inevitably bring such statutory regulators also under 

scrutinyि…(Interruptions). Madam, I will finish in two minutes.  

 In paragraph No. 35.6, the Supreme Court has given the following 

direction: 

“TheिroleिofिregulatorsिlikeिSEBI,िauthorities under the Companies 

Act and Reserve Bank of India is also under investigation by the 

State Police Agency which may have to be taken to its logical 

conclusion by an effective and independent investigation 
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 More comments will be passed, I do not mind that. But my question 

to the Hon. Minister as to why not a single person from the regulatory 

agencies like the Reserve Bank of India, SEBI and others was not called 

for interrogation? According to the Supreme Court, the whole conspiracy 

was built up through them and the larger conspiracy scheme is there. Why 

was not a single person called for interrogation? Why has not a single 

person been arrested? Who were the persons who were in charge of 

looking into the matter, but did not do so? Those who have committed the 

offenceिmustिgo.िButिinिtermsिofिSupremeिCourt’sिorder,िwhyिdidिyouिnotि

touch the investigating agency? Why has the CBI not taken any decision 

against RBI? Why has SEBI not taken any steps with whose connivance 

these ponzi schemes have been continuing right from 1979?   

 We heard many comments on this. Madam, I will rather request the 

Hon. Finance Minister to complete the trial. If I have committed anything 

wrong, send me to jail. I will not mind it. But do not keep it pending as your 

election issues.  

 With these words, I am concluding. I will rather request through you, 

Madam, to not give any chance to anybody to indulge in these sorts of 

things. Do not bring amendment; kindly scrap the Chit Funds Act. That will 

be better for this country and for the investors. Thank you, Madam.  

 

(ends) 
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(1635/AK/RAJ) 
 

1635 hours 
 

SHRI KANUMURU RAGHURAMA KRISHNARAJU (NARSAPURAM): Thank 

you,िMadam,िforिgivingिmeिanिopportunityिtoिexpressिourिParty’sिviewsिonिthisि

very important Chit Fund Bill. 

 At the outset, I would like to start my debate on this Bill with the recent 

incident that had happened in our State. A company by the name Agrigold had 

collected several thousands of crores where almost 11 lakh depositors were 

there. It is not exactly a Chit Fund, but it is in a way related to it. Ultimately, that 

company got closed, and in the last five years several people have committed 

suicide. After our hon. Chief Minister took charge and during his padyatra also 

he has heard the sorrows of various people. We have earmarked Rs. 1,100 crore 

for all the major 7 lakh depositors, and we have started its distribution also.  

Now, this particular amendment -- that has been proposed by the Finance 

Minister -- will definitely be very handy to further regulate it in a stringent manner, 

and this is certainly a welcome move. But this chit fund business, especially, in 

the rural areas is the need of the hour because they will not be able to approach 

the banks. Majority of the rural economy survives only on rural credit through 

chit fund business where there were regulations of only a limit of Rs. 1 lakh till 

now, but there has been a proposal to increase it up to Rs. 3 lakh, which is 

certainly a welcome move and for firms it has been increased to even a higher 

level. This was made in 2001, but today the value of money has gone up 

manifold. So, I personally urge the Government to increase it to a slightly higher 

level of at least Rs. 5 lakh from Rs. 3 lakh for individuals and Rs. 30 lakh for 

firms. This would certainly help the rural folks to get the benefit of the chit fund 

credit. 

 Further, there are certain moves wherein the nomenclature has been 

changed,ि thatि is,ि insertionि ofि theिwordsि “fraternityि fund,ि rotatingि savingsि andि

creditिinstitution”.िThisिwillिcertainlyिimprove the credibility for that particular chit 

fund.ि Otherwise,ि itि hasि becomeि veryि easyि toि callि chitि fundि asि ‘cheatि fund’.ि

Everybody has been using it as a rhyme these days. But certainly the inclusion 

ofि“fraternityिfund”िorिevenिtheिGovernmentिcanिthinkिabout removing the word 

“chit”ि fromि itि becauseिalongिwithि theि ‘chit’ि theिwordsि “fraternityि fund,ि rotatingि
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savingsि andि creditि institution”ि wereि added.ि Weि personallyि feelि thatि thereि isि

nothing wrong in doing it.  

 There is the substitution of expressions, that is, gross chit amount, share 

of discount and net chit amount. The proposal to remove the confusion with 

regard to the illegal prize chits, etc., and the existing provision of dividend in the 

parent Act was clearly misunderstood as dividend under the Companies Act. All 

these anomalies would be rectified with this initiative of substitution of these 

words.  

 The mandatory presence of two subscribers as required under sub-

sectionि (ii)िofिSectionि16ि ‘eitherि inिpersonिorि throughिvideoिconferencing’िhasि

been made. But as we all know that even in Delhi, I have tried to have video 

conferencing, but within seconds it gets cut and the voice may come, but face 

would not be there. All these issues are there. So, till we improve upon our video 

conference facilities, at least other better alternatives like WhatsApp -- which is 

definitely working much better than this video conferencing, etc. because of the 

lack of signals -- for time being can get introduced instead of it. 

 Theिceilingिofिforeman’sिcommissionिfromिfiveिper cent to seven per cent 

is indeed a welcome move. Otherwise, this is one of the reasons for many of the 

defaults that is occurring.  
 

(1640/UB/VB) 

 Another point is that we will have to make the insurance mandatory 

however small it is and whether it is operated by an individual or a firm to 

safeguard the interest of all the people who invest in the chit funds. If we make 

it mandatory, the level of vigilance by the insurance company will be there. They 

will take utmost precaution. Otherwise, people may get easily carried away if 

they offer a little more discount in the initial bid. If the insurance company is 

there, they would definitely take abundant precaution to safeguard themselves 

and in the process the investors also, or whoever is participating in the chit fund 

scheme will be saved.  

Today, officially registered chit fund business might be of Rs. 35,000 

crore, but unofficially, as per a rough estimate, it is seventy or eighty times more 

than that. It is much more than the amount of business in the banking sector. 

So, the existence of insurance is essential and the changes that have been 

proposed by the hon. Finance Minister are indeed welcome.  
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 Lastly, I would request the Government not to give any discretionary 

power to the States in this regard. A lot of discussions have been made to 

increase the limits and to give discretion to the States. We feel that it is not good 

to give the discretionary power to the State and let the Act be followed by each 

and every State without any power to change. I certainly hope that it would be a 

major benchmark for the rural credit and it would safeguard the interests of all. 

On behalf of our Party, we wholeheartedly welcome the Bill.  
 

(ends) 
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1643 बजे 
 

श्रीरगं आप्पा बारणे (मावल): माननीय सभापति महोदया, तिट फण्ड संशोधन तिधेयक पर मैं यहााँ 

अपनी बाि रख रहा ह ाँ।  

 देश भर में तिट फण्ड द्वारा िोगों को ठगे जाने का काम बहुि समय से िि रहा है। देश के 

तितभन्न राज्यों में िोग ठगी के जाि में फंसे हैं, यहााँ िक तक इसके कारण िोगों को अपनी जानें भी 

गंिानी पड़ी हैं।  

 तिट फण्ड स्कीम के िहि व्यति या व्यतियों के समूह या पड़ोसी आपस में तित्तीय िेन-देन 

के तिए एक समझौिा करिे हैं। इसके िहि एक तनतिि रकम या कोई िीज िय करके िि पर जमा 

की जािी है और एक तनतिि समयाितध पूरी होने पर ब्याज सतहि िौटा दी जािी है। हमार ेदेश में 

तिट फण्ड का रगेिुेशन तिट फण्ड अतधतनयम, 1982 के द्वारा होिा आ रहा है। उसी में आज सरकार 

द्वारा संशोधन का प्रस्िाि िाया गया है।  

 तपछिी सरकार के कायथकाि और इस सरकार के कायथकाि में कई तिट फण्ड घोटािे और 

बैंकों के घोटािे सामने आए हैं। देश भर में तिट फण्ड घोटािे और बैंक घोटाि ेसे आम आदमी जैसे- 

पेंशनर, नौकरदार, छोटे-छोटे व्यिसायी, तकसान आतद के पैसे सबसे ज्यादा डूबे हैं। आज आम िोगों 

के पैसे कहीं भी सरुतिि नहीं हैं। नोटबन्दी के कारण आम िोग घर में पैसे नहीं रख सकिे हैं। िह 

सरुतिि भी नहीं है। बैंक घोटािे के कारण बैंक में पैसे नहीं रख रहे हैं। ऐसे तिट फण्ड क्पतनयों द्वारा 

िोगों को ज्यादा-से-ज्यादा िािि तदया जािा है। नेशनिाइज्ड बैंक्स साि-आठ प्रतिशि ब्याज देिी 

हैं। िेतकन तिट फण्ड क्पतनयााँ 15 से 18 प्रतिशि िक ब्याज देिी हैं। िािि के कारण िोग तिट 

फण्ड क्पतनयों में अपने पैसे रखिे हैं, तजसके कारण िोगों का भारी नुकसान होिा है। तिट फण्ड 

के तजिने भी घोटािे सामने आए हैं, उन पर पतुिस के द्वारा कारथिाई हुई, दोर्ी िोगों को पकड़ा भी 

गया, िेतकन िे समय से पहिे ही छूट गये।  

 महाराष्ट्र में भी तिट फण्ड के कई घोटाि ेहुए हैं। नातसक में भाऊसाहेब िव्िाण नाम का एक 

आम आदमी र्ा, तजसकी तकराने की दकुान र्ी। उसने 10 हजार करोड़ रुपय ेका तिट फण्ड घोटािा 

तकया। इसमें महाराष्ट्र, कनाथटक, गजुराि और मध्य प्रदेश के 25 हजार िोगों ने अपने पैसे तिट फण्ड 

में डाि ेरे्।  
 

(1645/PC/KMR) 

 इस कंपनी ने िीस महीने में पैसा दोगनुा, तिगुना करने का िादा तकया र्ा और िोगों को 

तनिेश के तिए उकसाया र्ा। कुछ समय बाद िह तिट फंड कंपनी िोगों का पैसा िेकर भाग गई र्ी। 

उनका सारा पररिार आज भी तिदेश में हैं। िोगों का पैसा िो डूब गया, अब िोग कुछ नहीं कर सकिे। 

ऐसे ही महेश मोिीिार की पणु ेमें ‘समति जीिन’िस्कीम र्ी, तजसका मीतडया का एक ग्रपु भी र्ा। 

इन्होंने 20 िाख छोटे तनिेशकों को ठगने का काम तकया है। इस कंपनी द्वारा िकरीबन 4,500 करोड़ 

रुपये का घोटािा हुआ है।  
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 माननीय सभापति महोदया, इस कंपनी द्वारा 34 तितभन्न कंपतनयों के नाम से तकसानों और 

गरीबों को ठगने का मामिा पतुिस में दजथ हुआ है। तपछिे तदनों तदनांक 21 अक्टूबर, 2019 को मुंबई, 

पणुे और ठाण ेमें गडुतिन ज्िैिसथ का ऐसा ही एक मामिा सामने आया, तजसमें कई ग्राहकों द्वारा सोने 

का तनिेश तकया गया र्ा, क्योंतक उन्हें िािि तदखाया गया र्ा। िकरीबन 743 तनिेशक ठगी के इस 

जाि में आए हैं। महाराष्ट्र में इसकी 43 ब्ांि र्ीं और पूर ेदेश में करीबन 34 ब्ांि र्ीं। 700 करोड़ 

रुपये का यह घोटािा सामने आया है। िोगों को ठगने िािी ऐसी कंपतनयों पर िरुिं कारथिाई होनी 

िातहए। ये िोग कई बार छूट जािे हैं, इन्हें पतनशमेंट नहीं होिी है। जो गरीब आदमी है, आम आदमी 

है, जो ठग ेजाने के कारण परशेान होिा है, उसको ज्यादािर भारी नकुसान उठाना पड़िा है।  

 महाराष्ट्र में िकरीबन 10 िाख छोटे तनिेशक हैं, तजनमें तकसान, मजदूर, मध्यम िगथ के िोग 

हैं। इन िोगों ने तितभन्न गैर पंजीकत ि तिट-फंड कंपतनयों में िगभग 10 हजार करोड़ रुपये तनिेश 

तकए हैं। महाराष्ट्र में तिट फंड से संबंतधि 180 से अतधक तित्तीय घोटािों की तशकायि आई है। इन 

180 तशकायिों में तबल्डर, तिट फंड व्यापारी और पॉन्जी योजनाओ ंके तखिाफ िोग शातमि हैं, 

जबतक आतर्थक अपराध शाखा ने केिि दो मामि ेही दजथ तकए हैं। सरकार को इस िरह के तिर्यों 

पर ध्यान देने की आिश्यकिा है और जल्दी से जल्दी तिट फंड कंपतनयों के तखिाफ कानूनी 

कारथिाई करनी िातहए।  

 महोदया, इस िरह देश में हुआ शारदा तिट फंड घोटािा, सबसे बड़ा घोटािा है। यह घोटािा 

17 हजार करोड़ रुपय ेका र्ा, उसमें आम आदमी ने पैसा डािा र्ा, जैसे – पतिम बंगाि में रोज़ 

िैिी कंपनी है। इन घोटािों पर कारथिाई होनी िातहए। माननीय तित्त मंत्री जी यहां हैं। मैं तित्त मंत्री जी 

से कहना िाहिा ह ं तक कई तिट फंड घोटािों में ईडी कारथिाई करिी है। ईडी द्वारा कारथिाई कर के 

इन मामिों पर पूरी िरह रोक िगाई जािी है, िेतकन ये जो तनिेशक हैं, इनको पैसा िापस नहीं 

तमििा है। यह कारथिाई िरुिं होनी िातहए, तजससे जल्दी से जल्दी कारथिाई होकर गरीब आदमी को 

उसका पैसा िापस तमि सके।  

 महोदया, कम समय में अमीर बनने की िाहि में गरीब िोग इन स्की्ज़ में इन्िेस्ट करिे हैं 

और अपनी मेहनि की कमाई ऐसी तिट फंड या घोटािेबाज कंपतनयों में रख देिे हैं। भारिीय ररजिथ 

बैंक और सेबी की िेिािनी के बािजूद िाखों तनिेशक इन कंपतनयों की जािसाज़ी का तशकार होिे 

हैं और करोड़ों रुपये इन स्की्ज़ में डाि देिे हैं।  

 मेरी मांग रहेगी तक इन तिट फंड कंपतनयों के ऊपर कारथिाई करनी िातहए, केिि संशोधन 

िाकर या और कुछ कर के कोई फायदा नहीं है। इसमे समय की सीमा होनी िातहए। समय की सीमा 

होने से उन तनिेशकों को िरुिं राहि तमिेगी, उनका पैसा उन्हें िापस तमिेगा। इिना कहकर मैं अपनी 

बाि खत्म करिा ह ं। धन्यिाद। 

(इति) 
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(1650/KDS/SNT) 
 

1650 बजे 

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं): माननीय सभापति महोदया, बहुि-बहुि धन्यिाद तक आपने 

मझेु तिट फंड (संशोधन) तिधेयक, 2019 पर अपनी बाि रखने का मौका तदया। इस संशोधन तिधेयक 

का उदे्दश्य पंजीकत ि तिट फंड उद्योग का तनयामकीय बोझ कम करना और सार् ही अंश धारकों के 

तहिों का संरिण करना है।  

 सभापति महोदया, भारि एक तिकासशीि देश है एि ंदेश में आम जनिा के तिए तितभन्न 

व्यतिगि जरूरिों के तिए िघ ुअितध का कजथ जटुाना परुानी समस्या है। आम िोग जरूरिों के 

अनसुार कजथ िेिे हैं और उसको िापस करिे हैं। आम आदमी के पैसे का प्रोटेक्शन हो, उनका 

संरिण हो और उनका पैसा बिाया जाए, मखु्य रूप से इस तबि में प्रोतिजन तकया गया है। िर्थ 2018 

का डाटा है तक भारि में िगभग दो करोड़ छोटे तनिेशकों का करीब-करीब िार िाख करोड़ रुपया 

फंस गया र्ा। इस तबि के आने से छोटे तनिेशकों एिं गरीबों की रिा होगी। कुछ तिट फंड एिं फेक 

इंश्योरेंस कंपतनयां हैं, जो िोगों को अिग-अिग िरह से प्रिोभन देकर उनका पैसा गायब कर देिी 

हैं। जैसे तक इनिेस्टमेंट को िीन साि में दगुनुा करना और पांि साि में तिगनुा कर देना और अंि में 

पैसा िेकर गायब हो जाना। जैसा तक हम जानिे हैं तक ररजिथ बैंक ऑफ इंतडया सेबी, आई.आर.डी.ए., 

पी.एफ.आर.डी.ए. आतद ने काफी हद िक इसे तनयंतत्रि तकया है। कें द्र सरकार ने अनऑर्राइज्ड 

स्कीम को रोकने के तिए कई उपाय तकए हैं। 21 फरिरी 2019 को माननीय राष्ट्रपति जी ने द बैंतकंग 

ऑफ अनरगेिुेटेड तडपॉतजट स्कीम ऑडीनेंस 2019 को प्रकातशि तकया िर्ा उसी तदन से िागू हो 

गया। इस अध्यादेश में गरैकानूनी रूप से जमा स्िीकार करने के संबंध में कारथिाई करने िर्ा 

जमाकिाथओ ंके तहिों की रिा का व्यापक उपाय एिं कड़ी सजा और जमुाथना का प्रािधान है।  

29 राज्य एिं केन्दशातसि राज्य जमाकिाथओ ंके इंरेस्ट को प्रोटेक्ट करने के तिए सभी 

राज्यों में स्टेट िेबि कॉतडथनेशन कमेटी बनाई गई है िातक फजी कंपतनयों द्वारा इल्िीगि किेक्शन 

ऑफ मनी को रोका जा सके। आर.बी.आई. अपनी िबेसाइट के जररए ऑनिाइन पोस्टर के जररए 

धोखाधड़ी योजनाओ ंऔर संस्र्ाओ ंके बार ेमें सिेि कर रही है। आर.बी.आई. का सिेि पोटथि जो 

तक अगस्ि 2016 में शरुू हुआ र्ा, अभी िक पांि हजार दो सौ पिीस तशकायिें प्राप्त कर िकुा है, 

जो तक नॉन पेमेंट ऑफ तडपॉतजट एिं मनी किेक्टेड फॉर िेररयस इनिेस्टमेंट से जड़ुा है, तजसमें 

1461 केस िर्थ 2016-17, 1683 केस िर्थ 2017-18 में एिं 2081 केस 2018-19 में हैं। 

महोदया, सेबी ने नॉन क्लिायंस के तिए 75 एतंटटीज के तखिाफ तपछिे िार सािों में 

तजसमें 34 केस िर्थ 2015-16 में, 11 केस  िर्थ 2016-17 में, 19 केस िर्थ 2017-18 में और 11 

केस िर्थ 2018-19 में हैं। इसके सार्-सार् सेबी ने 34 ऑडथसथ भी इतक्िटी शेयसथ कन्िटेबि 

तसक्योररटीज को जारी करने के तिए भी पास तकए हैं। ईडी ने तपछिे िीन साि में 27 केसों की जांि 

शरुू की है जो तक तिट फंड एिं पोंजी स्कीम से संबंतधि है। भारि सरकार के कॉरपोरटे अफेयसथ 

मंत्रािय ने 65 कंपतनयों की जांि के आदेश तदए हैं तजन्होंने तिट फंड में इनिेस्टमेंट स्कैम तकया है।  
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सीबीआई ने िीन साि के अंदर 159 केसों को रतजस्टर तकया है जो तक तिट फंड अर्िा 

पोंजी कंपनी का है। इसके अिािा फेक इंश्योरेंस कंपनी के बहुि से मामिे हैं, जो आर.आर.डी.ए. 

की नोतटस में है। जो अिग-अिग नाम से काम कर रही हैं। इसके बार ेमें आम जनिा एिं तकसान 

भाइयों को बिाया जा रहा है।  

महोदया, मेरा संसदीय िेत्र गोपािगंज है, जो तक कत तर् प्रमखु तजिा है। िहां पर कई गन्ना 

तमिें बन्द हैं। रोजगार के अभाि में नौजिान तकसान पैसे के िािि में तिट फंड कंपतनयों के िंगिु 

में फंस जािे हैं। यतद िहां बन्द गन्ना तमि िािू की जाए िर्ा नया उद्योग िगाया जाए, तजससे 

रोजगार उत्पन्न हो, िो इस समस्या से बिा जा सकिा है।  

 अंि में, मैं इस तिट फंड संशोधन तिधेयक 2019 का समर्थन करिे हुए अपनी बाि 

समाप्त कर रहा ह ं। धन्यिाद।  

          (इति) 
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1654 hours 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Madam Chairperson, while 

listening to the discussion today on the Chit Funds (Amendment) Bill, I was going 

through the main Act of 1982. Of course, reading only the Amendment and its 

Statement of Objects and Reasons, one fails to understand the history behind 

the making of this law. 
 

(1655/RSG/MM) 
 

 It took around 15 years to frame a law in 1982; a number of committee 

reports were there. In the late 1960s and 1970s, large scams were happening 

in this country. Five or ten years ago, such scams have reached new proportions 

but the basic question which we should address in this august House today is 

this. Why are chit funds flourishing? Is it because the banking system has not 

reached the general public? Is it because the general public, especially the low-

income group who earn on a daily basis and want to make certain savings are 

unable to go to the banking institutions? 
  

Another greater question which we have dealt with when I was a Member 

of the Standing Committee on Finance is this. Why do we not find any such scam 

happening in Tamil Nadu but they are happening in Andhra Pradesh, Odisha, 

Assam and Jharkhand? Today, of course, I was educated when I heard the 

Member from Shiv Sena said that it has also affected Maharashtra. Has it 

affected Gujarat? These points need to be probed. 
  

Is it that the people of those States are more learned to invest in chit funds 

and get back their money within a stipulated time period? Or, are the people of 

other States gullible enough to become victims of circumstances? 

 Another point which I would like to state here is this. Whose responsibility 

is it to monitor the chit fund mechanism? While going through this Act and the 

amendment, I find little amendments here and there but that will not suffice. The 

whole base on which this chit fund system rests has been delegated to the 

respective State Governments. It is the State which has to monitor. 
  

I would now come to the other issues related to this. Why is there a gap 

between the monitoring mechanism or regulatory mechanism and the actual 

system that is in place? Why is it not working here? I would just like to mention 
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what was recommended by the group that was formed in 1974. It recommended 

thatि ‘theि administrationि ofि theि lawि shouldि beि leftि toि theि Stateि Governmentि

concerned, which, in turn, could seek the advice and assistance of the Reserve 

Bankिonिpolicyिmatters.’िSubsequently,िinिtheिActिitselfिitिsays,ि“Theिdurationिofि

a chit shall not extend beyond a period of five years from the date of the 

commencement,िprovidedिthatिtheिStateिGovernmentिmayिpermitि…”िSo,िitिisिtheि

State alone which has to monitor. Who does the inspection under section 46? 

Here,िitिsays,ि“Withoutिprejudiceिtoिtheिprovisionsिofिsectionsि209िandि209ि(a)िofि

the Companies Act, 1956, the registrar or an officer authorised by the State 

Government in this behalf may inspect the books and all the records of a chit 

duringिworkingिhoursि…”िSubsequently,िonिwindingिup,िitिsays,ि“Aिchitिmayिbeि

woundिupिbyिtheिregistrarिwithinिwhoseिterritorialिjurisdictionि…”िThisिmeans,िitि

isिtheिState’sिjurisdiction. 
 

1659 hours   (Dr. Kakoli Ghosh Dastidar in the Chair)  
 

 I would say it is the State and the State alone which is responsible. That 

is why as one of our hon. Members mentioned a suggestion which our Standing 

Committee on Finance during the 16th Lok Sabha had mooted was accepted by 

the Reserve Bank of India and the respective State Government representatives 

who had attended those meetings. That suggestion was that we should have a 

State Coordination Committee which could be headed by the Chief Secretary of 

the respective State; it will have the DGP also as a member; it will have a SFIO 

or SEBI member; it will have ED, CBI and Financial Intelligence Wing 

representatives as Members; it should meet every month on a given date and 

discuss about the information that they have collected from the respective district 

police reports or from the District Magistrates. 
  

Secondly, Madam, I would say that when we enquired from all those 

respective officers who were supposed to regulate this chit fund, they mentioned 

that only two or three States have formed this Committee.  It has not been 

formed in every State, what to speak of having meetings!  That is why I have 

been asking, whose baby it is. 
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(1700/RK/GG) 
 The Government of India is bringing this Bill as an amendment Bill today.  
It had brought a Bill and made it an Act in 1982.  Subsequent Reports were also 
before this Parliament, which the Government would have also considered to 
make certain amendments.  But we are only tinkering with it.  We are not holding 
anyone accountable or responsible for the misdeeds that are happening in our 
country at the cost of our poor people because they do not have another 
mechanism to make their deposits.  When they need credit, the financial 
institutions, that are there, are not coming to their help and that is why chit fund 
flourishes.  It is a necessity in our country.  I have seen in my own place, a small 
town where I live, that chit funds do function well but for a given period of time.  
जब कुछ बड़े-बड़े लोगŌ म¤ लोभ आ जाता ह,ै तो ये िद³कत¤ आती ह§।  
 I would say that one Bill was before us in 2018 which had a lot of flaws.  
The Finance Committee gave certain recommendations.  I do not know whether 
all the recommendations have been accepted or not.  I was trying to compare 
our Report and the present Bill of 2019.  For a long time, the practice of 
unauthorised acceptance of deposits and chit funds has been a menace.  
Perpetrators lure gullible investors to deposit money with the promise of 
astronomical returns and disappear overnight.  We first came to know about the 
plantation fund that was being doubted as one of the most money-making 
mechanisms.  They ran away overnight with crores and crores of money. Kalyan 
Da has already mentioned about Sanchayita Investment.  I need not think of the 
God, and he is there. 
SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Some people say, ‘think of a devil 
and the devil is here’. 
SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): I did not say that. 
 It was always felt that the predominance of such scheme is the result of 
inadequate laws in place.  The administration mostly takes a reactive stance 
rather than a proactive approach.  We are not supposed to deliberate the 
discussion that we had during the meetings of the Standing Committee on 
Finance but I can only say - because the Report has already been placed, it is 
in public domain and anybody who wants to go through the records of the 
Standing Committee deliberations can see it - that I was repeatedly asking,  
some of my friends who are no more in Finance Committee, like Nishikant Dubey 
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ji had been repeatedly asking, about the proactive mechanism that the 
Government is building in, into this Bill so that we can stop a scam in making.  
That is still lacking.  Therefore, I would vouch for a preventive method and not a 
post-mortem.  As I mentioned, an attempt was made about…. 
THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE, MINISTER OF COMMUNICATIONS 
AND MINISTER OF ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY 
(SHRI RAVI SHANKAR PRASAD): I would like to tell the hon. Member that 
among those Members, who were having the longest experience of working in 
the Standing Committee on Finance, I had also the privilege to work with him.  
He is talking about the Standing Committee on Finance.  It does carry a lot of 
weight.  I thought, I must convey that. 
DR. NISHIKANT DUBEY (GODDA): It is because you were also a Member of 
that Committee. 
SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: Yes, I said that. 
(1705/PS/CS) 
SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): A mechanism was evolved with a 
collective wisdom that we should have a State-level coordination committee. 
Even today, I feel that it would be one of the best mechanisms where respective 
regulatory authorities can sit every month and can collect information. These are 
certain schemes which are whispered and it travels. No advertisement is given 
in newspapers or in Media. It is through a ‘whisper campaign’, practically the chit 
funds flourish. It is not confined to one area; one taluk, or one sub-division or 
district. It goes as it gets multiplied. As people get added to them, so they carry 
that message. This Bill is before us. Therefore, I would say that this Bill, of 
course, has two or three new provisions, which were recommended, as per the 
advice and prodding of the National Chit Fund Organisation. They are also being 
blamed who are doing genuine chit fund business. They needed that we need 
to promote our brand. We need to be under the regulatory mechanism. We will 
comply whatever the provisions the Government determines. Accordingly, the 
Standing Committee, of course, gave its recommendations to save this sector 
and curb ponzi schemes.  

One major thing that this Bill talks about is mandating a chit fund company 
to mention under its name, a ROSCA Institution (Rotating Savings and Credit 
Association). I may mention that company’s name because that company 
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always tries to put that brand in the vest of the cricketers and other players. That 
also indulges in chit fund business. So, how would a person know that this is a 
registered company which has a brand name throughout the country where our 
national players put it on their vest and play for the nation and at the same time, 
indulges also in this type of ‘hera pheri’? Therefore, this suggestion came in that 
we should have Rotating Savings and Credit Association brand. They have to 
do it. If that does not happen, at least, the District Superintendent of Police can 
ask the police stations to find out whether the slip or the chit that they are 
collecting, is there or not. This will help in distinguishing its business from other 
unconnected businesses. 

The earlier Bill had a provision for incorporating fraternity fund. Now, it is 
fraternity fund, ROSCA. I would say that there is also a need to deliberate more. 
I hope the hon. Minister, while replying, tell us as to what steps they are taking 
relating to growth of fraternity fund because this will be a guarantee to a great 
extent. This will help chit fund in their image makeover and brand building. There 
are some more provisions in these amendments that will fulfil the objectives of 
reducing the regulatory or compliance burden of the registered chit fund industry. 
But the question is this. What provisions are made to protect the interests of the 
subscribers? While going through this Amendment, I did not find a single clause 
there. What guarantee is there for the person who is investing? As it is registered 
in a State, the State Government will give a guarantee. Should we build-in 
something in this law, through this Amendment Bill, that there will be a provision 
which will guarantee the subscribers the money that they are investing? 

The Chit Fund Act, 1982 was enacted to provide for the regulation of the 
Chit Funds. That has conventionally satisfied the financial needs of low-income 
households. The chit is a mechanism. I need not explain on that. But the basic 
question is this. Who is the regulator – RBI, SEBI, State Governments? Should 
it be controlled by the Company’s Act? Who is the regulator and what is the 
nation-wide framework or guidelines? That guideline is not there on which at 
least, all the State Governments can function.  
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(1710/SNB/RV) 
 Absence of these have made the investors vulnerable. The law is there 
since 1982 but the provisions of it are seldom implemented. If the law is not 
implemented in Bengal, if the law is not implemented in Odisha, if the law is not 
implemented in Assam or in Jharkhand, where will the people go? They will only 
shout on the streets and some intelligent politicians will take lead and 
photographs will be published and after a month or so, everybody will forget it. 
The problem lies with the multiple agencies governing the grey areas of such 
money deposit schemes.  
माननीय सभापित (डॉ. काकोली घोष दÖतीदार): अब समाĮ कìिजए। 
SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Today we have provisions under 
the IPC, SEBI and Company’s Act to book entities behind the spongy schemes. 
At present, action against chit funds is taken only in case of frauds and since 
they are also guided by Company’s Act and IPC, there are overlaps and they fall 
between the gaps. This needs to be addressed.  
 Thank you.  

(ends) 
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1711 hours  
SHRI RITESH PANDEY (AMBEDKAR NAGAR): Hon. Chairperson, thank you for 
allowing me to speak on Chit Fund (Amendment) Bill, 2019.  
 While I understand that the Bill aims at allowing, which was provided in the 
earlier Act, joining the process of drawing chit funds through video conferencing and 
also entitling the foreman from a commission of five per cent to an increased seven 
per cent. But there are some objections that I have to this Bill.  
 It has been found that a number of State Governments are yet to frame the 
rules to implement the Central Act. By vesting more responsibilities with the State 
Governments, there is a chance that no action would be taken when these chit funds 
go wrong.  
 My second point is that while the Government has promised to bring the law 
that regulates the chit fund schemes to protect investors, the proposed amendments 
in the new Bill do not guarantee anything to that effect. Moreover, the importance of 
promoting the finance literacy of the public before investing in such a scheme has 
been neglected. Hence, the Bill does not adequately safeguard the consumer.  
 Madam, my third point is that the representative of the All India Associate of 
Chit Funds have also expressed their concerns over the proposals contained in this 
legislation. While the whole idea of introducing a new Bill was to bring unorganised 
chit fund companies or individuals into the formal net, it is doubtful that the current 
amendments will facilitate that objective. It is also surprising that the Government 
which has ostensibly focussed on the formalisation of the economy has missed the 
opportunity to do so, in case of high-risk industry that largely impacts the poorer 
section of the society. In the case of a registered chit fund company filing for 
bankruptcy, neither the Government, nor the Reserve Bank of India can help the 
investor. This needs to be amended given the massive number of people being 
duped by the chit fund scam regularly and the quantum of money lost. As Shri Mahtab 
rightly point out, since the chit fund baby belongs to the State and the State has not 
taken enough cognizance to frame rules to hold chit funds accountable, we are left 
at a loss to safeguard our citizens, especially the poor.  
 So, hon. Chairperson, through you, I would like the hon. Finance Minister to 
look into these matters before we go ahead and pass this Bill.  
 Thank you.  

(ends) 
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1714 hours  
SHRI KOTHA PRABHAKAR REDDY (MEDAK): Hon. Chairperson, thank you 
for giving me this opportunity.  
 It is a fact that gullible people have lost crores of rupees by investing in 
chit fund companies and consequently posing a threat to our Indian economy. It 
is also a fact that lakhs of families have been duped and many have committed 
suicide which is very pathetic and therefore such schemes need to be given 
insurance cover.  
(1715/RU/MY) 
 It is also noted that mobilising short-term funds are to meet various 
personal needs of their family members like education of children, marriages, to 
take care of old age parents, etc. and they have been chronic problems faced 
by public in developing countries like India.  Taking into consideration the 
advantage of low financial literacy and greed of people looking for higher returns 
on their investments, many fraudulent chit fund companies have collected huge 
amounts of money and vanished.  There is still no law that can recover the 
investors’ money.  Stringent laws are needed with strict enforcement to curb 
such frauds.  
 As we all know, existing legislation come into play after a fraud has 
occurred.  But by that time the offenders will escape, leaving the chit fund 
investors in lurch. Money is being diverted also.  If a registered chit fund 
company files for bankruptcy, neither the Government nor the Reserve Bank of 
India can help the investors.  
  Unless the focus is on implementation without political interference and 
strengthening of the judicial mechanism, any amendment to the law is not going 
to be of much help to the poor. 
 With a reported 10,000 chit fund companies running in the country 
handling over Rs. 30,000 crore annually, these funds are an important financial 
tool for the growth of the Indian economy also.  This sector is facing a severe 
competition from alternative savings and other investment policies and products.  
People are really scared of failures and failure of one chit fund company in any 
part of India impacts the whole industry which is not good for the society.  
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 At present, the GST rate is 12 per cent which is burdensome and it is 
requested that GST may completely be waived off up to Rs. 50 lakh as regards 
chit funds. 
 The Government has settled many Non-Performing Assets with one-time 
settlement to help the industrialists to bail them out from losses.  It is not only 
the industrialists but also the small investors, who are agonised, need to be 
protected. This sector has become unorganised and frauds are mostly being 
reported in illegal chit companies which are not under anybody’s control.  
 Hence, there is a dire need to set up a Regulatory Authority at the Central 
level and Regulatory Boards at the State level.  The Registrar of Companies has 
to take immediate steps to register all the unregistered chit companies running 
in the country. He has to ease the existing laws and rules by simplifying 
procedures by inviting them to participate in big way and register their chit fund 
companies by collecting one or two per cent as a nominal fee. This is a way out 
for running the households. 
 With these few words, I conclude my speech. 
          (ends) 
  



 18.11.2019      Dir(Vp)/Rjn                  Uncorrected / Not for Publication                          380 

 
1719 hours 
SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI):  Madam, standing here, 
I actually congratulate the Minister of Finance for taking up this issue.   But I 
would have been happier, given the circumstances in India today, if he would 
have had a discussion, instead of this Scheme, on the economic situation and 
the slowdown in India.   It is because India is probably going through one of its 
most difficult phases in the economy.  I remember that this morning also, the 
hon. Finance Minister while replying quoted some data which was actually 
alarming.  He said that GDP is doing well.  It is at a 15-year low.  Unemployment 
is at a 45-year low.  
(1720/NKL/CP) 

The household consumption is four decades low. The bad loans are at all-
time high, and the growth, I am giving an example like electricity, is 15-year low. 
So, actually, India is probably going through the biggest distress in economy in 
decades. I am not even sure if these schemes are really going to last because 
the biggest pressure today in India’s economy is in rural India, and the 
consumers’ spending has fallen to four decades low, especially more in rural 
India. The data speaks for itself. 
 I think, somebody from the Government, who is very learned, said that 
keep numbers away, and just keep going because numbers do not mean 
anything. Today, I would like to quote Late Sushmaji. I still remember her. She 
was the Leader of Opposition. I can never forget that speech. We were in power. 
Inflation was high the way it is today, and we were talking about poverty. I still 
remember her saying, and it is something that still echoes in my heart and ears. 
She said: 

“आंकड़Ō स ेपेट नहé भरता, जब भूख लगती ह ैन, तब धान लगता है।” 
 
So, I would take this opportunity to remind this Government that this is not 

just about numbers and ponzi schemes. I think, what they really need to focus 
right now is to put the economy on track by taking thoughts and ideas from 
people.  
 Regarding this whole thing about scams, I would like to ask as to how we 
are going to regulate. Mahtabji has, at length, talked about all these schemes as 
to what the chit funds and ponzi schemes are. The poor people from the bottom 
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of the pyramid, put together whatever little resources they have, eventually for 
their kids’ education, for their retirement or for their own insurance.  
 There is a very good recommendation done by the earlier Finance 
Committee saying as to why do not you get these insured. So, has this 
Government thought about insurance? I see a lot of gap. It is a good 
recommendation on paper but crop insurance has not done very well. As a 
matter of fact, Shiv Sena had the longest march in Maharashtra demanding 
insurance for crop schemes when they were a part of this Government. So, there 
is a very good suggestion. The intent is very good but how are they going to 
implement it? 
 Mahtabji suggested about the district which was a great visibility but chit 
funds are not necessarily at district level. When he was speaking, I was just 
thinking about this that in my constituency, at a village level, women get together 
and put this kind of money together. How are we going to regulate it? Even if the 
States have to regulate it, are the people who are regulating it trained for it? The 
Government has a plan to regulate it. I think, we make regulations all the time. 
The hon. Finance Minister, many times, has talked and even today he talked 
about how low the inflation is. The CAD sounds very good on paper but that is 
good only because the oil prices are so low. There is no other reason about why 
they are making these magic numbers. Regarding tax collection of this country, 
I would say that it is bottom low at Rs. 6 lakh crore.  
 I am not doubting the intent of this Government. I am sure, they are trying 
to stop these schemes but I do not see it really happening anywhere especially 
when all of us, who are all the time on the field. Have ponzi schemes stopped? 
They have not. Is there any stoppage? They keep saying about Pradhan Mantri 
Jan Dhan Yojana. If they have done so well in it, probably tomorrow chit funds 
will not even exist. We may not need them if Pradhan Mantri Jan Dhan Yojana 
is running so well. I am not a finance expert. But from where I am standing, who 
are all these people? These are all voters who are sweet and simple people from 
villages, who collect money, put it together and think if they could get a little more 
money for their children’s education, marriage and their household needs. So, I 
would like him to clarify as to how they are going to do all this.  
 They talked about the Fugitive Economic Offenders Bill. This is a part of 
that. They are economic offenders whether it is a matter of Rs. One lakh or 15 
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lakh. I would like to know as to how much money has really come back to this 
country? How many offenders are really punished? They keep talking about 
redressal system. If tomorrow, somebody is cheated and he has to reach out, 
whom would he turn to? It is like the Cooperative Bank in Mumbai, the PNB. 
People had to get on to the streets, and they had to use social media. So, where 
is the redressal system if there is a problem? It is not about your Government 
vs. our Government. Let it be any Government.  
 I appreciate Mr. Shetty’s speech. I really appreciate what he said. He 
talked about autonomy, and I think, autonomy is the biggest thing. I was actually 
troubled when he said that even an MP does not have autonomy. This is 
something far more serious outside the bandwidth of what he said. We live in a 
democracy. If we, in this room, feel that we are not autonomous, which way is 
this country going? We are talking about autonomy in education, autonomy for 
people to work, to think, to create, to innovate. So, which way are we headed as 
a country if a learned Member, who comes from one of the financial districts 
which is the most important city in India called Mumbai, feels like that?   
(1725/SRG/NK) 
 If he feels so trapped, and it is not about him versus us, I am talking about 
the society at large. I think we really need to put our minds together and talk 
about autonomy in a way where it is freedom of speech, freedom of RBI.  RBI is 
not autonomous.  We took great pride in saying that it was an autonomous body 
which had an opinion.  So, today even we feel that the RBI is not autonomous - 
my God! This is a national crisis if you ask me.  These are a lot of issues.   

I want to ask out of my curiosity as I am not a finance expert, how much 
time or money do we engage in people in financial literacy? Probably zero.  They 
have no access.  If there is so much technology, you talk about video 
conferencing, it is a very, very good suggestion, but the way now-a-days calls 
are dropping, how will we do video conferencing? As a matter of fact, I think just 
two days ago, most of these telecom companies are almost saying that they are 
bankrupt.  So, how are we going to do video conferencing?  Where will this 
person go? I mean the solutions look wonderful on the Table, your intent may 
be very, very good; I am not doubting your intention at all.  But it has to be 
implemented on paper and into a reality because we are protecting the poor 
people of this country. So, I think it is not about us, but let us put our mind in 
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really putting a system in place which are do-able. If you ask Mumbai or 
Maharashtra police to look into financial matters, they are not even equipped to 
do it. So, how are we going to do it at a district level?  My collector is already 
over-worked.  DISHA Committee goes on five hours. I am just asking questions. 
I am asking actually questions. I am just asking how are we going to do it, how 
are we going to regulate it and what is the system? If I am a woman who is 
trapped in this chit fund at a village level, who do I turn to? Do I go to the 
Tehsildar? Who do I go to? I have no idea. Would you put in a system in place 
because all these people are not literate. I think we really need to do a literacy 
programme, not about reading and writing, but financial literacy. So, I think we 
need to do more thinking. Your intent is very good.  We will support this 
intervention, but I do not think it completes the look.  I do not think it is going to 
solve any of our problems in a big way because these financial frauds just still 
continue to keep going.  

I would like to ask one more question before I sit down.  I have two 
suggestions. There is an Insolvency Code. The hon. Finance Minister talked 
about it in his morning reply which I appreciate. It is a good intention. How much 
collection has happened?  If I remember it correctly, the RBI has said that this 
particular Insolvency Code is not a long-term solution. So, if you are using this 
for financial frauds and the RBI has a view, then what is the Finance Ministry’s 
view? It is a very, very serious Bill and we are happy to pass it, but I think the 
Finance Ministry, which is in the news for all the reasons which is putting the 
common man into panic, there are comments about millennials using the Ubers.  
So I am really concerned because the people are losing jobs.  I think that is what 
this whole debate in the Parliament first should be – the economy of the country. 
If you have read the Hindu today, Dr. Manmohan Singh has written a wonderful 
article and made some very good suggestions.  

If you read some of those suggestions, it will help, but I think financial 
literacy from top to bottom is a must today. I am not sure even the Chair and me 
are so- financially qualified, so, it is not just about education.  I think if you could 
include financial education within our educational system, it will help more 
people.  

(ends) 
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1729 hours  
SHRI H. VASANTHAKUMAR (KANNIYAKUMARI): Thank you Madam 
Chairperson for giving me an opportunity to speak on this important Bill which 
has an impact over lakhs of poor people in our country.  Chit funds is a very 
unique and an age old financial instrument, in which there are almost 45 million 
micro, small and medium enterprises, of which there are around 8 million kirana 
retailers.  An estimated 4 million Indians across India use this form of lending 
and saving platform.  This industry has almost more than 15,000 registered chit 
funds.  An unspecified large number of unregistered chit funds are running a 
sizeable business of more than 40,000 crore of business annually.   
(1730/RP/SK) 

They are not paying a sizeable amount as taxes to the Government of 
India.  Credit is fundamental to commerce and chit funds have been playing a 
stellar role in giving access to such credit to almost every citizen who has no 
access to formal financial system like banks, NBFCs, etc.  In fact, the majority 
of the population do not have access to banking system.  There are towns where 
women thrive in this kind of traditional, age old and time-tested business and 
help many people set up their small business units.  Chit funds work mostly on 
the fundamental principle of trust and this trust is built by assessing the socio-
economic status of the person by his peer network.  This is why, chit funds are 
more accessible to the subscribers.  Chit fund makes it easy for people to borrow 
money by providing some minimum guarantee.  In fact, majority of the people 
borrow money from chit funds because of education of their children, marriage, 
medical expenses and for building a house.  This unique structure of lending 
makes chit funds a very unique financial instrument.  No other financial institution 
can do this to help a local business and build trust along the way.  Existing 
financial institutions depend mostly on your income, credit information etc., 
before sanctioning loan. 
 Considering, the fact that chit funds cater to the low and middle income 
groups in the society, it will be relevant to mention that, but for the late payment 
charges and interest collected on the security deposit, it may not even be 
possible for most foreman to break even or organize a chit fund as a means of 
livelihood. In the recent years, the number of chit fund companies being 
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registered is decreasing.  A major reason for this trend is the complex regulation 
and high compliance cost and unfeasible taxes that makes it more expensive for 
the chit fund companies to serve the poor. 
 Madam, the Standing Committee on Finance, to which the Bill was 
referred to in the last Lok Sabha, had recommended that the provision regarding 
the mandatory presence of two subscribers during the drawing of chits may 
delay the process, especially, when a subscriber is in urgent need of funds.  
However, video conferencing and its recording may not be implementable in 
rural areas and the Committee recommended that modern communication 
modes such as text messages or WhatsApp may be incorporated to introduce 
flexibility during drawing of chits.  The Committee also recommended that the 
ceiling amount of Rs. 1 lakh when the fund is managed by an individual can be 
increased so that the running of chit is viable for the foreman.  The Committee 
also recommended that a provision of insurance be made to cover chit fund 
subscribers.  I find that these recommendations have not been considered by 
the Government.  I feel the Committee has made good recommendations and I 
do not know why the Government has chosen not to implement them.  I hope 
the Minister would tell the House the reasons for not implementing the same.  
 Madam, in the recent years, there has been cheating by very reputed 
companies of the deposits of poor people.  Of course, in some cases, action has 
been taken but in many cases the subscribers have lost their hard-earned 
money.  The assets of persons, responsible for, are attached by the Government 
and yet they are not sufficient to meet the commitments of subscribers.  I 
demand that there should be a mechanism in place to ensure that the 
subscribers do not lose their hard-earned money. 
 In another Bill, I had suggested that banks can give loans to the small-
scale units so that the poor people are benefitted and are not exploited by the 
unscrupulous companies lending money in the garb of chit funds. 
 Another important aspect affecting chit funds is GST.  At present, 12 per 
cent GST is levied on foreman’s earnings.  
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(1735/MK/RCP) 
 However, everybody feels that this percentage is too much considering 
Non-Banking Financial Companies enjoying almost nil or very less percentage 
of GST.  Therefore, I would request the Government to consider exempting chit 
funds from GST or to reduce it from 12 per cent to 5 per cent in order to sustain 
the business. 
 I also request the Government to do away with the complex procedures 
so that chit fund business can be regulated properly and a greater number of 
chit funds will be registered.  To prevent cheating by chit funds, a robust 
mechanism should be in place and a regulatory authority may be considered for 
this purpose.   
 I would like to say a few words regarding my constituency.  A National 
Highway, NH 47 is there.  In 2017, the Government had sanctioned Rs. 34 crore 
to maintain the road.  Two years have passed but nobody has taken care of the 
road.  Day before yesterday, we staged a dharna in my Kanniyakumari 
constituency and people were arrested by the police but the result is nil.  So, I 
would like to request the august House to take an action to safeguard the people 
of Kanniyakumari and to maintain the National Highway perfectly.   

Thank you, very much, Madam. 
(ends) 
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1736 बज े
®ीमती लॉकेट चटजê (हòगली):  
 
 
 

{For English translation of the speech  
made by the hon. Member,  

Shrimati Locket Chatterjee in Bengali,  
please see the Supplement. (PP 387-A to 387-F)} 
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1746 hours 
SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Sir, I thank you for giving me this 
opportunity to speak on this piece of legislation which has, till now, passed 
through so many phases, hurdles and processes since the Department of 
Financial Services constituted the Key Advisory Group in 2011. Now, it is before 
the House for its consideration. 
 Sir, we have more than 30,000 registered chit fund companies or 
operators in the country with a turnover of more than Rs.40,000 crore.  But if you 
look at the unregistered chit fund operators, they are 25 times more than the 
registered ones. This clearly indicates that the chit fund industry is unregulated 
and under-governed. If you look at the parent Act, it prohibits funds from being 
created without the prior sanction of the State Government. The Act was passed 
in 1982 and we have innumerable examples of lakhs of people being duped by 
unregulated deposits. It is happening in spite of the Chit Funds Act, 1982, 
preventing such chit funds from being operated. When the parent Act itself is not 
able to control and contain the unregistered chit fund operators or companies 
which are 25 times more than the registered ones, how does this Bill help in 
containing them? I request the Minister to please explain this.  
 The hon. Minister is aware that South India is known as the Chit Fund 
Capital of India as it accounts for one-third of the country’s chit fund business. 
Also, you are treating chit funds at par with NBFCs. But when it comes to taxing 
them, you are imposing more tax, including GST, on the chit fund business. 
Further, I think you are giving 90 per cent abatement to NBFCs when compared 
to 30 per cent given to chit fund companies. So, on the one hand, you treat them 
as NBFCs and on the other hand, you are not extending the benefits of NBFCs 
to chit fund companies, which is discriminatory. So, I request the hon. Minister 
to kindly consider giving chit funds also 90 per cent abatement and remove GST 
on chit funds as is the case with NBFCs. It is not that it would become an isolated 
case. There are examples. In countries such as Canada and New Zealand, 
financial services are exempted from GST and countries like Australia and EU 
are giving tax exemption. 
  
  



 18.11.2019      Dir(Vp)/Rjn                  Uncorrected / Not for Publication                          389 

 
The final point I wish to make is relating to deposit insurance for investors. 

The customers of chit fund subscribe certain amount of money but there is no 
insurance cover for such deposits or subscription. 
 So, I request the hon. Minister, through this House, to include this, if 
possible, in the Bill itself.  Otherwise, the same may be mandated under 
subordinate legislation, that is, under rules and regulations made afterwards. I 
am saying this because if a company files a bankruptcy petition, neither the 
Government nor the RBI will help the investors, resulting in loss of savings for 
millions of people in the country.  
 With these observations and hoping that the Finance Minister will address 
these issues seriously, I support the Bill. Thank you. 
           (ends) 
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1749 hours 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I rise to support this Bill but 
with certain reservations regarding some provisions of the Bill. This Bill is 
intended to amend the original Act of 1982. The sole intention of the original Act 
was to regulate the chit funds in India. Chit funds business is a unique mode of 
financial business in which credit and savings are in the same scheme. Such a 
traditional and conventional scheme is nowhere in the world. So, chit fund is 
quite unique in the country.  
(1750/VR/RAJ) 
 This is a conventional, indigenous and unique business in India. The chit 
fund is a great relief in addressing the needs of low-income households. This 
traditional, conventional and financial transaction which fulfils the needs and 
requirements of the people of low-income group is well benefited by means of 
this legislation.   
 Sir, other hon. Members have rightly stated that there have been many 
scams and fraudulent transactions cheating many subscribers during 1960s and 
1970s. That is why, due to various committee reports in 1980s, the Parliament 
passed an enactment by which a regulatory mechanism came into effect. 
Subsequent to that, an amendment in this Bill was also brought in 2001.  
 In my State also, many such incidents of fraudulent transactions and 
scams by these chit fund companies have happened. Now, it is being well 
regulated there. In our State of Kerala, we have a specific regulation and 
enactment in this regard.  
 In order to regulate the chit fund companies, an Act in 1982 has been 
enacted. Subsequently, the Government of India constituted a Key Advisory 
Group to review the existing legal, regulatory and institutional framework for the 
chit funds in the country. The Key Advisory Group submitted its 
recommendations. The sole recommendation of this Key Advisory Group was to 
reduce the regulatory burden of chit fund business and to protect the interests 
of the subscribes of the chit fund companies. So, dual aim was there in their 
recommendations. First was to reduce the regulatory burden of the chit business 
in India and, at the same time, second was to protect the interests of the 
subscribers of the chit fund business.   
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 Further, the Parliamentary Standing Committee on Finance has gone 
through the Bill and submitted its report. They also have the same 
recommendation that the regulatory burden should be reduced and at the same 
time the interests of the subscribers should be protected. This is the sole criteria 
for which this new amendment Bill is being brought in by the Government.  
 Sir, the only question that I would like to raise before the Government in 
respect of this Bill is whether the recommendations of the Standing Committee 
or the recommendations of the Key Advisory Group have been taken into 
consideration in this amendment Bill.   
 Sir, I also want to seek a clarification from the hon. Finance Minister. 
There is an amendment to Section 2 (b) of the Act by inserting new words, 
‘fraternity fund’ and ‘Rotating Savings and Credit Institution’. So, the Section 2 
(b) is the definition of what a chit fund is. Since there is a paucity of time, I am 
not going into the details of the definition. But two terms are being incorporated 
in Section 2 (b). So, fraternity fund and rotating savings and credit institutions 
will also come within the purview of chit fund under Section 2 (b). 
 But, Sir, what is the impact of it? I have only one apprehension in this 
regard. By incorporating two words ‘fraternity fund’ and ‘rotating savings and 
credit institution’, the Government is formalising all informal financial 
transactions. I will cite an example. What is a rotating saving and credit 
institution? A ‘rotating saving and credit institution’ is made up of a group of 
individuals acting as an informal financial institution in the form of alternate 
financial vehicle. For example, Sampada, which is a neighbourhood transaction, 
wherein 10 ladies in a particular village or a particular ward contribute Rs.25,000 
each and thus a total amount of Rs.2,50,000 is collected. They are doing a 
business of sharing this money and giving loans. There are many such groups 
which are operating. If you incorporate the fraternity fund and rotating savings 
and credit institution, it will come within the purview of the chit fund. Thus, these 
poor ladies and this neighbourhood financial transaction will also be formalised 
and it will adversely affect the collectiveness of people in rural areas.      
(1755/RBN/VB)  

That is the apprehension that I would like to make before this august 
House because you are formalising these transactions. We are having a 
programme called Kudumbashree. It is a model project in the State of Kerala. It 
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is being appreciated even by the hon. Prime Minister of this country, Shri 
Narendra Modi ji. At the time of taking over the Office, he has made an 
observation regarding the Kudumbashree programme in the State of Kerala. It 
is empowering the women in the country. Such small groups are involved in 
financial empowerment of women and marginalised sections of the society in 
the rural areas. It is a fraternity fund or it is a saving-cum-credit scheme. So, 
definitely they will also come under the purview of the chit fund under the 
definition of 2 (b). That will be adversely affecting the common people of this 
country. I would like to seek a clarification on that from the hon. Minister.  
 I do support all other amendments. I support enhancing the financial 
ceiling limit from Rs. 1 lakh to Rs. 3 lakh and from Rs. 16 lakh to Rs. 18 lakh. 
Here it is still written as Rs. 25,000. Actually, it was revised to Rs. 1 lakh in the 
year 2001 and in place of Rs. 16 lakh it has been stated as Rs. 1 lakh. That has 
to be corrected because it has already been amended in the year 2001 by this 
House.  
 I am coming to the third amendment, that is mandatory presence of two 
subscribers either in person or through video conference duly recorded by the 
foreman. It is also a welcome amendment. There is a provision to increase the 
commission of the foreman. When the quantum of the outstanding amount is 
being increased, definitely the commission of the foreman should also be 
increased. The commission should be increased from five to six per cent. I have 
given a notice of amendment. So, you may kindly make it six per cent.  
 In order to avoid the confusion regarding the prize chits, some provisions 
are omitted to make it clear that prize chit is banned. …(Interruptions) I will 
conclude soon. It will not come within the purview of the chit fund.  
 The State Government is empowered to specify the amount by a 
notification upon which any chit fund shall be exempted under the Act. Hon. 
Mehtab ji was raising a very serious issue. Everything is being done by the State 
Government. Then, where is the need for a federal law which is being enacted 
by the Parliament? It is absolutely a pertinent question. This is, after all, a State 
subject. Since the Reserve Bank of India and the banking activities are being 
regulated by the federal Government, this Act is being enacted and definitely the 
State Governments should be empowered so that the decentralisation of the 
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powers and the federal character of the Constitution is protected by making this 
amendment in the new Bill.  
 This is my concluding point. On the perusal of this Bill, it seems to be a 
harmless one. But the apprehension is there over how it will affect the voluntary 
neighbourhood organisations, and the mutual cooperative groups in the rural 
areas. That apprehension has to be clarified and that should be made clear.  
 With these words, I fully support the Bill. Thank you very much.  

(ends) 
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1759 बज े
®ी िदलीप घोष (मेिदनीपुर): माननीय अÅय± महोदय, िचट फÁड(संशोधन) िबल, 2019 के 
समथªन म¤ बोलने के िलए म§ खड़ा हòआ हó।ँ 
माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, Èलीज एक िमनट के िलए बैठ जाए।ँ 
 माननीय सदÖयगण, यिद सदन कì इजाज़त हो, तो सदन कì कायªवाही माननीय सदÖय के 
बोलने तक बढ़ायी जाए। 
अनेक माननीय सदÖय: ठीक है। 
®ी िदलीप घोष (मेिदनीपुर): महोदय, िजस कानून कì चचाª हम यहा ँपर कर रहे ह§, यह िवषय बहòत 
ही गंभीर है। म§ बंगाल स ेआता हó।ँ अभी पूवê भारत म¤ िÖथत ओिडशा के िमý अभी बोल रहे थे। एक 
बहòत बड़ी समÖया और आिथªक अिनयिमतता कì चचाª वषŎ स ेदेश म¤ हो रही ह,ै इस िबल के माÅयम 
स ेउसको रोकने का एक छोटा-सा ÿयास िकया जा रहा है। 
 माननीय ÿधान मýंी जी और िव° मýंी जी का यह एक साहिसक कदम है। इसके पहल ेभी 
सरकार न ेबहòत-स ेकानून बनाए ह§, काम िकये ह§। िडमोनेटाइजेशन स ेलेकर जी.एस.टी आिद के 
काम हòए ह§। उसी ÿकार स ेयह भी एक बहòत बड़ा ऐितहािसक कदम होगा, ³यŌिक कई सालŌ स ेचचाª 
म¤ यह बात आई ह ैिक हजारŌ-लाखŌ लोगŌ को िचट फÁड के माÅयम स ेलूटा गया ह।ै  
(1800/PC/SM) 
 िजन गरीब लोगŌ कì मदद करन ेके िलए कभी िचट फंड कì कÐपना कì गई थी, उन लोगŌ 
को लूटने के िलए इसका इÆÖůñम¤ट के łप म¤ उपयोग हो रहा है। िपछल े10-12 सालŌ म¤ जो घटनाए ं
सामन ेआई ह§, उनसे पता चलता ह ैिक इसकì जड़¤ बहòत गहराई तक गई ह§। इसस ेिकतन ेहजार, 
लाख, करोड़ लोग ÿभािवत हòए ह§, यह िनिĲत नहé है। बंगाल म¤ रोज़ वैली िचट फंड कंपनी कì बात 
आती है। उसके एज¤ट ही नौ लाख ह§ तो úाहक िकतन ेहŌगे, यह आप समझ सकते ह§, यह इतनी बड़ी 
समÖया है। मुझे लगता ह ैिक हम यह जो कानून बना रहे ह§, इसका दायरा बहòत बड़ा है। यह हाथी को 
अंकुश स ेसमझौता करन ेका ÿयास हो रहा है। इसके बार ेम¤ आग ेकुछ सोचना चािहए, ÿावधान 
करना चािहए। यह अ¸छा कदम ह,ै जो िक सही िदशा म¤ ह,ै ऐसा मुझे लग रहा है।  
 सर, यह जो घटना ह,ै इसम¤ िचट फंड के माÅयम स ेअथाह धन एकिýत होता है। यह धन 
कहां-कहां जाता ह,ै इसकì कोई सीमा नहé है। इसम¤ Óयवसायी, राजनीितिवद, Êयूरोøैट्स, िसनेमा-
िफÐम Öटासª, सब लोग संलµन ह§, ³यŌिक धन बहòत है। इस धन सúंह और ÓयवÖथा म¤ कोई Öव¸छता 
नहé है। इस धन का दŁुपयोग कर के समाज म¤ हर जगह लोग पहòंच जाते ह§। इसस ेचुनाव को ÿभािवत 
िकया जाता ह,ै राजनीित को ÿभािवत िकया जाता है, मीिडया को ÿभािवत िकया जाता ह ैऔर चुनाव 
को ÿभािवत कर के लोग जीतकर आते ह§। यहां भी ऐसे बहòत लोग मौजूद ह§, जो इसका दŁुपयोग कर 
के यहां तक पहòंच ेह§। ऐसे चार सीिनयर लीडसª के बार ेम¤ इÆवेिÖटगेिटव एज¤सी Ĭारा पूछताछ करन े
कì अनमुित मांगन ेके िलए … (Not recorded) …(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, आप िबल के संबंध म¤ ही बोल¤।  

…(Óयवधान) 
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®ी िदलीप घोष (मेदीिनपुर) : सर, जो मेरी जानकारी म¤ आया है, म§ उसे सबके सामन ेरख रहा हóं। यह 
इस मामल ेसे जुड़ा हòआ िवषय है।  
माननीय अÅय± : कम से कम मेर ेिवषय पर तो आप िटÈपणी न कर¤।  
®ी िदलीप घोष (मदेीिनपुर) : जी महोदय। 
 महोदय, इसस ेसमाज म¤ अिवĵास का वातावरण बना ह।ै िवशेषकर राजनीितक ±ेý म¤ काम करन े
वाले लोगŌ कì इमजे को बहòत ºयादा ध³का लगा है। थोड़ी सी सं´या म¤ लोग इस घोटाले म¤ संलµन ह§ और 
उसका खािमयाजा हम लोगŌ को भुगतना पड़ रहा है, जो स¸चाई और ईमानदारी के साथ राजनीित करना 
चाहते ह§। इसस ेदेश कì राजनीित को बहòत बड़ा नकुसान पहòंचा है, इसीिलए इसका िनराकरण होना चािहए, 
इसका समाधान होना चािहए। यह जो ÓयवÖथा हो रही है िक आग ेऐसी घटना न हो, इसी ŀिĶ से यह कदम 
उठाया जा रहा है। यह बहòत अ¸छी बात है, लिेकन जो हो गया है, वह बहòत बड़ी घटना है।  
 गरीब लोग िवĵास के कारण इसम¤ पैसा लगाते ह§। जो सÊजी का िबजनेस करन ेवाल ेलोग ह§, जो 
åर³शा-ऑटो चलाने वाले लोग ह§, िजÆहŌन ेबेटे कì ऊंची पढ़ाई के िलए पैसा रखा था, बेटी कì शादी के 
िलए पसैा रखा था, कभी प³का मकान या घर कì छत बनाने के िलए पसैा रखा था, उन लोगŌ का सारा 
सामान, सारा पैसा लुट गया है। वे लोग अब हाहाकार कर रहे ह§। ऐसे बहòत लोगŌ को म§ जानता हóं, जो 
नौकरी करते थे। उनको åरटायरम¤ट के बाद जो प¤शन िमली, उÆहŌन ेवह सारा पैसा इसम¤ लगा िदया। वे अब 
लुट गए ह§ और बेसहारा ह§ और रो रहे ह§। इस ÿकार कì घटना देश के िलए, देश कì अथªÓयवÖथा के िलए 
एक बहòत बड़ा चैल¤ज थी। मझु ेलगता है िक सरकार जो कदम उठा रही है, वह बहòत अ¸छा है।  

माननीय सदÖयŌ न ेिजन िवषयŌ कì ओर ŀिĶकाषªण िकया, माननीय िव° मýंी जी कì ओर से उन 
िवषयŌ का िनराकरण होना चािहए। इसके साथ जो राजनीित संलµन हो जाती है, इसम¤ लोग इÆवॉÐव हो 
जात ेह§, उÆह¤ लालच िदया जाता है। एक छोटा सा िवषय लेकर एक छोटी सी कंपनी न ेिकतन ेहजार करोड़ 
Łपय ेका कल³ेशन िकया ह,ै िकसी के पास इसका िहसाब नहé है। करीब 250 स ेºयादा ऐसी िचट फंड 
कंपिनयां केवल बंगाल म¤ ह§। मझु ेलगता है िक और भी ऐसी कंपिनयां हŌगी। अभी भी इनका काम चल रहा 
है। इन पर कोई Łकावट नहé है। हम राºय सरकारŌ पर िजÌमेदारी द ेदेते ह§, लिेकन राºय सरकार के नेता, 
मýंी, एम.एल.ए., एमपी सब इसम¤ संलµन ह§, सब इसम¤ इÆवॉÐÓड ह§। उन सब न ेही इस ेसंचािलत कर के 
इतना बड़ा बनाया है और राजनीित को कलिुषत िकया ह।ै यह बहòत दभुाªµयजनक िÖथित है। मझु ेलगता है 
िक यह कानून जłर पास होना चािहए, चाहे तो इसको और कड़ाई से लागू करना चािहए, इसकì डोज़ 
और बढ़ानी चािहए, नहé तो इस बीमारी का उÆमलून करना बहòत मिुÔकल है। धÆयवाद। 

(ends) 
 
माननीय अÅय± : सभा कì कायªवाही मंगलवार, िदनांक 19 नवंबर, 2019 को सबुह 11 बज ेतक के 
िलए Öथिगत कì जाती है। 
1804 बज े

तÂपĲात ्लोक सभा मंगलवार, िदनांक 19 नवंबर, 2019 /28 काितªक, 1941 (शक) 
के µयारह बज ेतक के िलए Öथिगत हòई। 

 
  


